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DİPLOMA TİK FƏALİYYƏTLƏRİ İLƏ QÜRUR 
DUYULAN GÖRKƏMLİ NAXÇIVANLILAR

Diplomatiya peşə deyil. O, rəssamlıq, bəstəkarlıq, 
nəqqaşlıq, xalçaçılıq kimi xüsusi fitri istedad tələb edən bir 
incəsənət sahəsidir. Burada bir eskizin, bir notun, bir nəqşin, 
bir ilmənin yanlışlığı bütün əsəri korlaya bilər. Ona görə də 
deyirlər ki, diplomat olmaq olmur, diplomat kimi doğulmaq 
lazımdır.

Müasir dövr Azərbaycan tarixşünaslığının qarşısında 
duran ən mühüm məsələlərdən biri də diplomatiya tariximizin 
öyrənilməsi, Azərbaycan tarixində mühüm rol oynamış 
diplomatların həyatının və fəaliyyətinin təhlil edilməsidir. 
Tarixən Azərbaycana görkəmli şəxsiyyətlər bəxş etmiş 
Naxçıvan diyarı həm də bir sıra görkəmli diplomatların 
vətənidir.

Naxçıvan diyarı elə bir geostrateji ərazidə yerləşir ki, 
həmişə qonşu və böyük dövlətlərin maraq dairəsinə 
düşmüşdür. Vaxtilə coğrafi cəhətdən Azərbaycanın mərkəzi 
ərazilərindən olan bu diyar müxtəlif dövrlərdə tarixin hökmü, 
böyük dövlətlərin marağı ucbatından ya həmin dövlətlərin 
tərkibinə qatılmış, ya da müstəqil olmuşdur.

XIX və XX əsrlər Naxçıvan diyarı üçün daha çətin və 
keşməkeşli olmuşdur. Rusiya imperiyası Cənubi Qafqazı, 
eləcə də Azərbaycanı işğal edəndə burada mühüm yerlərdən 
birini Naxçıvan diyarı tuturdu. Birinci Rusiya-Qacarlar İranı 
müharibəsindən sonra iki dövlət arasında bağlanmış 
Gülüstan müqaviləsi ilə Naxçıvan işğal edilməsə də, həmin 
dövlətlərin sonrakı müharibəsi nəticəsində bağlanmış 
Türkmənçay müqaviləsi ilə Naxçıvan ərazisi də, Rusiya 
imperiyasının tərkibinə qatılmışdır. Naxçıvan təkcə işğal 
olunmamış, onun həm də demoqrafik həyatında dəyişikliklər 
baş vermişdir. İşğaldan sonra Qacarlar İranından və 
Osmanlı dövlətindən minlərlə erməni ailələri İrəvan,



Нахчыванские дипломаты Naxçıvanlı diplomatlar
Qarabağla yanaşı Naxçıvan ərazisinə də köçürülmüşdür. 
Bundan sonra naxçıvanlıların faciəsi və ərazi itirmələri baş 
vermişdir. Böyük dövlətlərin himayəsinə sığınan, onlardan 
maddi və mənəvi kömək alan erməni daşnakları Naxçıvana 
yiyələnmək arzusunu reallaşdırmağa çalışmışlar. İmperialist 
güclərin yardımı ilə Azərbaycan torpaqlarında öz dövlətlərini 
yaradan erməni daşnakları Naxçıvana da göz dikmişdilər: 
“Naxçıvan və Şərursuz Ermənistan dövləti yaşaya bilməz ”, - 

fikrini ortaya atan ermənilər XX əsrin əvvəllərində hərbi yola 
da əl atmışdılar.

Azərbaycanın, eləcə də Naxçıvanın siyasi və dövlət 
xadimləri öz fəaliyyətləri ilə erməni daşnaklarının xülyalarına 
qarşı çıxmışdılar. Haqlarında bəhs etdiyimiz naxçıvanlı siyasi 
və dövlət xadimlərinin heç birinin diplomatik təhsili 
olmamışdır. Lakin onların düşdüyü vəziyyət, Naxçıvana qarşı 
olan haqsız iddialar onları diplomat etmişdir. Heç onlardan 
bəzilərinin bu sahədə kifayət qədər təcrübəsi də yox idi. 
Bununla belə, fəaliyyət dairələrində Azərbaycanın, eləcə də 
Naxçıvanın ərazi bütövlüyü uğrunda əzmlə mübarizə 
aparmışdılar.

Naxçıvanlı diplomatlar deyəndə ilk olaraq yada 
Behbud ağa Şahtaxtinski düşür. Onun da heç bir diplomatik, 
eləcə də başqa bir ciddi təhsili olmamışdır. Lakin onun 
Naxçıvanın muxtariyyətinin əldə edilməsi, Naxçıvanın 
Azərbaycanın ayrılmaz tərkib hissəsi kimi qorunub 
saxlanılması uğrunda diplomatik fəaliyyəti onlarla 
diplomatların işini kölgədə qoya bilir. Naxçıvanın taleyi, 
onun erməni işğalına düşməməsi bu görkəmli eloğlumuzun 
sayəsində olmuşdur.

İbrahim Əbilov, Məhəmməd xan Təkinski, Bəhram xan 
Naxçıvanski Azərbaycanın milli maraqlarının qorunmasında 
peşəkar diplomatlar kimi fəaliyyət göstərmişlər. Onlar həm də

diplomatik fəaliyyətlə sıx bağlı olmuşlar. Bəziləri az, bəziləri 
bir qədər çox bu sahə ilə məşğul olmuşlar, həmişə də diqqəti 
cəlb etmişlər.

Bir sıra görkəmli eloğlularımız isə müxtəlif peşə 
sahibləri olduğundan diplomatik fəaliyyətlə geniş məşğul 
olmasalar da, onlar da bu fəaliyyətlərini milli maraqlarımıza, 
ərazi bütövlüyümüzün qorunması uğrunda mübarizəyə həsr 
etmişlər. Əli Səbri Qasımovun ingilis və amerikan 
nümayəndələrinə verdiyi sərt cavablar, qəti mövqe və ciddi 
fəaliyyət əsl diplomata xas olan keyfiyyətlərdir. Eyni ilə bu 
sözləri digərləri haqqında da deyə bilərik.

Ümumiyyətlə, XX əsrin əvvəllərində Naxçıvan 
diyarının məkrli düşmənlərin əlinə keçməməsində, 
Azərbaycan ərazisi kimi qorunub saxlanılmasında haqqında 
bəhs olunan naxçıvanlı siyasi və dövlət xadimlərinin 
diplomatik fəaliyyətlərinə borcluyuq. Ona görə də onlar 
daima xatırlanmalı, fəaliyyətləri öyrənilməli və gənc nəslə 
çatdırılmalıdır.

Müəlliflərdən
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Naxçıvanlı diplomatlarНахчыванские дипломаты
MƏHƏMMƏD AĞA ŞAHTAXTILI

Taleyinin dolanbac 
yolları kimi dolanbacdır 
anadan olduğu Şahtaxtı 
kəndinə gedən yollar da.
Deyirlər ki, Naxçıvanda üç 
Şahtaxtı var. Biri nə 
zamansa Eldənizlərin tax­
tının qorunaraq saxlanıldığı 
Əlincənin zirvəsindədir, 
ikincisi Cəhri kəndi 
ərazisində Nadir şahın nə 
zamansa qoşununa müraciət 
etdiyi məkandır, üçüncüsü 
isə Şərur düzündə - Kəngərli 
rayonunun ərazisində yerlə­
şən bu kənddir. Şahtaxtı kəndi İsmayıl Səfəvinin şahlığa 
gedən yolda son qüdrətli qələbəsini qazandığı yerdir. Başqa 
sözlə desək, Şərur döyüşündən sonra gələcək Qızılbaş 
sarayının diplomatları da, sərkərdələri də, mədəniyyət 
xadimləri də, təbibləri də bura yığışmışdı. Bəlkə elə bu 
səbəbdəndir ki, sonradan bu kiçik kənd Azərbaycana 
görkəmli diplomatlar, sərkərdələr, həkimlər, ədiblər bəxş etdi. 
O insanlar isə bu kəndə əbədi bir şöhrət qazandırdılar.

Şahtaxtılı diplomatlarlardan danışarkən ilk olaraq yada 
düşən XX əsrin görkəmli diplomatı Behbud ağa Şahtaxtinski 
olsa da, görkəmli ədib, azərbaycanlı kimliyi haqqında ilk 
mülahizələri mətbuata və ictimai müzakirələrə çıxaran 
Məhəmməd ağa Şahtaxtı lının da bir müddət diplomatik 
korpuslarda tərcüməçi kimi fəaliyyəti haqqında bəzi 
məlumatlar var.

1846-cı ildə Şahtaxtında anadan olan Məhəmməd ağa 
Şahtaxtılmm Tiflis klassik gimnaziyasını bitirməsi, 
Almaniyanın Leypsik Unversitetinin Tarix, Fəlsəfə və Hüquq 
Fakültəsində, Fransanın məhşur Sarbonna Universitetinin Ali 
Təcrübi Təhsil Mərkəzində təhsil alması, fəaliyyət 
göstərməsi, rus, alman, fransız, ərəb, fars, yunan və türk 
dilləri ilə yanaşı qədim pəhləvi, zənd və latın dillərini bilməsi 
onun diplomatiya sahəsində fəaliyyətinə imkan verən əsas 
amillər olmuşdur. İndiyə qədər ədib haqqında yazılmış 
kitablarda və məqalələrdə onun həyatının 1909-1912-ci 
illərdəki dövrü diplomatik fəaliyyət dövrü kimi xarakterizə 
olunur.

Lakin qeyd etmək lazımdır ki, Məhəmməd ağa 
Şahtaxtılı daha əvvəl mərkəz ofisi İstanbulda yerləşən 
Beynəlxalq Ticarət Məhkəməsində Rusiyanın daimi 
nümayəndəsi vəzifəsində çalışmışdır. O nümayəndə kimi 
Rusiya İmperiyasını layiqincə təmsil etməklə yanaşı, həm də 
Osmanlı imperiyasının o zamankı daxili vəziyyəti, ictimai- 
siyasi həyatı ilə yaxından tanış olmuşdur. Bu dövrdə o həm də 
ciddi surətdə tərcümə işi ilə məşğul olmuş, Rusiyada 
Türkiyənin səfiri vəzifəsində çalışmış general-adyutant 
Əhməd Şakir Paşanın “Müsəlman dünyasında günəş tarixinin 
hesablanması” traktatını rus dilinə tərcümə edərək çap 
etdirmişdir. Akademik İ.Həbibbəyli “Məhəmməd ağa 
Şahtaxtlı: taleyi və sənəti” adlı kitabdakı “Məhəmməd ağa 
Şahtaxtılı: tale yolları və xidmətləri” adlı məqaləsində yazır 
ki, ədibin Əhməd Cevdət Paşanın islam dininin tarixinə dair 
əsərini rus dilinə tərcümə etməsi haqqında da məlumatlar 
vardır. M.Şahtaxtılının İstanbulda yerləşən Beynəlxalq 
Ticarət Məhkəməsində Rusiyanın daimi nümayəndəsi vəzifə- 
sindəki fəaliyyəti dövrü XIX əsrin 80-ci illərinin sonuna 
təsadüf etmişdir.
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Нахчыванские дипломаты Naxçıvanlı diplomatlar
1907-ci ildən M.Şahtaxtılının siyasi fəaliyyətində yeni 

bir dövr başlamışdır. Həmin il keçirilən seçkilər zamanı 
İrəvan quberniyasından Dövlət Dumasına deputat seçilən 
Məhəmməd ağa siyasi burulğanlar ərəfəsində olan Rusiyanın 
ictimai-siyasi həyatını yaxından izləmiş, eyni zamanda təmsil 
etdiyi yurdun insanlarını cəsarətlə müdafiə etmişdir.

1909-1912-ci illərdə isə o, Rusiya imperiyasının 
Türkiyədəki səfirliyində tərcüməçi-müxbir kimi çalışmışdır. 
Bu dövrdə diplomatik korpus əməkdaşı olmasının verdiyi 
üstünlükləri düzgün dəyərləndirməklə M.Şahtaxtılı Osmanlı 
imperiyasının bir sıra dövlət rəsmiləri ilə əlaqələr yaratmış, 
onlardan müxtəlif məsələlərlə bağlı fikirlərini öyrənmiş, eyni 
zamanda müsahibələr hazırlayaraq Rusiyaya imperiya 
mərkəzinə göndərmişdir. Belə yazılardan biri 1908-ci ildə 
“Russkoe slovo” qəzetində çap edilən Osmanlı imperiyasının 
Dini İşlər naziri Şəmsəddin bəylə müsahibəsi olmuşdur. Bu 
dövrdə bir sıra hərbi-siyasi əsərlərin və sənədlərin tərcüməsi 
ilə də məşğul olan Məhəmməd ağa Şahtaxtılının ən ciddi 
tərcümələrindən biri Osmanlı ordusunun baş komandanı 
Muxtar Paşanın yazdığı “Anadoluda 1877-1878-ci illər 
Rusiya-Türkiyə müharibəsinin tarixi” olmuşdur. Tarixçi alim 
Musa Quliyevin verdiyi məlumata görə bu əsərin tərcümə 
olunmuş hissələri 1913-1916-ci illərdə Rusiyanın “Hərbi tarix 
jumalı”nda çap olunmuşdur. Jurnalın 1913-cü ildə çıxan IV, 
1914-cü ildə çıxan I - IV, 1915-ci ildə çıxan II və IV, 1916-cı 
ildə çıxan I və II saylarında tərcümələr hissələrlə verilmişdir. 
Lakin sonrakı dövrdə jurnalın fəaliyyətini dayandırması 
nəticəsində əsərin tam nəşri mümkün olmamışdır.

Türkiyədən qayıtdıqdan sonra Məhməmməd ağa 
Şahtaxtılı 1915-ci ildə yenidən bir müddət diplomatiya 
sahəsində tərcüməçi kimi çalışmışdır. Şövqü Novruzovun 
“Şərqi-Rus”un çağırışı” kitabının 44 səhifəsində yazdığına

görə o 1915-ci ildə bir müddət Rusiya Xarici işlər 
Nazirliyinin Şərq şöbəsinə başçılıq etmişdir. Lakin sonrakı 
dövrdə aparılan tədqiqatların nəticələri göstərir kı, əsimdə 
Məhəmməd ağa Şahtaxtılı Rusiya Xarici işlər Nazirliyi 
strukturunda 7-ci dərəcəli tərcüməçi kimi çalışmışdır. 1917-ci 
ilə qədər bu strukturda çalışan Məhəmməd ağa həmin ıl 
təqaüdə çıxmışdır. Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti dövründə 
əsasən qəzetçilik və təhsil sahələrində fəaliyyət göstərən ədib 
Azərbaycanda sovet hakimiyyəti qurulduqdan sonra XKS 
sədri Nəriman Nərimanovun xüsusi işlər üzrə müşaviri kımı 
çalışmış və akademik İsa Həbibbəylinin yazdığına görə 
Bakıda Şərq xalqları qurultayının keçirilməsinin əsas
təşkilatçılarından biri olmuşdur.

1931-ci il dekabr ayının 12-də vəfat edən Məhəmməd
ağa Şahtaxtılının məzarının məlum olmaması da ədibin 
diplomatik fəaliyyəti qədər maraq doğuran məsələlərdəndir.
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Нахчыванские дипломаты Naxçıvanlı diplomatlar
MƏHƏMMƏD XAN TƏKİNSKİ

O dünyaya gə­
ləndə kimsə ağlına 
gətirməzdi ki, iki il 
sonra baş verən müha­
ribə onun taleyini bu 
qədər dəyişəcək, o 
tamamilə başqa bir 
mühitdə böyüyəcək və 
öz həyatının demək 
olar ki, bütün şüurlu
fəaliyyət dövrünü böyüyüb boya-başa çatdığı torpaqların 
müdafiəsinə və tərəqqisinə həsr edəcək. O öz fəaliyyəti ilə 
eyni zamanda sübut edəcəkdi ki, bir məkanı, bir yeri sevmək 
üçün orada dünyaya göz açıb-açmamaq elə də böyük bir şərt 
deyil. Əsas olan səmimiyyət, cəsarət və sədaqətdir.

Məhəmməd xan Təkinski - o, 1879 və yaxud 1880-ci 
ildə Mərkəzi Asiyada Axal-Təki vadisində rusların 
türkmənlərlə müharibəsi zamanı anadan olsa da, Naxçıvanda 
böyüyüb boya-başa çatmış, Kəngərlilər nəslinin ən qüdrətli 
nümayəndələrindən biri olan II Ehsan xanın oğulluğu 
olmuşdur. Qeyd edək ki, son illərə qədər onun doğum tarixi 
dəqiq məlum olmasa da tədqiqatçı Ataxan Paşayevin Odessa 
vilayətinin dövlət arxivində apardığı araşdırmalar nəticəsində 
Təkinskinin Novorossiya Universitetinin hüquq fakültəsinin 
tələbəsi olarkən hazırlanmış şəxsi işini aşkarlaması bu 
suallara aydınlıq gətirmişdir. Qeyd edək ki, bu universitetdə 
Naxçıvanın XX əsr tarixində rol oynamış digər görkəmli 
simalar - Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin Batumdakı 
konsul-luğunun katibi olmuş Əziz bəy Qədimbəyov, Əliqulu

xan Kəlbəlixanov, Hidayət bəy Sultanov, Həmid bəy 
Şahtaxtılı da təhsil almışlar.

Tədqiqatçı A.Paşayev “Məhəmməd xan Təkinski 
kimdir?” adlı məqaləsində yazır ki, Tiflis şəhəri birinci 
gimnaziyanın şagirdləri haqqında verilmiş məlumatda 
M.Təkinskinin atasının adı qrafasında "Ehsan xan Təkinski", 
qəyyumu adlı qrafada "Cəfərqulu xan Naxçıvanski 
göstərilmiş, milliyyəti “türkmən”, dini etiqadı müsəlman , 
təvəllüdü “1879-cu il” qeyd olunmuşdur.

1881-ci il yanvar ayının 12-si günü baş vermiş rusların 
türkmənlərlə Göytəpə qalasını ələ keçirmək uğrunda 
apardıqları mübarizə zamanı bütün qohumları rus əsgərləri 
tərəfindən məhv ediləndə, onu bir saman tayasının yanında 
rus ordusunun polkovniki olan II Ehsan xan tapmış və 
oğulluğa götürmüşdür.

AMEA Naxçıvan Bölməsinin əməkdaşı, tarix üzrə 
fəlsəfə doktoru Musa Quliyevin yazdığına görə sonralar 
Naxçıvana gələn II Ehsan xan bu uşağı da özü ilə bərabər 
gətirmiş, gələcəkdə Azərbaycan tarixində özünəməxsus rol 
oynayacaq Məhəmməd xan Təkinski Cəfərqulu xan, Rəhim 
xan və Hüseyn xan Naxçıvanskilərin əhatəsində böyümüşdür.

Tiflis birinci kişi gimnaziyasını, 1908-ci ildə isə 
Odessada yerləşən Novorossiya İmperator Universitetinin 
hüquq fakültəsini bitirən Məhəmməd xan Təkinskininin
1918-ci ilə qədərki fəaliyyəti ilə bağlı məlumatlar demək olar 
ki, yox səviyyəsindədir. Moskvada Rusiya Dövlət Hərbi Tarix 
Muzeyində və Sankt-Peterburqdakı Rusiya Dövlət Tarix 
Arxivində araşdırmalar aparan M.Quliyev onun gimnaziyanı 
başa vurduqdan sonra Rusiya ordusunda hərbi qulluqda 
olduğunu, Odessa vilayətinin dövlət arxivində tədqiqatlar 
aparan A.Paşayev isə Novorossiysk Universitetinin hüquq 
fakültəsini bitirdikdən sonra Güney Qafqazda hüquq-
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mühafizə orqanlarında fəaliyyət göstərdiyinin güman 
edildiyini yazmışdır. Tədqiqatçı bunu Məhəmməd xamn 
1918-ci il iyul ayının 15-də Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti 
hökumətinin Gəncədə yaratdığı Fövqəladə Təhqiqat 
Komissiyasına andlı iclasçı kimi cəlb olunması ilə 
əsaslandırmışdır. Qeyd edək ki, Fövqəladə Təhqiqat 
Komissiyası 1918-ci ildə Azərbaycan hökuməti tərəfindən 
Birinci Dünya müharibəsinin əvvəlindən başlayaraq bütün 
Zaqafqaziya boyunca müsəlman əhaliyə və onların əmlakına 
qarşı törədilən zorakılıq, talan və soyğun faktlarının 
araşdırılması məqsədi ilə yaradılmışdı. Komissiyanın 
tərkibinə Məhəmməd xan Təkinski ilə yanaşı Ələkbər bəy 
Xasməmmədov, Andrey Fomiç Novatskiy, Nikolay 
Mixayloviç Mixaylov, Aleksandr Kluqe, İsmayıl bəy 
Şahmaliyev, Aley Adamoviç Aleksandroviç, Çeslav 
Boleslavoviç Klossovskiy, V.V.Qudvil, Abbas Əli bəy Hacı 
İrzayev və başqaları daxil olmuşlar.

Məhəmməd xan Təkinskinin Azərbaycan, o cümlədən 
onun ayrılmaz tərkib hissəsi olan Naxçıvan qarşısında ən 
böyük xidmətləri isə Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin 
mövcudluğu illərinə təsadüf edir. Parlamentin yaranmasından 
sonra formalaşdırılan ilk milli Azərbaycan hökumətində ilk 
dəfə ona müvəqqəti olaraq Xarici İşlər naziri vəzifəsini həyata 
keçirmək həvalə olunur. Yeddicildlik Azərbaycan tarixinin 
beşinci cildində isə Azərbaycan Respublikası Dövlət 
Arxivinin sənədinə əsasən (ARDA, f. 970, siy. 1, iş 149, v. 
13.) Məhəmməd xan Təkinski həm də Azərbaycan Xalq 
Cümhuriyyəti Parlamentinin deputatı kimi göstərilir. Kitabda 
yazılır: “Azərbaycan parlamentininın üzvü Məhəmməd xan 
Təkinski 1919-cu il yanvarın 29-da İrəvana səfir təyin 
edilmişdir”.

1919-cu ilin yanvarında isə yəqin ki, fövqəladə 
dərəcədə cəsarəti, inadkarlığı, analitik təhlil qabiliyyətinin 
yüksəkliyi nəzərə alınaraq o Ermənistana Azərbaycan Xalq 
Cümhuriyyətinin nümayəndəsi kimi göndərilir və həmin ilin 
oktyabrına qədər bu vəzifəni şərəflə yerinə yetirir. Kitabın 
müəlliflərindən biri “Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti və 
Naxçıvan” məqaləsində Təkinskinin Naxçıvanın qorunması 
uğrunda apardığı diplomatik mübarizələrlə bağlı yazır: 
“Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti rəhbərliyi Naxçıvanla bağlı 
hərbi səciyyəli müəyyən işləri görə bilməsə də bəzi 
diplomatik-siyasi yollardan istifadə edirdi. ...M. Təkinski 
Naxçıvanla bağlı AXC hökuməti sədrinə yazırdı ki, əgər 
Ermənistan Qarabağın Azərbaycana keçməsinə razılaşarsa, 
ingilislər Şərur-Naxçıvan rayonunu ona verəcəklər. Onun 
fikrincə, əhalisinin əksəriyyəti müsəlmanlardan ibarət olan 
Şərur və Naxçıvanı ermənilərə vermək olmazdı. Naxçıvan 
bölgəsində ermənilərin özbaşınalıqlarının qarşısının 
alınmasında da M.Təkinskinin böyük əməyi olmuşdur. O, bu 
məsələlərlə əlaqədar məlumat hazırlayaraq Xarici İşlər 
Nazirliyinə göndərirdi”.

1919-cu il oktyabr ayının birində isə Xan Təkinski 
Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti Xarici İşlər nazirinin müavini 
təyin edilir. Xarici işlər nazirinin müavini olarkən Məhəmməd 
xan Təkinski Bakıda Polşanın Qafqazdakı nümayəndəsi 
Vatslav Ostrovskin, Britaniyanın Zaqafqaziyadakı ali 
komissarı Oliver Uordrop, Polşanın Bakıya gəlmiş fövqəladə 
missiyası ilə danışıqlarda Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin 
xarici siyasətinin təmsilçisi kimi iştirak edir. Cümhuriyyətin 
süqutuna qədər bu vəzifəni yerinə yetirən Məhəmməd xan 
Təkinskinin 1920-ci ilin aprelindən sonrakı taleyi 
naməlumdur.
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Məhəmməd xan Təkinskinin ölümü tarixi də son illərə 

qədər naməlum olaraq qalsa da, biz tədqiqatçı Ədalət 
Tahirzadə tərəfindən tərtib olunmuş “1937-1938-ci illərdə 
güllələnən (həbs olunan) şəxslər” siyahısında onun da adına 
rast gəlirik. Onun adının qarşısında “18.03.1938*, 58 yaş” 
yazılıb. Siyahının əvvəlində isə tədqiqatçının belə bir qeydi 
var: “* Bu işarə güllələnmə tarixini bildirir”.

BƏHRAM XAN NAXÇIVANSKİ

Azərbaycan Respu­
blikasının diplomatik xid­
mətinin 90 illiyi münasi­
bəti ilə keçirilən konfrans­
da Naxçıvan Muxtar Res­
publikası Ali Məclisinin 
Sədri Vasif Talıbovun 
çıxışından: “Azərbaycan­
dan ərazicə ayrı düşmüş 
Naxçıvanın Azerbaycan 
Xalq Cümhuriyyəti ilə 
birləşməsi üçün böyük 
səylər göstərən Araz-Türk 
Respublikasının xarici iş­
lər naziri Bəhram xan
Naxçıvanski təmsil etdiyi dövlətin ərazisinin qorunması 
uğrunda fəal mübarizə aparmışdır. ”

Diplomatiya tariximizin ən qüdrətli simaları arasında 
Bəhram xan Naxçıvanski xüsusi yer tutur. İndiyə qədər 
aparılan tədqiqatlarda bu görkəmli şəxsiyyətin əsasən hərbiçi 
kimi və daxili idarəçilik sistemində fəaliyyəti daha çox 
qabardılsa da, 1918-1920-ci illərdə Bəhram xan Naxçıvanski 
bir müddət diplomatik fəaliyyətlə də məşğul olmuşdur. O 
dövrdə Naxçıvanda ermənilər tərəfindən törədilən qırğınların 
qarşısını almaq, yerli müsəlman əhalisini müdafiə etmək 
məqsədi ilə yaradılmış Araz-Türk Respublikasının 
nümayəndə heyətinin başçısı kimi Bəhram xan Naxçıvanski 
nəinki ADR hökumətinin nümayəndələri ilə, hətta Qafqazdakı 
müttəfiq qoşunlarının komandanı general V.Tomsonla, 
Tiflisdə Gürcüstan hökumətinin nümayəndələri ilə danışıqlar
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aparmış, Naxçıvan məsələsinin Paris sülh konfransında 
müzakirəsinin mümkünlüyü haqqında danışıqlarda iştirak 
etmişdir. Tarix üzrə fəlsəfə doktoru Musa Quliyevin “Aman 
xan Naxçıvanski: tanımalı və tanıtmalı olduğumuz şəxsiyyət” 
adlı məqaləsində yazdığına görə 1872-ci ildə Naxçıvan 
şəhərində anadan olmuş Bəhram xan Naxçıvanskinin atası 
Naxçıvan xanları nəslindən olan Aman xan Naxçıvanski, 
anası isə Qarabağ xanı Mehdiqulu xanın nəvəsi Fatmabikə 
(Xanbikə) olmuşdur. Qeyd edək ki, Xanbikə məhşur şairə 
Xurşidbanu Natəvanın qızı idi.

Diplomatik fəaliyyətinə qədərki dövrdə ən müxtəlif 
vəzifələrdə - Naxçıvan Qəza Polis İdarəsində şəhər polis 
pristavının köməkçisi, Naxçıvan Müsəlman Məktəbinin fəxri 
nəzarətçisi, Naxçıvan şəhərinin başçısı, Fəxri Barışdırıcı 
Məhkəmənin münsiflər heyətinin üzvü işləmiş Bəhram xan 
Naxçıvanski Araz-Türk Cümhuriyyətinin mövcud olduğu 
dövrdə təkcə könüllü xalq dəstələrinin komandirlərindən biri 
olmamış, həm də Naxçıvan Türk Hökumətinin xarici 
siyasətinə rəhbərlik etmişdir. 1919-cu il yanvar ayının 25-dən 
başlayaraq hökumətin xarici işlər naziri təyin edilən Bəhram 
xan elə fəaliyyətə başladığı ilk günlərdə İrəvandan Naxçıvana 
gəlmiş Amerika Komissiyasını qəbul etmişdir. Komissiya ilə 
aparılan danışıqlar nəticəsində Naxçıvan şəhərində 50 yataqlı 
bir xəstəxananın açılması, 250 nəfərlik uşaq evinin 
yaradılması, həmçinin bu təşkilat üçün 50 min manat pul və 4 
min pud buğdanın ayrılması haqqında razılaşma əldə 
edilmişdir. Məhz aparılan bu danışıqların nəticəsi olaraq 
Amerika Komissiyası qısa bir zamanda planları 
gerçəkləşdirməyə başlamış, Naxçıvanda 200 nəfərlik uşaq evi 
açılmışdır.

Flələlik Bəhram xanın diplomatik fəaliyyətində bizə 
məlum olan ən mühüm məqam ondan ibarətdir ki, o, 1919-cu

ilin martında Bakıya - ADR hökuməti ilə danışıqlar aparmağa 
gedən Araz-Türk Respublikasının nümayəndə heyətinin 
rəhbəri olmuşdur. Bu nümayəndə heyətinin tərkibinə Bəhram 
xan Naxçıvanski ilə yanaşı görkəmli dramaturq Hüseyn Cavid 
Rasizadə, yazıçı, jurnalist, tərcüməçi, milli-azadlıq 
mübarizəsinin cəfakeşlərindən biri Əli Səbri Qasımov və 
başqaları daxil idi. 2005-ci ildə çapdan çıxmış Azərbaycan 
Xalq Cümhuriyyəti Ensiklopediyasının II cildində qeyd 
olunur ki, B.Naxçıvanski 1919-cu ilin martında Bakıya 
gələrkən yolüstü Tiflisdə Gürcüstan hökumətinin üzvləri ilə, 
eləcə də Gəncədə milli istiqlal hərəkatı nümayəndələri ilə 
görüşərək, Naxçıvanın Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinə 
birləşdirilməsi ilə bağlı məsləhətələşmələr aparmışdır. 
İ.Atnurun yazdığına görə, Tiflis səfəri zamanı Bəhram xan 
Naxçıvanda müəyyənləşəcək sərhəd məsələləri ilə əlaqədar 
ingilis rəsmi dairələri ilə görüşmüşdür. Tiflisdə olarkən 
Bəhram xan Naxçıvanski xanlıq iqtidarından əvvəlki hökumət 
dövründə Araz-Türk Cümhuriyyətinin nümayəndə-ləri kimi 
Bakıya göndərilmiş Paşa Bayramov və Yusif bəy Qazıyevlə 
görüşmüş və yeni hökumətin xarici işlər naziri olması 
haqqında nümayəndələrə məlumat vermişdir.

Tarixçi Aydın Hacıyev “Qars və Araz-Türk 
respublikalarının tarixindən” kitabında qeyd etdiyinə görə, 
Bəhram xan Naxçıvanskinin rəhbərlik etdiyi Araz-Türk 
Respublikasının nümayəndə heyəti Fətəli xan Xoyski və 
Tomsonla, o cümlədən Naxçıvan məsələsinin Paris sülh 
konfransında müzakirəsinin mümkünlüyü haqqında 
danışıqlarda iştirak etmişdir. Məhz aparılan bu danışıqlardan 
sonra Azərbaycan höküməti Araz-Türk Respublikasına 
polkovnik Kuquşevin başçılığı ilə 10 zabitin göndərilməsi 
haqqında mühüm qərar qəbul etmiş və Naxçıvana gələn 
zabitlər burada Naxçıvanın müdafiəsinin daha da
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möhkəmləndirilməsi işində iştirak etmişlər. Aparılan 
danışıqlar zamanı Naxçıvan əhalisinin ağır vəziyyətini, 
regionun düşdüyü ağır situasiyanı Azərbaycan Xalq 
Cümhuriyyəti hökuməti nümayəndələrinə izah edən Bəhram 
xan Naxçıvanski bölgəyə təkcə zabitlərin deyil, yerlərdə 
vəziyyətlə tanış olmaq üçün mülki nümayəndələrin və 
əhalinin ehtiyaclarının ödənilməsi üçün bir milyon manat pul 
vəsaitinin göndərilməsinə nail olmuşdur. Məhz göstərilən bu 
səylərin nəticəsi olaraq Azərbaycan hökuməti Naxçıvan, 
Şərur, Sürməli, Vedibasar və Milistan bölgələrinə 
T.Makinski, R.İsmayılov və doktor Qənizadədən ibarət 
nümayəndə heyəti göndərmək haqqında qərar vermişdir. 
Tədqiqatçılar qeyd edirlər ki, hökümət nümayəndə heyəti ilə 
birgə bu bölgələrin müsəlman əhalisinin nümayəndələri də 
Naxçıvana qayıtdılar. Nümayəndələr sırasında Bağır Rzayev, 
Məhərrəm Əliyev, Əliəşrəf Kazımov, Hüseyn Cavid, Əsəd 
Manafov, Bəhram xan və Əziz xan Naxçıvanskilərin adı 
çəkilir.

Sonralar bir müddət Naxçıvan şəhərində general- 
qubernatorun köməkçisi vəzifəsində çalışmış Bəhram xan 
1919-cu ilin sonlarında Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti 
Daxili İşlər Nazirliyinin Lənkərandakı nümayəndəsi kimi 
fəaliyyət göstərmişdir. 1919-cu ilin avqustunda general- 
mayor Həbib bəy Səlimovun rəhbərliyi altında Azərbaycan 
Xalq Cümhuriyyəti qoşunlarının keçirdiyi Lənkəran əməliyatı 
nəticəsində bölgədəki ağqvardiyaçı dəstələrin məğlubiyyətə 
uğradı İmasından sonra Bəhram xan Naxçıvanskinin buraya 
nümayəndə kimi göndərilməsi onun idarəçilik məharətindən 
irəli gəlirdi. Qeyd edək ki, bu dövrdə Lənkəranın general- 
qubernatoru Cavad bəy Məlik-Yeqanov olmuşdur.

1920-ci ildə baş verən hadisələrlə əlaqədar İrana 
mühacirət edən Bəhram xan Naxçıvanski Təbrizdə

yaşamışdır. Tarixçi Musa Quliyevin yazdığına görə o, 
Təbrizdə antisovet mühacir dəstənin və “Müstəqil Qafqaz” 
təşkilatının üzvü olmuşdur.

Bəhram xan Naxçıvanskinin harda və nə zaman vəfat 
etdiyi ilə bağlı məlumatlar isə təəsüf ki, hələ də məlum deyil.
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ƏLİ SƏBRİ QASIMOV

“Üç gün, üç gecə 
oturub Tiflisdə general 
Haskelə memorandum 
yazdım. ...Memorandu­
mu generala təqdim 
etdim”

Onu ən yaxşı halda 
yazıçı, jurnalist, tərcüməçi 
və Naxçıvanın azadlığı 
uğrunda döyüşən bir əsgər 
kimi xatırlayırıq çox 
zaman. Əslində isə Əli 
Səbri Qasımovu həm də 
vətənpərvər bir diplomat 
kimi xatırlamaq lazımdır.
Çünki hələ 1918-1919-cu illərdə Əli Səbri Qasımov və 
Naxçıvanın digər vətənpərvərləri ölüm-dirim mübarizəsinə 
atılmasaydılar, amerikalı generallara idarəçi deyil, hərbçi 
olduqlarını xatırlatmasaydılar, yəqin ki, 1924-cü il 
muxtariyyətinin qazanılması haqqında danışmaq bir az çətin 
olardı. Öz taleyi uğrunda vuruşmayan xalq üçün heç bir 
beynəlxalq qüvvə muxtariyyət tələb etmək gücündə 
olmayacaqdı. Naxçıvanın muxtariyyəti tarixi nailiyyətdir. Bu 
tarixi nailiyyətin baş müəllifi isə naxçıvanlılardır: Kalbalı 
xan, Rəhim xan, Behbud ağa Şahtaxtinski, Əli Səbri 
Qasımovun simasında Naxçıvan əhalisi...

Əli Səbri Qasımov 1892-ci ildə Nehrəm kəndində 
dünyaya göz açıb. O Nehrəm kəndində ki, hər zaman özünün 
qəhrəmanlığı, mübarizliyi ilə seçilən tarixi Azərbaycan 
kəndlərindən biri olub.

Təhsilini Naxçıvanda Məhəmməd Tağı Sidqinin 
“Məktəbi-tərbiyə”sində və Qori Müəllimlər Seminariyasında 
alan Əli Səbri Qasımovun geniş ədəbi fəaliyyəti haqqında 
filologiya elmləri doktoru Hüseyn Həşimlinin “Əli Səbri” adlı 
kitabında, bir çox müəlliflər tərəfindən yazılan məqalələrdə 
məlumat verilmişdir.

Səngərlərdən siyasi danışıqlara...
Əli Səbri Qasımovun diplomatik fəaliyyəti Naxçıvanın 

və ümumilikdə, Azərbaycanın tarixi taleyinin ən çətin və 
keşməkeşli dövrlərindən biri hesab edilən 1918-1919-cu illərə 
təsadüf edir. Bu zaman Naxçıvan uğrunda gedən mübarizə, 
Naxçıvana ermənilərin əsassız ərazi iddiaları Əli Səbri 
Qasımovu lazım gəldiyi anda əldə silah doğma yurdun 
müdafiəsinə qalxmağa vadar etmişdir. Bizə qədər yazılan 
məqalələrdə onun diplomat fəaliyyətinin daha çox Amerika 
generalı Haskellə görüşü məqamı göstərilmişdir. Lakin 
Naxçıvanın və naxçıvanlıların mənafeyinin əzmkar 
müdafiəçisi kimi Əli Səbri Qasımov təkcə Amerika generalı 
Haskellə deyil, Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin Baş naziri 
Nəsib bəy Yusifbəyli, Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin 
xarici işlər naziri Məmməd Yusif Cəfərovla görüşlər 
keçirmiş, 1919-cu il sentyabrın 9-da Naxçıvan, Ordubad, 
Şərur, Sürməli, Vedibasar mahallarının əhalisi adından 
hazırlanaraq Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin başçılarına 
göndərilən sənədə imza atmışdır.

O, Amerika generalına siyasətçi deyil, hərbçi 
olduğunu etiraf etdirdi...

Əli Səbri Qasımovun Amerika generalı Haskellə Tiflis 
görüşündə səslənən fikirlər, sadəcə, alovlu bir vətənpərvərin 
deyil, eləcə də hərbin və siyasətin qarşılıqlı təsirini yaxşı bilən-20- -21 -
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bir diplomatın fikirləridir. Tarixçi alim Musa Quliyev 
Tariximizin Qəhrəmanlıq mücahidi Əli Səbri Qasımov 

haqqında bəzi qeydlər” adlı məqaləsində yazır ki, Haskelə 
naxçıvanlılar adından memorandumu təqdim edən Əli Səbri
Qasımov demişdir: “Əgər bu tələblər qəbul olunmasa, 
naxçıvanlılar öz istiqlaliyyətlərini əldə silah qoruyacaqlar”.

Qeyd edək ki, Naxçıvan əhalisi adından Amerika 
generalı Haskelə memorandum təqdim edilməsinin səbəbi 
regiona hərbi qüvvə kimi gələn Amerika nümayəndələrinin 
idarəçiliyi ələ almaq cəhdləri, buna nail ola bilmədikləri 
təqdirdə isə tarixən müsəlmanların və Azərbaycan türklərinin 
yaşadıqları əraziləri, o cümlədən Naxçıvan, Ordubad, Şərur, 
Vedibasar, Sürməli və digər əraziləri ermənilərin idarəçiliyinə 
vermək niyyətləri olmuşdur.

Qeyd edək ki, hələ bir müddət öncə ingilislərin dəstəyi 
ilə Naxçıvanda yaradılmasına cəhd göstərilən “erməni 
idarəçiliyini” süpürüb atmış naxçıvanlılar bu diyarın 
Azərbaycanın ayrılmaz tərkib hissəsi olduğunu elan 
etmişdilər. Qafqaza gələrək Tiflisdə qərargah yaradan 
Amerika generalı Haskel isə Naxçıvan ətrafında bitərəf bölgə 
yaratmaq və burada Amerika valiliyi təsis etmək məqsədilə 
avqust ayında Bakıya gedərək Azərbaycan hökuməti ilə 
danışıqlar aparmış və hökumətlə 12 bənddən ibarət razılıq 
əldə edilmişdi. Türk tarixçisi İbrahim Ethem Atnurun 
“Osmanlı idarəçiliyindən sovet idarəçiliyinə qədər Naxçıvan 
(1918-1920)” adlı kitabında ilk razılaşmanın şərtləri ilə tanış 
olarkən məlum olur ki, Azərbaycan hökuməti, sadəcə olaraq, 
müvəqqəti general-qubernatorluğun yaradılması ilə 
razılaşmışdır. Bundan əlavə, razılaşmada general- 
qubematorluq ərazisində məhkəmə, dəmir və şose yolları, 
poçt və teleqraf, milli təhsil məsələlərinin Naxçıvanda 
mövcud olan Milli Şuranın səlahiyyətində olduğu, general-

qubematorluq büdcəsinin Azərbaycan xəzinəsi tərəfindən 
təmin edildiyi, ərazidə rəsmi pul vahidinin Azərbaycan pulu 
olacağı, Bakı-Culfa dəmir yolunun inşaat sahəsinin 
Azərbaycanın nəzarətində olacağı da əksini tapmışdır.

Lakin Tiflisə qayıtdıqdan sonra Haskel Azərbaycanın 
və Naxçıvanın mənafeyinə zidd, ermənilərin isə əsassız 
iddialarına şərait yaradacaq 21 maddəlik yeni bir layihəni 
imzalayaraq Azərbaycan və Ermənistan hökumətlərinə 
göndərmişdi. Az sonra ermənilərin təkliflərini alan Haskel 
Dərələyəz ərazisinin yaradılacaq bitərəf bölgəyə deyil, 
Ermənistana aid edilməsi, bitərəf bölgədə Ermənistanın 
imtiyazlı tərəf kimi tanınması, Azərbaycanın bölgəyə pul 
göndərməsinin qadağan edilməsi, Bakı-Culfa dəmir yolu 
xəttinin Azərbaycan tərəfindən inşasına icazə verilməməsi, 
Zəngəzurun erməni bölgəsi kimi tanınması ilə razılaşmışdır. 
Belə bir şəraitdə Haskel Azərbaycan hökumətini də təhdid 
edir, ona Şimal təhlükəsinə qarşı yardım etməyəcəyini 
bildirirdi. Məhz bu vəziyyətdə Əli Səbri Qasımov və Əsgərov 
soyadlı bir nəfər Araz vadisi müsəlmanlarının nümayəndələri 
kimi sentyabrın ortalarında Tiflisdə general Haskellə 
görüşmüşdülər. Bundan əvvəl isə Əli Səbri Qasımov burada 
Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin Baş naziri Nəsib bəy 
Yusifbəyli ilə görüşmüş, Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinə 
bağlılıqlarını ifadə etmişdi.

İndiyə qədər yazılan məqalə və tədqiqat əsərlərində 
memorandumdakı maddələrin sayı iki cür göstərilir: 10 və 17. 
“Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti və Naxçıvan”, “Osmanlı 
idarəçiliyindən sovet idarəçiliyinə qədər Naxçıvan (1918- 
1920)” adlı əsərlərdə maddələrin sayının 10 olduğu göstərilir. 
Qeyd edək ki, Azərbaycan Respublikası Mərkəzi Dövlət Ən 
Yeni Tarix Arxivinin sənədlərinə əsaslanan bu müəlliflərin 
göstərdiyi rəqəmin doğru olduğu daha ağılabatandır.
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Memorandumda Araz vadisindəki müsəlman 

bölgələrində referendumun keçirilməsi, bölgə əhalisinin 
yalnız Paris Sülh Konfransında bölgənin Azərbaycana aid 
olmasının təsdiqlənməsinə qədər Amerika general- 
qubematorluğunu qəbul etməsi və sair məsələlər əksini 
tapmışdı.

Məhz Əli Səbri Qasımovun əzmkarlığı və gətirdiyi 
dəlillər qarşısında general Haskel maraqlı bir etiraf etmişdi. 
Biz oxucularımıza bu görüşü Əli Səbri Qasımovun yazdığı 
“Xatirələr, duyğular” adlı memuarınm dili ilə çatdırmaq 
istərdik. Beləliklə, “Azərbaycan” ədəbi-bədii jurnalının 11 
noyabr 1982-ci il tarixli sayında çap olunan “Xatirələr, 
duyğular” adlı memuarda Əli Səbri Qasımov yazırdı: “1919- 
cu ildə Antanta qoşunları Zaqafqaziyanı işğal edərkən ordu 
komandanı Amerikan generalı Haskel idi. O zaman 
Ermənistanda hakimiyyət daşnak partiyasının əlinə keçmişdi.

Naxçıvanda gərgin vəziyyət yaranmışdı, camaat ancaq 
Zəngəzur yolu ilə Bakıya və Tiflisə gedə bilirdi.

Naxçıvanlılar həmin yolla yaşlı bir kişini - Əsgərov 
soyadlı birisini mənim yanıma göndərdilər. Üç gün, üç gecə 
oturub Tiflisdə general Haskelə memorandum yazdım.

...Memorandumu generala təqdim etdim. Tərcüməçilər 
orda yazılanları generala çatdırdılar.

O, fikrə getdi. Mən pəncərədən çöl tərəfə baxırdım. 
General başını aşağı salıb nə isə düşünürdü. Nəhayət, Haskel 
başını qaldırdı:

- Sabri cənablarına deyin ki, mən soldatam. Mənim 
siyasətlə işim yoxdur...

İki gündən sonra yerli qəzetlər “Naxçıvan 
nümayəndələri Haskelin yanında” sərlövhəsi ilə danışıqların 
təfsilatını çap etmişdilər. Əsgərov həmin qəzetdən bir 
neçəsini alıb Naxçıvana qayıtdı”.

Azərbaycan hökuməti Naxçıvan əhalisinin istəmədiyi 
planda iştirak etməyəcək...

Qeyd edək ki, bundan sonrakı dövrdə Amerika 
nümayəndələri ilə Naxçıvanda aparılan danışıqlar və yerli 
əhalinin ciddi müqaviməti nəticəsində amerikalılar 
Naxçıvanda məqsədlərinə nail ola bilmədilər. Naxçıvan 
əhalisinin ciddi müqaviməti özü də çətin vəziyyətdə olan 
Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinə bu plandan imtina etmək 
üçün əsas verdi. Belə ki, Azərbaycan hökuməti amerikalılara 
general-qubematorluğun qurulması ərəfəsində belə bir cavab 
verdi: “Azərbaycan hökuməti Naxçıvan əhalisinin istəmədiyi 
bu planda iştirak etməyəcək”.

Tarixçi Nail Əliyev “Əli Səbri Qasımov - 
unudulmaqda olan diplomat, döyüşçü, yazıçı” məqaləsində 
“Azərbaycan” qəzetinin 1919-cu ildə çapdan çıxmış 193-cü 
sayından Əli Səbri Qasımovun Transqafqaz ali komissarı 
Haskellə dialoqdan maraqlı bir məqamı sitat gətirir: 
“Naxçıvan əlində silah öz istiqlalını son nəfəsinədək 
qoruyacaq. Biz Ermənistan adlı hökuməti tanımırıq. Bütün 
gücümüzlə belə hökuməti ona görə rədd edirik ki, biz təyini- 
müqəddərat istəyirik... Bu, bizim hüququmuzdur, onu heç 
kimə güzəşt etmərik.

Özünə azadlıq alan xalq hətta Azərbaycan hökumətinə 
ixtiyar verməz ki, onun xüsusi arzusuna riayət etməyib 
taleyini həll etsin, bu, mütləq nəzərə alınmalıdır”.

Bəli, Əli Səbri Qasımovun bütün naxçıvanlıların 
arzusunu ifadə edən “təyini-müqəddərat” tələbindən sonralar 
onun həmyerlisi, digər bir görkəmli diplomatımız Behbud ağa 
Şahtaxtinskinin muxtariyyət tələbləri doğdu. O muxtariyyət 
ki, Naxçıvanda azərbaycanlı kimliyini qorudu. O azərbaycanlı 
kimliyi isə dünyaya bütün dövrlərin ən böyük azərbaycanlısı

-24- -25-



Нахчыванские дипломаты Naxçıvanlı diplomatlar
olan dahi Heydər Əliyevi bəxş etdi. O dahini ki, Naxçıvanın 
tarixi keçmişini və muxtariyyətinin əsaslarını gözəl bilirdi və 
bu bilik XX əsrin 90-cı illərində Naxçıvanı işğaldan və 
təcavüzdən qorudu. O tarixi ki, onu gözəl bilməsək, 
coğrafiyamızı başqaları müəyyənləşdirər.

BEHBUD AĞA ŞAHTAXTİNSKİ

Son illərə qədər 
həyatı və siyasi fəaliyyəti 
haqqında məlumatların 
çox məhdud və ziddiy­
yətli şəkildə yer aldığı 
tariximizdə Behbud ağa 
Şahtaxtinskinin həqiqi 
yeri 2011-ci il fevral 
ayının 21-də Naxçıvan 
Muxtar Respublikası Ali 
Məclisinin Sədri cənab 
Vasif Talıbovun imzala­
dığı Sərəncamdan sonra 
müəyyənləşdi. Və yaxud 
fəaliyyəti və tarixi taleyi­
mizdə oynadığı rolu ilə özünün özünə müəyyənləşdirdiyi yer 
bizə də məlum oldu.

Onun haqqında yazılan yazıları, elmi məqalələri və 
kitabları oxuduqca bir neçə məqam diqqətimizi çəkdi. Bu 
məqamlardan ən birincisi isə 1881-ci ildə Şərur rayonunun 
(indiki Kəngərli) Şahtaxtı kəndində bəy-ağa ailəsində anadan 
olmuş Behbud Şahtaxtinskinin əhalinin aşağı təbəqələri, 
xüsusilə fəhlə və kəndlilər arasında yüksək nüfuzunun 
olmasıdır. 1859-cu ildə çar hökumətinin apardığı kameral 
siyahıya əsasən, Şahtaxtinskilər haqqında komissiyanın belə 
bir qərarı vardır: “1859-cu ildə aparılan siyahıyaalmaya görə, 
onlar bəy kimi qeyd olunmuşlar. Komissiyanın üzvləri hamısı 
bir səslə hələ onların ulu babalarının da zadəgan olduğunu 
təsdiqləmişlər. Şahtaxtinskilərin Qazaxlar tayfasına 
mənsubluğunu və ulu babalarının - Ağacir ağanın varisləri

-27--26-



Нахчыванские дипломаты Naxçıvanlı diplomatlar
olduqlarını qeyd etmişlər. Bu nəsildən indiyədək heç kim 
bəylik hüququndan məhrum edilməmişdir”. Bəlkə də, ona 
irsən damarlarında axan qanla keçən vətənpərvərlik, öz 
xalqının hər bir nümayəndəsinə qarşı olan böyük sevgisi 
imkan vermişdi ki, Behbud ağa siniflər arasında antaqonizmin 
təbliğinin aradan qaldırılması adı altında yuxarı siniflərin 
məhv edildiyi cəmiyyətdə yüksək nüfuzunu qoruyub saxlasın.

Kəngərlilərə-Şahtaxtılılara məxsus ziyalılıq, liderlik 
qabiliyyəti isə Behbud ağa Şahtaxtinskinin artıq 24 yaşında 
Bakıda kontor qulluqçuları ittifaqının yaradıcılarından birinə 
çevrilməsinə, 36 yaşında Bakı Soveti İcraiyyə Komitəsinin, 
Bakı Xalq Komissarları Soveti Fövqəladə Komissiyasının 
üzvü, “Hümmət” təşkilatı Mərkəzi Komitəsinin sədri 
olmasına imkan vermişdi.

1920-ci ildə Azərbaycanda Sovet hakimiyyəti 
qurulandan sonra xalq ədliyyə komissarı vəzifəsini yerinə 
yetirən Behbud ağa Şahtaxtinski eyni zamanda Azərbaycan 
SSR-in RSFSR-də fövqəladə nümayəndəsi olmuşdu. Onun 
heç bir diplomatik təhsili, heç orta və ali təhsili də 
olmamışdır. Lakin onun fitri istedadı və həyatda qazandıqları 
hər cür təhsil səviyyəsindən yüksəkdə dayanırdı.

Behbud ağa Şahtaxtinskinin müxtəlif sahələrdəki 
çoxşaxəli fəaliyyətinə diqqət yetirəndə, həqiqətən də, şahidi 
olursan ki, onun diplomat kimi formalaşmasında üç amil - 
irsi yyət, mühit və zərurət, başqa sözlə desək, elə həyatın özü 
mühüm rol oynamışdı. Axı müəllimlərin və kitabların öyrədə 
bilmədiklərini həyat özü öyrədir. Uğurlu diplomatın sahib 
olmalı olduğu uzaqgörənlik, analitik təhlil aparmaq və 
mübarizlik keyfiyyətləri ona irsən mənsub olduğu şanlı 
Şahtaxtinskilər nəsimdən keçmişdi. Mühit amili ona siyasi 
prosesləri dərindən öyrənməsini və baş verən proseslərin milli 
məqsədlər istiqamətinə yönəldilməsini öyrətmişdi. Əslində,

uğurlu dövlət xadiminin, siyasətçinin və diplomatın 
problemləri imkana çevirmək bacarığını biz həm onun 1920- 
ci ilin iyul-sentyabr aylarında Azərbaycan haqqında, habelə 
Qafqaz, Türkiyə və İrandakı vəziyyətlə əlaqədar V.İ.Leninə 
yazdığı ətraflı məruzəsində, həm RSFSR ilə Azərbaycan SSR 
arasında hərbi-iqtisadi ittifaq haqqında müqavilənin 
imzalanması zamanı, həm də 1921-ci ilin Moskva və Qars 
danışıqlarında görürük.

Onun tariximizə diplomat kimi düşməsinin üçüncü 
amili isə, təbii ki, yaranmış zərurətlə bağlı olmuşdur. Belə ki, 
o zaman Türkiyə və Rusiya arasında aparılan danışıqlarda 
Naxçıvan məsələsinin Azərbaycan üçün taleyüklü məsələ 
olması, digər tərəfdən kifayət qədər savadlı və dünyagörüşlü, 
bolşevik ideyasını daşımaqla yanaşı, həm də vətənpərvər olan 
insanların azlığı Behbud ağa Şahtaxtinski şəxsiyyətinin 
diplomat kimi formalaşmasının zərurəti idi.

Naxçıvanın tarixi taleyi üçün əhəmiyyətli rola malik 
beynəlxalq Moskva müqaviləsinin imzalanması zamanı 
Azərbaycanın, eyni zamanda Naxçıvan əhalisinin 
maraqlarının ən yüksək səviyyədə müdafiəsi, şəksiz ki, ilk 
növbədə, Behbud ağa Şahtaxtinskinin adı ilə bağlı olmuşdur. 
Təsadüfi deyildir ki, tarixə 16 mart müqaviləsi kimi daxil olan 
RSFSR - Türkiyə müqaviləsinin ən əhəmiyyətli maddələri 
Batum və Naxçıvanla bağlı olan ikinci və üçüncü maddələr 
idi. Məhz Behbud ağa Şahtaxtinskinin gərgin səyləri 
nəticəsində müqavilənin üçüncü maddəsi və kiril əlifbasının 
ardıcıllığına uyğun olaraq, 1(V) əlavəsi Naxçıvan vilayətinin 
statusunu və təqribi sərhədlərini müəyyənləşdirirdi. Naxçıvan 
məsələsinin həllindəki roluna görə, Nəriman Nərimanov 
Moskva danışıqlarına ezam edilmiş Behbud ağa 
Şahtaxtinskiyə yazırdı: “Naxçıvana görə çox sağ ol! 
Görürsən, sən artıq işin içinə girmisən və işi düzgün
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aparırsan. Bu, məni sevindirir”. Azərbaycan SSR-in o 
zamankı xalq xarici işlər komissarı M.D.Hüseynov da 
Moskva müqaviləsinin əhəmiyyəti ilə bağlı digər dövlətlərin 
nümayəndələri ilə birlikdə B. Şahtaxtinski yə də teleqram 
göndərmişdi.

Behbud ağa Şahtaxtinskinin bir diplomat kimi 
uzaqgörənliyinin digər bir nümunəsi Qars müqaviləsinin 
imzalanması zamanı üzə çıxmışdır. Doğrudur, bir çox 
tədqiqatçılar bu gün də 1921-ci il Qars danışıqları zamanı 
Türkiyə Cümhuriyyəti ilə Qafqaz respublikalarının ayrı- 
ayrılıqda müqavilə bağlamasına qarşı Behbud ağa 
Şahtaxtinskinin çıxış etməsini tənqid edirlər. Belə ki, 18 gün 
davam edən Qars danışıqları zamanı Türkiyə onunla Qafqaz 
respublikaları arasında ayrı-ayrılıqda müqavilə-,ərin 
imzalanmasına dair mövqeyində təkid etsə də, vasitəçi 
rolunda Rusiya bununla razılaşmırdı.

O zaman danışıqlarda iştirak edən B.Şahtaxtinskinin 
Rusiya nümayəndəsinin mövqeyini müdafiə edərək türk 
nümayəndələrinin bu istəyinə qarşı çıxdığı qeyd olunur. 
Lakin, bəlkə də, Behbud ağa Şahtaxtinskinin o zaman atdığı 
və ilk baxışdan bir az yanlış görünən bu addım olmasaydı, bu 
gün 1921-ci ilin Qars müqaviləsi ikitərəfli müqavilədən o 
tərəfə keçməyəcək, beynəlxalq müqavilə statusunda 
olmayacaqdı. Məhz Behbud ağa Şahtaxtinskinin vahid 
çoxtərəfli müqavilənin bağlanmasının Cənubi Qafqaz 
respublikaları ilə yanaşı, Türkiyə üçün də qarşılıqlı surətdə 
faydalı olduğunu diplomatik ustalıqla əsaslandırması və Qars 
müqaviləsini bir tərəfdə Azərbaycan SSR, Gürcüstan SSR və 
Ermənistan SSR, digər tərəfdə isə Türkiyənin imzalaması 
Qars müqaviləsinin çoxtərəfli beynəlxalq müqavilə kimi 
müəyyənləşməsinə şərait yaratmışdı. XX əsrin əvvəllərində 
atılan bu uzaqgörən addımdan XX əsrin sonunda Azərbaycan

xalqının ümummilli lideri Heydər Əliyev Naxçıvanın xeyrinə, 
Azərbaycanın xeyrinə böyük müdrikliklə bəhrələnmişdi.

Behbud ağa Şahtaxtinskinin həyatı ilə bağlı ən çox 
diqqətçəkən məqam isə bu görkəmli şəxsiyyətin ölümüdür. 
Onun ölümü ilə bağlı uzun illər ərzində özünə sui-qəsd etməsi 
fikri hakim olmuş və bir çoxları bunu şəxsi həyatındakı 
uğursuzluqlarla bağlamışlar. Behbud ağa Şahtaxtinski 
haqqında yazanlar da əksər hallarda “Şərqin sabahı” qəzetinin 
31 may 1924-cü il tarixli nömrəsində Behbud ağa 
Şahtaxtinskinin ölümü ilə bağlı yazıya istinad etmişlər. 
Həmin yazıda ölüm hadisəsi haqqında yazılırdı: “Dünən 
gündüz saat 3-də Kərpic dalanda, ev № 25 ünvanında öz 
mənzilində B.Şahtaxtinski özünü odlu silahla vurmuşdur. 
Yol. Şahtaxtinski günorta evə gəldikdən sonra otağına girib 
qapısını bağlamış və saat 3-də qonşular 4 atəş səsi eşitmişlər. 
Onlar qapını açıb içəri girdikdə onu çarpayıda yarımçılpaq 
halda əlində naqan yıxılmış vəziyyətdə görmüşlər. Bütün 
yataq qana bulaşmışdı. Dörd güllə ilə başına atəş açılmasına 
baxmayaraq, o, hələ sağ olub. B.Şahtaxtinski dərhal mərkəzi 
xəstəxanaya çatdırılıb, bir müddətdən sonra keçinib”. 
Məlumatı diqqətlə təhlil etdiyimiz zaman bir sıra uyğunsuz 
məqamların şahidi oluruq. Birinci halda, bir insanın fiziki 
cəhətdən özünə 4 dəfə atəş açması mümkün deyil. Bu fikri 
akademik İsa Həbibbəyli “Behbud ağa Şahtaxtinskinin 130 
illik yubileyi və beynəlxalq Qars müqaviləsinin 90-cı 
ildönümünə həsr olunmuş konfrans”dakı çıxışı zamanı da 
səsləndirmişdir.

Digər tərəfdən, naqan silahı revolver silahdır. Bəhs 
olunan dövrdə avtomatik olaraq ardıcıl atəş açan silah 
mexanizmi yaradılmamışdı. Beləliklə, naqandan atəş açmaq 
üçün kifayət qədər qüvvə tələb edən tətiyin hər dəfə sıxılması 
lazımdır. Həmçinin top mexanizmli olan naqan gülləsi
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deşibkeçmə xüsusiyyətinə malik olduğu üçün heç bir halda 
mərminin müəyyən nöqtəyə qədər hərəkət edərək dayanması 
mümkün deyil. Əgər 4 dəfə (!!!!) beyinə atəş açılmışdısa, bu 
artıq maksimum iki atəşdən sonra beyinin müəyyən 
hissələrinin dağılmasına və insanın özünüidarəsini itirməsinə 
səbəb olmalı idi. Bu halda isə növbəti iki güllənin atılması və 
silahın əldə qalması mümkün deyildi. Beləliklə də, bütün 
hallarda Behbud ağa Şahtaxtinski kimi iradəli bir insanın 
özünə sui-qəsd etməsi məntiqsizdir. Bu məsələdə bütün yollar 
ona qarşı bolşeviklər tərəfindən məqbul bir mübarizə variantı 
kimi qəbul edilən və Naxçıvan arzuları gözlərində qalmış 
ermənilərin çox sevdiyi terrora gətirib çıxarır.

İBRAHİM ƏBİLOV

Tarix illərin, sadəcə, 
ardıcıllıqla düzülüşündə baş 
verən hadisələrin toplusu 
deyil. Tarix həm də bu 
günün və gələcəyin müəy­
yənləşdirilməsi üçün qayda­
ları öz qatları arasında 
sistemləşdirib gizləyən sin- 
kitabıdır. Doğrudur, tarix 
qaydalan gizləyir, lakin 
tarixin bu gizləmək istəyi 
ört-basdır etmək deyil, 
qoruyub saxlamaq niyyət­
indən irəli gəlir. Zaman 
keçir və elə bir gün gəlir ki,
bu gün baş verəcək hadisələri anlamaq istəyənlər dönüb 
keçmişə baxırlar, keçmişlə bu günün analogiyasını aparırlar 
və bu sirri çözürlər. “Kitabi-Dədə Qorqud” dastanında məşhur 
bir deyim var: “Oğuzun başına nə gəlsə, yuxuda gələr”. Bu 
deyimdə işlədilən “yuxu” ifadəsi təkcə fizioloji mənada deyil. 
Yəni zaman-zaman tarixi yaddaşımız yuxuladığı üçün 
düşmənlərin bizi bizlə, özümüzü özümüzlə necə üz-üzə 
qoyduğunu unutmuşuq. Bəzən düşmənimizi unutmuşuq, o isə 
bizi içimizdən didməyə, parçalamağa və məhv etməyə çalışıb. 
Mənfur daşnak erməni ideologiyasının daşıyıcıları da bizi öz 
içimizdə zəhərləyiblər. Özümüz özümüzdən şübhələnək deyə! 
Qardaşımızdan şübhələnək deyə! Elə XX əsrin görkəmli 
Azərbaycan diplomatlarından biri İbrahim Əbilov kimi...

İbrahim Əbilov 1882-ci ildə Ordubadda anadan olub. 
Məhəmməd Tağı Sidqinin Ordubadda açdığı “Əxtər”
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məktəbində təhsil almağa başlayan İbrahimin atasının 
vəfatından sonra ailəni dolandırmaq qayğısı onu uzaq 
Petropavlovska, indiki Mahaçqalaya aparıb çıxarır. Rusiyada 
müxtəlif ideoloji cərəyanların cövlan etdiyi bir vaxtda Bakıya 
gələn və burada fəhləlik etməyə başlayan Əbilov 1903-cü ildə 
inqilabi hərəkata qoşulur. 1904-cü ildə yaradılan Azərbaycan 
sosial-demokrat təşkilatı “Hümməf’in fəal üzvlərindən biri 
olur.

Elə məhz bu təşkilatda Nəriman Nərimanovun yaxın 
silahdaşına çevrilən Əbilov 1907-ci ildə Bakı Xəzər Ticarət 
Donanması dənizçilərinin tətilinin təşkilatçılarından biri olur. 
1912-ci ildə bir müddət “Bakı həyatı” qəzetinin redaktoru 
işləyir. Çar polisi tərəfindən dəfələrlə həbslərə məruz qalan 
İbrahim Əbilov 1913-cü ildə Həştərxana sürgün edilir. 
İnqilabçının bəxti onda gətirir ki, o, Həştərxana sürgün 
olunarkən N.Nərimanov Həştərxan Şəhər Dumasının üzvü 
kimi fəaliyyət göstərirdi. Əbilov-Nərimanov yaxınlaşmasında 
bu dövr ciddi rol oynayır. 1917-ci ilin fevral inqilabından 
sonra Tiflisə gələn İbrahim Əbilov 1918-ci ilin sonlarında 
Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti parlamentinə deputat seçilir 
və parlamentin sosialist fraksiyasının üzvü olur.

1920-ci ildə Azərbaycanda Sovet hakimiyyəti 
qurulduqdan sonra Azərbaycan SSR daxili işlər nazirinin 
müavini təyin olunan İbrahim Əbilov həmin ilin sentyabrında 
Bakıda keçirilən Şərq Xalqlarının I Qurultayında 
N.Nərimanovun tövsiyəsi ilə Şərq Xalqları Təbliğat və 
Təşviqat Şurasının birinci katibi seçilir. May ayının 21-də 
keçirilən Azərbaycan Kommunist Partiyası MK-nın Siyasi və 
Təşkilat Bürosunun iclasında o, Q.Musabəyov və M.Kaxiani 
ilə birlikdə Kommunist İnternasionalının III Konqresinə 
gedəcək nümayəndə heyətinin tərkibinə seçilir. 1921-ci ilin 
iyununda Azərbaycan nümayəndə heyətinin tərkibində

Kommunist İnternasionalının III Konqresində iştirak edir və 
artıq bu zaman Əbilovun Türkiyəyə səlahiyyətli nümayəndə 
vəzifəsinə göndərilməsi ilə bağlı məsələ Moskvada müsbət 
həllini tapır.

Avqustda Tiflisə gələn İ.Əbilov sentyabr ayının 21-də 
İtaliyanın “Reno” gəmisi ilə Batumdan Türkiyəyə yola düşür. 
Yol boyu türk şəhərlərində görüşlər keçirən Azərbaycan 
nümayəndə heyətinin rəhbəri İ.Əbilov burada Azərbaycan 
milli hökumətinin qurulmasında və fəaliyyətində fəal rol 
oynamış azərbaycanlı mühacirlərdən Azərbaycan Xalq 
Cümhuriyyəti dövründə əks-kəşfiyyat idarəsinin rəisi olmuş 
Nağı Şeyxzamanlı, Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin birinci 
hökumət kabinetində hərbi nazir, sonralar isə Qarabağın 
general-qubernatoru olmuş Xosrov bəy Sultanov, Azərbaycan 
süvari alayının komandiri olmuş Qacar Xosrov Mirzə 
Bəhmənlə görüşür. Oktyabr ayının 11-də Ankaraya yetişən 
İ.Əbilov ertəsi gün Türkiyənin xarici işlər naziri Yusuf Kamal 
bəyin qəbulunda olur. Həmin görüşdə bir çox məsələlərin 
həllinə nail olan bacarıqlı diplomat Trabzon və Samsunda 
Azərbaycan konsulluqlarının yaradılmasına razılıq da ala 
bilir.

Həmin il oktyabr ayının 14-də Mustafa Kamal paşa ilə 
görüşən İbrahim Əbilov türk ordusunun qələbələrindən 
Azərbaycan türklərinin və islam aləminin riqqətə gəldiyini 
onun diqqətinə çatdırır. Mustafa Kamal paşanın isə cavabı 
belə olur: “Millətimiz bu həqiqətin Azərbaycan nümayəndəsi 
tərəfindən təsdiq edildiyini eşitməklə böyük bir səadət duyur. 
Rumeli və Anadolu xalqı Azərbaycan türklərinin qəlbinin 
onların qəlbi kimi vurduğunu bilir. ...Azərbaycan türklərinin 
kədəri öz kədərimiz, sevinci öz sevincimizdir”.
Oktyabr ayının 22-də İ.Əbilov öz etimadnaməsini M.Kamal 
paşaya təqdim edir. Noyabrın 18-də gündüz saat 13:00-da isə
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Mustafa Kamal paşa Ankaranın “Cəbəçi” məhəlləsində 
Azərbaycan səfirliyinin üzərində Sovet Azərbaycanının 
bayrağının qaldırılması mərasimində iştirak edir.

İlk səfir kimi Türkiyədə çox gərəkli işlər görmüş 
İbrahim Əbilov Mustafa Kamal Atatürkün sevimli tərəfdaşı 
və ailəvi dostuna çevrilə bilir. Hətta İbrahim bəyin 2-ci qızı 
anadan olan gün ziyafət məclisində Mustafa Kamal da iştirak 
edir və dünyaya gələn körpəyə Anadolu adını verərək onu 
özünün mənəvi qızı elan edir. İbrahim Əbilovun səmərəli 
diplomatik fəaliyyəti və bilavasitə iştirakı sayəsində sovet 
respublikaları ilə Türkiyə arasında bir sıra ikitərəfli və 
çoxtərəfli müqavilələr imzalanır. Naxçıvanım muxtariyyəti­
nin təməlini qoymuş 1921-ci il Moskva və Qars 
müqavilələrini digər naxçıvanlı diplomat, Sovet-Türkiyə 
danışıqlarında Azərbaycan nümayəndə heyətinin başçısı 
Behbud ağa Şahtaxtinski ilə birlikdə Əbilov da imzalamışdır.

Lakin Türkiyə və Azərbaycan arasında münasibət-lərin 
bu dərəcədə yüksəlməsi tarixin bütün dövrlərində olduğu 
kimi, bir çox qüvvələrə sərfəli deyildi. Fransa və Türkiyə 
danışıqlarının bütün ağırlıqlarına baxmayaraq, iki qardaş xalq 
arasında münasibətlərin bu danışıqlara görə pozulmaması rus 
şovinizminin “aləti”nə çevrilmiş daşnak ermənilərini ciddi 
narahat etməyə bilməzdi. Hələ 1921-ci ilin dekabr ayında 
səfirliyin yeni fəaliyyətə başladığı bir dövrdə Bakıda və 
Moskvada bu narahatlıqlar açıq müstəviyə çıxır. Həmin vaxt 
Azərbaycanda Nəriman Nərimanova yaxın olan müsəlman 
kommunistlərinə qarşı başlanmış təmizləmə kampaniyası bir 
zamanlar qatı menşevizm tərəfdarı olmuş İbrahim Əbilovdan 
da yan keçmir. “Bolşevik cildinə girmiş” daşnak erməni 
quldurlarının və rusların əlində olan Bakı şəhər partiya 
təşkilatı, əsasən, 3 görkəmli azərbaycanlı diplomatı - 
B.Şahtaxtinski, Ə.Şiıvani və İ.Əbilovu hədəfə alır.

Qurulmaqda olan və xarici təklənmə qarşısında qalmış 
sovet sisteminə sədaqətlə xidmət edən diplomat Kommunist 
Partiyası sıralarından azad edilməsi ilə bağlı xəbəri aldıqda 
ciddi sarsıntı keçirir. Sədaqətin, inandığı idealların 
qarşılığının iyrənc maraqlarla toqquşduğunu görən, cilddən- 
cildə girərək daşnak və bolşevik kreslosunda eyni zamanda 
oturanların namərdliklərini duyan diplomatın davranışları da 
sədaqəti qədər açıq, aydın və təbii olur. O qədər təbii olur ki, 
RSFSR-in Türkiyədəki səlahiyyətli nümayəndəliyinin katibi 
Mixaylov Q.Orconikidzeyə bu barədə yazır: “...partiyadan 
kənarlaşdırılmış bu saç-saqqalı ağarmış partiya işçisinin 
oturub ağladığını gördükdə, mən bizim partiya formalistlərini 
ədəbsiz sözlərlə xatırladım”.

Yalnız bundan sonra N.Nərimanovun İ.Əbilova zamin 
durması ilə dekabr ayının 22-də diplomat Kommunist 
Partiyasının sıralarına bərpa olunur. Sonra isə Nərimanov 
Əbilova məktubunda belə yazır: “Bu vaxta kimi apardığınız 
xətti-hərəkət düzdür. Ümid edirəm, bundan sonra da səhviniz 
olmasın. Bir şeyi gərək unutmayaq: Rusiya və Türkiyə 
tərəfindən müəyyən şəxslər vardır ki, aranı qarışdırmaq 
istəyirlər. İndi məlum olur ki, Zaqafqaziyanın tamam 
əksinqilabçıları bu fikirdə birləşib, gözəl Qafqazı yenə də qan 
ocağına döndərmək istəyirlər”.

Bütün üsullara əl atan düşmənlər münasibətlərin və 
qarşılıqlı etimadın itməsi üçün diplomatik nümayəndənin 
qorunmalı olduğu bir məclisdə İbrahim Əbilovu zəhərləyirlər. 
Diplomat ziyafətlərdən birindən qayıdarkən mədə- 
bağırsağında kəskin ağrılar başlayır. İşə Mustafa Kamal 
paşanın həkimləri də qarışır, onun üzərində əməliyyat 
aparırlar, hətta Mustafa Kamal paşa özü də xəstəxanaya gəlir. 
Lakin İbrahim bəyin həyatını xilas etmək mümkün olmur. O, 
1923-cü il fevralın 23-də Türkiyənin İzmir şəhərində vəfat
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edir. Diplomatın cənazəsini Bakıya göndərirlər və o, Bakıda 
dəfn olunur.

Sonralar isə baş verən hadisə ilə bağlı diplomatın qızı 
Anadolu xanım bu barədə deyəcəkdi: “Onda, bəlkə də, heç 
kəsin ağlına gəlməzdi, amma indi düşünürəm ki, yəqin, elə 
atamı ermənilər zəhərləyib aradan götürüblər. Onun 
nüfuzundan, qazandığı uğurlardan qorxaraq bu işə əl atmışlar. 
Anonim məktubları yazanlar da onlar idi...1’

Bəli, İbrahim Əbilovu müxtəlif bəhanələrlə məhv 
etmək istəyirdilər. Çünki o, çoxlarının bacarmadıqlarını 
bacarırdı, çünki o, Azərbaycan-Türkiyə dostluğunun təməl 
bağlantısmı çiyinlərində daşıyan insan idi. Tarix isə hər kəsi 
öz yerinə qoyur. Proseslərin sonrakı gedişatı da göstərdi ki, 
İbrahim Əbilovu sədaqətsizlikdə günahlandıranlarm adı 
tarixin ən dərin qatlarına gömüldüyü halda, İbrahim bəyin hər 
iki qızı İkinci Dünya müharibəsində könüllü olaraq cəbhəyə 
getdi. Anadolu Əbilova Berlinə qədər döyüşlərdə əsgərlərə 
tibbi xidmət göstərdi.

İbrahim Əbilovun Türkiyədə zəhərlənməsini millətə 
gözdağı kimi istifadə etmək, iki qardaş xalqı düşmənə 
çevirmək istəyənlər niyyətlərinə yetişə bilmədilər. Çünki 
Ağqoyunlu-Osmanlı müharibələrindən bu yana baş verən 
qardaş qırğınlarını kimlərin və niyə qızışdırdığı xalqın gen 
yaddaşına həkk olunmuşdu.

Diplomatın nə varlığını, nə də yoxluğunu nifaq 
toxumlarını səpmək üçün bəhanəyə çevirə bilməyənlər İkinci 
Dünya müharibəsində onun qəbrini dağıtmış və 
mumiyalanmış meyiti oğurlamışdılar. Bu barədə Anadolu 
Əbilova müsahibələrindən birində deyirdi: “Müharibədən 
sonra cəbhədə ailə qurduğum həkim İskəndər İsmayılovla 
Bakıya qayıtdım. Atamın məzarını ziyarətə gedərkən qəbrin 
yerlə-yeksan olunduğunu gördük... Nə qədər axtarılsa da,

dəmir qutuda basdırılan mumiyalanmış cəsəd tapılmadı. 
Deyəsən, İbrahim bəyin qəbri də həmin qara qüvvə üçün 
təhlükə yaradırdı. Əgər belə olmasaydı... Bu vəhşiliyi 
ermənilərdən başqa kim törədə bilərdi?”

Görkəmli diplomatın simvolik məzarı isə Fəxri 
Xiyabanda 1981-ci ildə bir daha quruldu. Azərbaycanın və 
Türkiyənin əlaqələrini sarsılmaz və əbədi edən xalqımızın 
ümummilli lideri Heydər Əliyevin göstərişi ilə...
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ZİYA YUSİF TALIBZADƏ

Ziya Yusif Talıbza- 
dənin adı mənbələrdə daha 
çox 1921-1922-ci illərdə 
Naxçıvan İnqilab Komitə­
sinin hərbi komissarı kimi 
səslənsə də bəzi müəlliflər 
onun həm də xarici işlər 
komissarı kimi fəaliyyət­
indən bəhs edirlər.

Qeyd edək ki, 1877-ci 
ildə Tiflisdə anadan olmuş 
Ziya Yusif Talıbzadə 
tanınmış ədib Abdulla Şaiq­
in qardaşıdır. O, ilk təhsilini 
Zaqafqaziya ruhani idarə­
sinin nəzdindəki Rüşdiyyə məktəbində almış, XIX əsrin 
sonlarında isə İranın Məşhəd şəhərində ali dini təhsilə 
yiyələnmişdir. Dini təhsilini Bağdadda tamamladıqdan sonra 
1899-cu ildə Bakıya gələn Ziya Yusif türk, ərəb, fars və rus 
dillərini mükəmməl bilmişdir.

Bakıda pedoqoji fəaliyyət göstərdiyi dövrdə müxtəlif 
əsərlər yazan və tərcüməçiliklə məşğul olan Ziya Yusif 1907- 
ci ildə Quranın Azərbaycan türkcəsində nəşr olunmuş üç 
cildlik nüsxəsini Osmanlı sultanı II Əbdülhəmidə təqdim 
etmək üçün milyonçu Hacı Zeynalabidin Tağıyev tərəfindən 
Türkiyəyə göndərilmişdir. Sonralar siyasi həyatda aktiv 
şəkildə iştirak edən Ziya Yusif Türkiyədə hərbi təhsil almış, 
Balkan müharibəsində və Birinci Dünya müharibəsi illərində 
türk ordusunun tərkibində Qafqaz cəbhəsində vuruşmuşdur. 
1918-ci ildə Qafqaz İslam ordusunun tərkibində Azərbaycan

Xalq Cümhuriyyətinin qurulmasında fəal iştirak edən Ziya 
Yusif bir müddət Osmanlı dövləti nümayəndə heyətinin 
başçısı kimi Təbrizdə fəaliyyət göstərmişdir.

1920- ci ildə Azəraycanda sovet hakimiyyətinin 
qurulmasından sonra həbs edilən Ziya Yusif Nəriman 
Nərimanovun zəmanəti ilə həbsdən azad edilmiş, onun böyük 
təcrübəsi və hərbi bacarığı nəzərə alınaraq Naxçıvana hərbi 
komissar təyin edilmişdir. Məlum olduğu kimi 1921-ci il 
yanvarın 21-də dövlət hakimiyyətinin ali orqanı Naxçıvan 
Diyar İnqilab Komitəsi yaradılmışdı. 1921-ci ilin fevral 
ayından Naxçıvan inqilab Komitəsinin üzvü kimi fəliyyətə 
başlayan Ziya Yusif general rütbəsində hərbi komissar kimi 
bu əzəli Azərbaycan torpağının daşnak Ermənistanından 
müdafiə edilməsində xüsusi şücaət göstərmişdir.

1921- ci ilin oktyabr ayında isə Naxçıvan SSR Xalq 
Komissarları Sovetinin tərkibində ərzaq, toıpaq, maliyyə, 
səhiyyə, maarif, daxili işlər, hərbi işlər, fəhlə-kəndli 
müfəttişliyi xalq komissarlıqlarından başqa xalq xarici işlər, 
rabitə, əmək, daxili ticarət, sosial təminat, ədliyyə, xarici 
ticarət, fövqəladə komissiya, xalq təsərrüfatı şurası və hərbi 
tribunal komissarlıqları da yaradılır. Bu dövrdə Ziya Yusif 
Talıbzadənin adı həm də qısa müddət ərzində xarici işlər 
komissarı kimi çəkilir. Bu barədə H.Həsənov “Nəriman 
Nərimanovun milli dövlətçilik baxışları və fəaliyyəti” adlı 
kitabında yazır “1920-ci ildə o, N.Nərimanovun xahişi ilə 
Azərbaycana gələrək Naxçıvanın xalq xarici işlər komissarı 
təyin olunmuşdur. Onun türk paşaları ilə yaxşı əlaqələri 
Naxçıvanın təhlükəsizliyini möhkəmlətməyə xidmət etmişdir. 
Bir müddət sonra Ziya Yusif Talıbzadə Naxçıvandan 
Türküstana köçərək Ənvər Paşa ilə birlikdə basmaçılar 
hərəkatına qoşulmuşdur.”
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Görünür, xarici işlər komissarlığı yaradılan zaman 

yaranmış gərgin vəziyyətdə Ziya Yusifin ərəb, türk, fars və 
rus dillərini yaxşı bilməsi, həm Qacarlar dövlətində, həm də 
Türkiyədə yaxşı əlaqələrə sahib olması onun bu vəzifəni icra 
etməsi üçün müəyyənedici amil olmuşdur.

Lakin Naxçıvanı erməni millətçiləri və daşnaklar 
qarşısında ləyaqətlə müdafiə edən Yusif Ziya bolşeviklərin 
onlara qarşı liberal siyasəti ilə razılaşmamış 1922-ci ilin 
axırlarında Bakıya gələrək Nəriman Nərimanovdan Sovet 
İttifaqının sərhədlərini tərk etmək icazəsi istəmiş və bu barədə 
rəsmi sənəd almışdır.

Bir müddət sonra Ziya Yusif Talıbzadə Naxçıvandan 
Türküstana köçərək Ənvər Paşa ilə birlikdə basmaçılar 
hərəkatına qoşulmuşdur. Həmin dövrdə o, Z.V.Toğan ilə tanış 
olaraq sıx əlaqələr saxlamışdır. O, elə bu mübarizlərin 
sıralarında 1922-ci ilin avqustunda şəhid olmuşdur.

QASIM BƏY CAMALBƏYOV

Qasım bəy Abbas-qulu 
bəy oğlu Camalbəyov - XX 
əsrin əvvəllərində siyasi və 
diplomatiya tarixində özü­
nəməxsus xidmətləri olan 
diplomatlarımızdan biri.

Onun həyatı və ictimai 
siyasi fəaliyyəti də yaşadığı 
dövr kimi ziddiyyətli 
olmuşdur. Lakin özünün 
siyasi istedadı və fərdi 
diplomatik xüsusiyyətləri 
nəticəsində Qasım bəy 
Camalbəyov həm Rusiya 
İmperiyası dövründə, həm

Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin hakimiyyəti illərində, həm 
də Azərbaycanda Sovet hakimiyyətinin qurulmasından sonra 
ictimai-siyasi proseslərin mərkəzində yer almağı bacarmış, 
mövcud quruluş və ictimai-siyasi şəraitdən asılı olmayaraq 
Azərbaycan uğrunda özünün doğru bildiyi istiqamətlərdə 
fəaliyyət göstərmişdir. Onun ictimai və siyasi diplomatik 
fəaliyyətində uğur qazanmasının başlıca səbəblərindən biri də 
təhsili ilə bağlı olmuşdur. Belə ki, 1881-ci ildə Naxçıvan 
şəhərində dünyaya göz açan Qasım bəyi atası Abbasqulu bəy 
7 yaşında olarkən mədrəsəyə oxumağa göndərmiş, sonralar 
isə o, təhsilini Naxçıvanda Azərbaycan, rus və fars dillərində 
təlim verən “Məktəbi-tərbiyə”də davam etdirmişdir. Qeyd 
edək ki, 1896-cı ildə fəaliyyətə başlayan bu məktəb XX əsrin 
30-cu illərinə qədər Naxçıvanda fəaliyyət göstərmiş və burada 
dövrün bir çox ziyalıları təhsil almışlar. Bu məktəbdə
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Oıdubadlı şair, Məhəmməd Tağı Sidqidən dərs alan Qasım 
bəy türk və fars dillərinə mükəmməl yiyələnmiş, onun sonrakı 
dövr diplomatik fəaliyyətində də bu dilləri mükəmməl bilməsi 
əhəmiyyətli rol oynamışdır. İki il bu məktəbdə təhsil aldıqdan 
soma o şəhər dördillik məktəbində təhsilini davam etdirmiş, 
1901-ci ildə isə İrəvan Müəllimlər Seminariyasında imtahan 
verərək xalq müəllimi rütbəsi almışdır. 1901-1911-ci illərdə 
İrəvan quberniyasının müxtəlif kəndlərində müəllim işləyən 
Qasım bəy Camaibəyov elə bu dövrdən başlayaraq gizli siyasi 
fəaliyyətə qoşulur. 1905-1907-ci illərdə ermənilər tərəfindən 
azərbaycanlılara qarşı törədilən qətliamlarla əlaqədar olaraq 
Qasım bəy Camaibəyov Naxçıvana qayıdır. XX əsrin 
əvvəllərindən başlayaraq bütün Rusiya imperiyasında kütləvi 
surətdə yayılan sosial-demokrat ideyaları Qafqaza da yol 
tapır. Bəhs olunan dövrdə Qasım bəy Camaibəyov 
Naxçıvanda və Culfada yaradılan Rusiya Sosial Demokrat 
Fəhlə Partiyasının özəylərinin qurulmasında fəal iştirak edir 
və hətta bir müddət bu təşkilatda təftiş komissiyasının rəhbəri 
kimi fəaliyyət göstərir.

1912-ci ildə pedoqoji fəaliyyətdən uzaqlaşan Qasım 
bəy Camaibəyov fars dilini yaxşı bildiyinə görə Persiyanın 
(İranın) bir bankının Culfa şöbəsində tərcüməçi işləməyə 
başlayır, bir il sonra isə həmin bankın İran şəhərlərindən 
birində yerləşən şöbəsində fəaliyyətini davam etdirir. Lakin 
görünür Qasım Camalbəyovun siyasi fəaliyyəti ilə əlaqədar 
olaraq tezliklə onun işdən azad olunması haqqında Bankın 
Petroqraddakı idarəsindən göstəriş gəlir.

Özünə qarşı təhlükəni hiss edən Qasım bəy 
Camaibəyov gizli şəkildə Bakıya getmək istəyərkən həbs 
olunur və Krasnovodska sürgün edilir. Qasım bəyin 
sürgündən sornakı həyatından bəhs edən tədqiqatçılar qeyd 
edirlər ki, tezliklə sürgündən qaçmağı bacaran Qasım bəy

Bakıya gəlir və Cəfər Axundov adlı bir şəxsin yardımı ilə 
“Rapid” mexanika zavodunda gizli surətdə yaşamağa 
başlayır.

Apardığımız bəzi araşdırmalar göstərir ki, Cəfər Hacı 
Şeyx Həsən oğlu Axundov əslən Daşkəsəndən olmuş, lakin 
Naxçıvanın Nehrəm kəndində doğulmuşdur. O, 1903-cü ildən 
RSDFP-yə daxil olan “Hümmət” partiyasının menşevik üzvü 
və Azərbaycanda ilk marksist dəməklərini quranlardan 
biri idi. Məlumat üçün qeyd edək ki, 28 may 1918-ci ildə 
Tiflisdə Azərbaycanın “İstiqlal Bəyannaməsi” qəbul edilərkən 
həm də Azərbaycan Milli Şurasının üzvü olan Cəfər Axundov 
səsvermədə bitərəf qalıb. O, zaman müstəqilliyə səs verməyən 
ikinci deputat isə “İttihad” partiyasının rəhbərlərindən biri 
Sultanməcid Qənizadə olub.

Bir neçə ay Bakıda qeyri-leqal şəkildə yaşadıqdan 
sonra Qasım bəy Camaibəyov yenidən həbs olunur, lakin bu 
dəfə də həbsdən qaçaraq dəniz yolu ilə Həştərxana gəlir, 
burada XX əsrdə Naxçıvan torpağının ölkəmizə bəxş etdiyi 
digər bir görkəmli diplomat İbrahim Əbilovu tapır və onun 
yanında sığınacaq əldə edir.

Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin qurulmasından 
sonra isə Qasım bəy Camaibəyov əvvəlcə Tiflisdə fəaliyyət 
göstərən Milli Şuranın üzvlərindən biri, sonralar isə 
parlamentin deputatı olur. Maraqlıdır ki, Q.Camaibəyov Milli 
Şura tərkibinə daxil olarkən burada Cəfər Axundovu 
əvəzləmişdir. Onun şuraya daxil olma məsələsi 1918-ci il 
iyunun 1-də Tiflisdə keçmiş Canişin sarayında H.Ağayevin 
sədrliyi ilə keçirilən Müsəlman Milli Şurasının üçüncü 
iclasında müzakirə edilmişdir. Yəqin ki, “İstiqlal 
bəyənnaməsi”nin qəbulu zamanı bitərəf qalan C.Axundov 
sonradan Milli Şuranın tərkibindən çıxmışdır. Milli 
hökumətin Gəncədəki fəaliyyəti zamanı da Q.Camaibəyov
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Milli Şuranın üzvü kimi fəaliyyət göstərmişdir. Çünki, 1918- 
ci ilin iyun aymın 17-də qəbul olunmuş “Azərbaycan Milli 
Şurasının ikinci müvəqqəti hökumətin heyəti haqqında 
qərarı”nda Milli Şuranın digər üzvləri ilə bir sırada Qasım bəy 
Camalbəyovun da adı çəkilir.

1918-ci il dekabrın 7-də açılan Azərbaycan Xalq 
Cümhuriyyəti parlamentinin sosialist fraksiyasında təmsil 
olunan Qasım bəy Camalbəyov parlamentin işində fəal iştirak 
etmiş, Müəssisələr Məclisinin çağırılması üzrə mərkəzi 
komissiyanın üzvü olmuşdur. Qeyd edək ki, 1918-ci il 
dekabrın 7-də açılan Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti 
Parlamentində sosialistlər 12 deputatla təmsil olunurdular. 
Onlar Qazax qəzasından deputat seçilmiş A.Səfıkürdskinin 
sədrliyi ilə Müsəlman Sosialist Fraksiyasını yaratmışdılar. 
Fraksiyaya digər solçu qruplarla yanaşı, sağ hümmətçilər - 
Səməd ağa Ağamalıoğlu, Əli Heydər Qarayev, İbrahim 
Əbilov (bir çox mənbələrdə onun soyadı Əbilzadə kimi 
göstərilir) və Qasım Camalbəyov daxil idilər. Bəzi arxiv 
sənədlərindən məlum olur ki, parlamentin deputatı kimi 
fəaliyyət göstərdiyi illərdə Q.Camalbəyov Bakıda Qala - 27 
(Крепостная, 27) ünvanında yerləşən mənzildə yaşamışdır.

Azərbaycanda Sovet hakimiyyətinin qurulmasından 
sonra isə fars dilini mükəmməl bilməsi və əvvəllər bir müddət 
İranın müxtəlif şəhərlərində çalışması ilə əlaqədar olaraq 
Qasım bəy Camalbəyov Təbriz şəhərində Naxçıvanın ilk 
konsulu kimi fəaliyyət göstərmişdir.

XX əsrin 30-cu illərinin repressiyaları bu 
diplomatımızdan da yan keçməmiş, Qasım bəy Camalbəyov 9 
yanvar 1938-ci ildə Bakıda qətlə yetirilmişdir.

İSMAYIL BƏY CAMALBƏYOV

Naxçıvanın tarixinin, 
bəlkə də, ən ağır, ən çətin 
dövrləridir o illər. Nəhəng 
imperiyaların parçalanması ərə­
fəsində quduzlaşan düşmənlərlə 
üz-üzə qalmış, ana Vətəndən - 
Azərbaycandan ayrı düşmüş 
Naxçıvan XX əsrin 18-20-ci 
illərində mətanətlə döyüşmüş­
dür. Naxçıvanlılar mətanətlə 
döyüşmüşlər - həm döyüş 
meydanında, həm də siyasət, 
diplomatiya meydanında. Bu 
döyüş adi bir döyüş, bu 
mübarizə adi bir mübarizə

olmamışdır. Bu mübarizə təkcə Naxçıvan uğrunda, 
Azərbaycan uğrunda deyil, həm də türkçülük uğrunda, İslam 
uğrunda idi. Bu mübarizənin tərəfdarlarının bir qismi özlərini 
elə “Mücahidin” adlandırmışdılar. 1915-ci ildə Naxçıvan və 
Culfada yaradılan “Mücahidin” adlı milli partiyanın dörd 
lideri - M.Mirheydərzadə, İ.Camalbəyov, K. Səfərbəyov və 
R.Səfərbəyov o zaman düşmən qüvvələrə, xüsusilə erməni 
quldur dəstələrinə qarşı mübarizədə önəmli rol oynamışlar. 
Partiyanın liderlərindən biri olmuş İsmayıl bəy Camalbəyov 
siyasət - diplomatiya meydanında Naxçıvan uğrunda 
mübarizə aparmışdır.

Gələcəkdə adını Azərbaycanın diplomatiya tarixinə 
yazdıracaq İsmayıl bəy Abbasqulu bəy oğlu Camalbəyov 
1883-cü ildə Naxçıvan şəhərində anadan olmuş, məktəb 
təhsilini də burada almışdır. 1918-ci ilin fevralında
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Zaqafqaziya Komissarlığım (1917-ci il noyabrın 11-də Xüsusi 
Zaqafqaziya Komitəsini əvəz etmiş Zaqafqaziya hökuməti) 
Zaqafqaziya seyminin (qanunvericilik orqanı) əvəz etdiyi və 
Zaqafqaziyam müstəqil dövlətlərə parçalamaq uğrunda 
fəaliyyətin gücləndiyi dövrdə Naxçıvanın növbəti daşnak 
hücumlarından etibarlı müdafiəsini təşkil etmək üçün 
İ.Camalbəyov mübarizənin ön sıralarında olmuş, erməni 
quldurlarına qarşı xalq dəstələrinin təşkil edilməsində ciddi 
rol oynamışdır. Tezliklə liderlik qabiliyyəti ilə bölgədə böyük 
nüfuz qazanmış İsmayıl bəy Camalbəyov 1915-ci ildə 
yaradılan “Mücahidin” partiyasının liderlərindən birinə 
çevrilir. XX əsrin 20-ci illərində isə o, Naxçıvanın Makuda ilk 
konsulu kimi diplomatik fəaliyyət göstərmişdir.

S.Sadıqov “Naxçıvan Muxtar Respublikası tarixindən” 
kitabında yazır ki, 20-ci illərdə Naxçıvan SSR-in hüquq və 
səlahiyyətləri daha geniş olmuş, qonşu İran və Türkiyə 
dövlətləri, Zaqafqaziya respublikaları ilə diplomatik və 
iqtisadi əlaqələr konsulluq və nümayəndəliklər vasitəsilə 
həyata keçirilmişdir. Naxçıvanın Maku, Xoy və Təbriz 
şəhərlərində konsulluqları, Türkiyənin Qars şəhərindəki 
RSFSR Konsulluğu yanında Naxçıvan müvəkkilliyi 
yaradılmışdı. Türkiyənin Naxçıvanda hərbi nümayəndəliyi 
1924-cü ilin iyulunadək, İranın Naxçıvandakı konsulluğu isə 
1938-ci il noyabrın 17-dək fəaliyyət göstərmişdir. Makuda 
İsmayıl bəy Camalbəyov, Təbrizdə Qasım bəy Camalbəyov 
Naxçıvan SSR-in ilk konsulları olmuşlar. Naxçıvan SSR-in 
Bakı, Tiflis və İrəvan şəhərlərində də nümayəndəlikləri 
yaradılmışdı. Əziz Şərif 1922-ci ilin yanvarında Gürcüstan 
SSR-də Naxçıvanın nümayəndəsi təyin edilmişdi.

Qeyd etmək lazımdır ki, hələ Sovet hakimiyyətinin 
qurulmasından əvvəl ən çətin dövrlərdə Naxçıvanın Maku ilə 
sıx əlaqələri olmuşdur. 1918-ci ilin yazında - Bakının

daşnakların və eserlərin əlində olduğu bir dövrdə Naxçıvan 
Milli Komitəsinin başçısı Cəfərqulu xan Naxçıvanski o 
zaman türklərin tabeliyində olan Maku xanlığına getmiş, 
burada Maku xanının vasitəsilə türk komandanlığı ilə əlaqə 
yaratmış və Naxçıvana türk hərbi dəstələri yeridilməsi barədə 
danışıqlar aparmışdı. 1921-ci il yanvarın 19-da Vəlibəyovun 
Anadoluda Kazım Qarabəkir paşaya təqdim etdiyi məktubdan 
isə görünür ki, o zaman Naxçıvanın müstəqilliyini tanıyan 
dövlət və siyasi qurumlar içərisində Maku xanlığının da adı 
var.

Məktubda yazılırdı: “Naxçıvanın müstəqilliyini 
Ermənistan, Ukrayna, Dağıstan Sovet respublikaları, Maku 
xanı və Təbriz şəhərinin hakimi tanımışlar”.

1921-ci ilin yanvarında Şahtaxtıda yerləşən XI Qırmızı 
Ordunun 106-cı polkunun zabitləri arasında qiyamın baş 
verməsi, fövqəladə komissarlığın və türk qoşunu rəhbərliyinin 
bütün tədbirlərinə baxmayaraq, 1921-ci il yanvarın 1 O-dan 
11-nə keçən gecə təxminən 300 nəfər əsgər və zabitin 
Şahtaxtı körpüsündən İrana - Maku ərazisinə keçməsi Maku 
xanlığı ilə Naxçıvan arasında əlaqələri pisləşdirmişdi. Əsgər 
və zabitlərin İranda olan denikinçilərə qoşulub soyğunçuluq 
və quldurluqla məşğul olmalarından narazı qalan Maku xanı 
Murtuzaqulu xan Naxçıvanla əlaqəni kəsmişdir. Məhz belə 
bir dövrdə İsmayıl bəyin əlaqələrin bərpasında xidmətləri 
olmuşdur.

Makuda konsul kimi fəaliyyət göstərdiyi dövrdə 
Azərbaycanın mənafeyi naminə, Naxçıvanın mənafeyi 
naminə mübarizə aparmış İsmayıl bəy, bəlkə də, elə bu 
səbəbdən XX əsrin 30-cu illərində bolşevik cildinə girmiş 
erməni cəlladlarının əlindən yaxa qurtara bilməmiş, 1938-ci 
ildə repressiyaya uğramışdır. O, SSRİ Ali Məhkəməsi Hərbi 
Kollegiyasının Səyyar Sessiyası tərəfindən 5 yanvar 1938-ci
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ildə əks-inqilabi-millətçilik fəaliyyətinə görə güllələnməyə 
məhkum edilmiş, qərar bir gün sonra, yanvar ayının 6-da icra 
olunmuşdur.

İsmayıl Camalbəyovun həyat yoldaşı Güllü xanım 
Şərif qızı vətən xaininin həyat yoldaşı kimi SSRİ Mərkəzi 
icraiyyə Komitəsinin 4 iyul 1934-cü il tarixli qərarına əsasən, 
1937-ci il dekabr ayının 31-də həbs edilmişdir. SSRİ XDİK 
Xüsusi Müşavirəsinin 9 aprel 1938-ci il tarixli qərarı ilə 
cəzasını ıslah-əmək düşərgəsində çəkməklə 8 il müddətinə 
azadlıqdan məhrum edilmişdir.

 Naxçıvanlı diplomatlar 
BALABƏY ƏLİBƏYOV

Naxçıvanlı diplomatlarla bağlı araşdırmalarımızı 
davam etdirərkən bir ad xüsusi diqqətimizi çəkmişdi. Səid 
Sadıqov 1995-ci ildə çapdan çıxan “Naxçıvan Muxtar 
Respublikası tarixindən” kitabında və ona istinadən bir neçə 
müəllif öz əsərində XX əsrin 20-ci illərində Naxçıvanın 
Qarsdakı müvəkkilinin Balabəy adlı bir şəxs olduğunu qeyd 
etsələr də, müəlliflərdən heç biri bu şəxsin soyadı və kimliyi 
haqqında məlumat verməmişdi. Digər bir qrup müəllif isə 
Naxçıvanda muzey işi ilə bağlı qeydlərində ilk muzeyin 
yaradıcısı kimi Balabəy Əlibəyovun adını çəkirdilər.

Apardığımız müqayisələr göstərdi ki, Naxçıvanın 
Qarsdakı müvəkkili kimi adı çəkilən şəxs məhz Balabəy 
Əlibəyovdur.

Qeyd edək ki, Maku, Xoy və Təbrizdən fərqli olaraq 
Qarsda Naxçıvan SSR-in konsulluğu yox, Rusiya Sovet 
Federativ Sosialist Respublikasının Qarsdakı konsulluğunun 
yanında müvəkkilliyi fəaliyyət göstərmişdir. Məlumat üçün 
deyək ki, 7 fevral 1924-cü ildə SSRİ ilə Türkiyə arasında 
konsulluq təşkilatlarına dair Ankarada nota mübadiləsi olmuş 
və bundan sonra SSRİ-nin İstanbul, İzmir, Qars, Artvin, 
Ərzurum və Trabzon şəhərlərində konsulluqları fəaliyyətə 
başlamışdır. İzmir, Qars, Artvin, Ərzurum və Trabzondakı 
konsulluqlar fəaliyyətlərini 1938-ci ilin fevralında 
dayandırmışlar.

Hələlik Qarsdakı müvəkkil Balabəyin məhz Balabəy 
Əlibəyov olduğunu göstərən ən dəqiq fakt filologiya elmləri 
doktoru Fərman Xəlilovun “Naxçıvanı öyrənən elmi 
cəmiyyət” kitabında əksini tapmışdır. Belə ki, müəllif 
Naxçıvan Muzeyi ilə bağlı tədqiqatlar apararkən 
ədəbiyyatşünas, "İstiqlal” ordenli, Azərbaycanın əməkdar
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müəllimi, filologiya elmləri namizədi Lətif Hüseynzadənin 
fikirlərini öyrənmişdir. Müəllif yazır: “...B.Əlibəyovu
yaxından tanıyan filologiya elmləri namizədi 
L.Hüseynzadənin 2005-ci il iyun aynda bizimlə söhbəti 
zamanı xatırladığına görə B.Əlibəyov Qarsda səfirlikdə 
(konsulluqda) hansısa bir vəzifədə işləyirmiş və Qarsla 
əlaqələri yaxşı imiş”. Qeyd edək ki, Balabəy Əlibəyovun 
Naxçıvan Muzeyi haqqında Naxçıvan Dövlət Tarix 
Muzeyinin direktoru Nizami Rəhimov da tədqiqat aparmış və 
onun muzeyçilik fəaliyyəti ilə bağlı qiymətli məlumatlar 
vermişdir.

Axtarışlarımız zamanı müəyyən edə bildik ki, Balabəy 
Əlibəyov 1855-ci ildə Naxçıvanda anadan olmuşdur. Çünki, 
Naxçıvan Diyarının təhqiqi üzrə Xüsusi Komissiyanın 4 aprel 
1925-ci ildə tərtib olunmuş 6 nömrəli protokolunda Balabəy 
Əlibəyov haqqında verilən məlumatda onun 70 yaşı olduğu 
göstərilmişdir.

Balabəy 1903-1908-ci illərdə polis zabiti, 1908-1911- 
ci illərdə Qars polis idarəsinin rəsmi tərcüməçisi kimi xidmət 
etmişdir. 1911-ci ildə pensiyaya çıxan Balabəy Əlibəyovun 
təcrübəsi, yerli əhali arasında olan nüfuzu və rus, türk, fars və 
digər dillərə yaxşı bələd olması onu xidmətini pensiya ala-ala 
davam etdirməsi ilə nəticələnmiş, beləliklə o 1911-1917-ci 
illərdə polis idarəsində həm də tərcüməçi kimi fəaliyyət 
göstərmişdir. 1917-ci ildən 1920-ci ilə qədər Balabəy 
Əlibəyovun fəaliyyəti Urmiya şəhəri ilə bağlı olmuşdur. Bu 
üçillik müddətdə o Urmiyada polismeyster kimi fəaliyyət 
göstərmişdir.

1920-ci ildən başlayaraq Sovet müəssisələrində xidmət 
etmiş Balabəy Əlibəyovun Naxçıvanın Qarsdakı müvəkkili 
kimi fəaliyyəti 1924-cü ilin mart-aprelindən 1925-ci ilin 
əvvəllərinə qədərki dövrdə təsadüf edir. Hələlik onun

müvəkkil kimi fəaliyyətini nə zaman başa vurduğunu 
dəqiləşdirə bilməsək də, 1925-ci ilin aprelində onun artıq 
diplomatik fəaliyyətdə olmadığı məlumdur. Çünki, Naxçıvan 
Diyarının təhqiqi üzrə Xüsusi Komissiyanın 4 aprel 1925-ci 
ildə tərtib olunmuş 6 nömrəli protokolunda Balabəy Əlibəyov 
Naxçıvan SSR Xalq Maliyyə Komissarlığının maliyyə agenti 
kimi mühakimə edilmiş və nəticədə işdən çıxarılmışdır.

Mənşəcə köklü bəy nəslindən olan və uzun illər 
müxtəlif dövlət vəzifələrində çalışan Balabəy Əlibəyov həm 
də məhşur kolleksioner olmuş və Naxçıvanın tarixinə, 
etnoqrafiyasına, mədəniyyətinə aid ən müxtəlif əşyaları 
toplamışdır. Balabəyin hələ 1917-1918-ci illərdə Naxçıvan 
şəhərinin mərkəzi küçələrindən birində yerləşən mülkündə 
muzey təşkil etməsi onun tariximizə, mədəniyyətimizə nə 
qədər böyük məhəbbətlə yanaşdığının təzahürü olmuşdur. 
Qeyd edək ki, Nizami Rəhimovun “Balabəy Əlibəyovun 
Naxçıvan Muzeyi” adlı məqaləsində yazdığına görə bu mülk 
şəhərin mərkəzində indiki Atatürk (keçmiş Kirov) 
küçəsindəki və son illərədək komunal və məişət müəssisələri 
kombinatının yerləşdiyi binanın yerində olmuşdur. Qeyd edək 
ki, hal hazırda həmin ərazidə (Kapital Bankın Naxçıvan 
Muxtar Respublika idarəsinin yaxınlığında) yeni ictimai 
yaşayış binası inşa edilmişdir.

Beləliklə, 1925-ci ilin aprelində Xalq Maaliyyə 
Komissarlığının maliyyə agenti vəzifəsindən azad edilən 
Balabəy Əlibəyovun sonrakı dövr taleyində təşkil etdiyi şəxsi 
muzeyi əhəmiyyətli rol oynamışdır. Belə ki, Naxçıvan MSSR 
Xalq Komissarları Şurasının 30 oktyabr 1924-cü il tarixli 
qərarı ilə yaradılan Naxçıvan Tarix Etnoqrafiya Muzeyinin 
təşkil edilə bilməməsi Balabəy Əlibəyovun şəxsi muzeyinin 
respublika mülkiyyətinə keçməsi haqqında qərarla 
nəticələnmişdir. Naxçıvan MSSR Xalq Komissarları
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Sovetinin 6 yanvar 1926-cı il tarixli qərarı ilə muzey 
respublika mülkiyyətinə qəbul edilmiş, Balabəy Əlibəyov isə 
ayda 40 manat məvacib almaqla ömürlük olaraq muzeyin 
direktoru təyin edilmişdir. Naxçıvanı Öyrənən Elmi 
Cəmiyyətin 12 fevral 1927-ci il tarixli 33 nömrəli 
protokolunda da muzeyin direktoru kimi Balabəyin adı 
çəkilmişdir.

Balabəy Əlibəyovun vəfatı ilə əlaqədar dəqiq tarixi 
müəyyənləşdirə bilməsək də bəzi tədqiqatçılar onun XX əsrin 
40-cı illərinə qədər yaşadığı fikrindədirlər.

Beləliklə, XX əsrin 20-ci illərində Naxçıvan MSSR-in 
hüquqlarının daha geniş olduğu dövrdə Qarsdakı RSFSR 
konsulluğu yanındakı Naxçıvan müvəkkilliyində çalışmış 
Balabəy təkcə tariximizin və Naxçıvanda muzeyşünaslıq 
işinin banilərindən biri olmamış, həm də bacarıqlı və rus,fars, 
türk dillərinə dərindən bələd olan bir diplomat kimi bir 
müddət fəaliyyət göstərmişdir.

RZA TƏHMASİB

“Həyatda nə qədər 
çətinliyin olsa da, heç vaxt 
obyektivliyi və prinsipiallığı 
unutma...” Bu fikir Azər­
baycan teatr və kino sənətinin 
inkişafında əvəzsiz xidmətləri 
olmuş, 17-dən artıq Azərbay­
can filminin yaradıcı heyə­
tinin üzvü kimi milli kino- 
matoqrafıyanın inkişafında 
əvəzsiz xidmətlər göstərmiş 
Rza Təhmasibin xarakterində 
diplomatik fəaliyyətin cizgi­
lərini əks etdirən məqamdır.
Rza Təhmasibin bu fikri ilə
tanış olarkən məşhur ingilis yazıçısı, “Diplomat” əsərinin 
müəllifi Ceyms Oldricin əsərindəki obrazlardan birinin dili ilə 
ifadə etdiyi fikri yada düşür: “Diplomatiyanın obyektivliyə 
öyrəşmiş elmli adamlara ehtiyacı var”.

“Unuda bilmədiklərim” adlı xatiratında bu fikri xüsusi 
vurğulayan Rza Təhmasib və yaxud Rza bəy 
Təhmasibbəyovun diplomatik fəaliyyətinin daha dəqiq 
öyrənilməsi, onu bu fəaliyyətə gətirən yolun gerçək 
cizgilərinin üzə çıxarılması, təbii ki, Rusiya və Türkiyə 
arxivlərində araşdırmaların aparılmasını tələb edir.

Bizə məlum olan isə onun 86 illik maraqlı və 
kəşməkəşli ömrünün bir ilə yaxın bir dövrünü Azərbaycan 
SSR-in Türkiyədəki diplomatik nümayəndəliyində 
keçirməsidir.
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Onun Azərbaycan və Türkiyə tarixinin çətin bir 

dövründə diplomatik nümayəndəliyin fəaliyyətinə cəlb 
olunması bir tərəfdən geniş dünyagörüşə, əhali arasında 
xüsusi nüfuza sahib olması, digər tərəfdən isə rus, ərəb, fars 
və türk dillərini mükəmməl bilməsi ilə bağlı olmuşdur. 1901- 
ci ildə o, Məmmədtağı Sidqinin açdığı “Məktəbi-tərbiyə”də 
dərs almağa başlamışdır. Məktəbdə ona rus, ərəb, fars dilləri, 
tarix və coğrafiya fənləri öyrədilmişdir. Beş il sonra 
“Məktəbi-tərbiyə”ni bitirərək üçsinifli Naxçıvan şəhər 
məktəbinə daxil olmuşdur. 1909-cu ildə oranı da başa 
vurmuşdur. Tarixçi Musa Quliyev deyir ki, Rza Təhmasibin 
bu fəaliyyətə cəlb olunmasında Rzaqulu Nəcəfovun xüsusi 
rolu olmuşdur.

Rza Təhmasibin ictimai-siyasi fəaliyyətinin maraqlı 
dövrlərindən birini 1917-1918-ci illər təşkil edir. Naxçıvanın 
imperialist dövlətlərinin “didişmə mövqeyi”nə çevrildiyi, 
ermənilər tərəfindən azərbaycanlı əhaliyə qarşı qanlı 
qırğınların törədildiyi bir dövrdə - 1917-ci ilin qışında Rza 
Təhmasib Naxçıvana qayıdır. Rusiyada baş vermiş burjua 
inqilabının təsiri ilə Naxçıvanda keçirilən izdihamlı 
mitinqlərin əsas təşkilatçılarından və natiqlərindən birinə 
çevrilir. 1918-ci ilin yazında və yayında Naxçıvanda baş 
verən dəhşətli hadisələr zamanı ermənilərin Nehrəmdə, 
Şahtaxtı və başqa kəndlərdə törətdiyi qırğınların qarşısının 
alınması, Naxçıvan şəhərinin talanlardan qorunması üçün o, 
özünümüdafiə dəstələrinin tərkibində düşmənə qarşı mübarizə 
aparır, şəhərin müdafiəsində fəal iştirak edir, erməni quldur 
dəstələrinə qarşı döyüşür.

1918-ci ildən sonra fəaliyyətini Bakı şəhərində davam 
etdirən Rza Təhmasib Sovet hakimiyyəti qurulduqdan sonra -
1921-ci ildə Türkiyəyə getmək, diplomatik ııümayəndə-likdə 
tərcüməçi vəzifəsində çalışmaq təklifini alır. Bu təklifi

dəyərləndirir. Beləliklə, 1921-ci ilin sentyabr ayının 
əvvəllərində Tiflisdən Batuma yola düşən, buradan isə 
İtaliyanın “Reno” gəmisi ilə Türkiyəyə gedən 28 nəfərlik 
Azərbaycan SSR nümayəndə heyətinin tərkibində Rza 
Təhmasib də olur. Azərbaycan Respublikası Dövlət Arxivində 
saxlanılan “Azərbaycan SSR-in Ankaradakı səlahiyyətli 
nümayəndəliyinin tərkibi və onların aylıq əməkhaqqı cədvəli” 
adlı sənəddə göstərilir ki, Rza Təhmasib o zaman Azərbaycan 
nümayəndəliyinin İnformasiya şöbəsinin iki əməkdaşından 
biri olmuşdur.

Rza Təhmasib burada nümayəndəliyin ən fəal 
əməkdaşlarından, Azərbaycan SSR-in Türkiyə 
Cümhuriyyətindəki ilk səfiri olmuş İbrahim Əbilovun yaxın 
köməkçilərindən birinə çevrilir. Eyni zamanda Türkiyənin 
mədəni həyatı ilə də yaxından tanış olur. Bu dövrdə 
Azərbaycan diplomatik nümayəndəliyinin təşkil etdiyi 
xeyriyyə tədbirlərinin, demək olar ki, böyük əksəriyyətinin 
ideya müəllifi və təşkilatçısı rolunda Rza Təhmasib çıxış edir. 
“Müstəqillik dövründə Azərbaycan-Türkiyə əlaqələrinin 
kulturoloji aspektləri (elm, təhsil, mədəniyyət)” kitabında 
tədqiqatçı Fərqanə Hüseynova arxiv sənədləri əsasında 
nümayəndəliyin təşkil etdiyi bəzi tədbir və teatr tamaşaları 
haqqında məlumat vermişdir. Belə sənədlərdən biri olan 
“Azərbaycan Gecəsi Proqramı” ilə tanış olduğumuz zaman 
görürük ki, Rza Təhmasib həmin tədbirdə nümayiş etdirilən 
tamaşanın rejissorluğunu etməklə yanaşı, həm də burada iki 
rolun ifaçısı olmuşdur.

“Respublika” qəzetinin 17 fevral 2013-cü il tarixli 
nömrəsində “Diplomatiya tariximizdən” adlı məqaləsində 
müəllif Təranə Cəbiyeva da bu barədə məlumat verərkən 
yazır: “İbrahim Əbilovun rəhbərliyi ilə Azərbaycan 
səfirliyinin işçiləri xeyriyyə tədbirləri də keçirərdi. Belə
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tədbirlərin keçirilməsində məqsəd Türkiyədəki yetim uşaqlara 
maddi yardım göstərmək, qardaş ölkədə zəngin Azərbaycan 
mədəniyyətini təbliğ etmək idi. O illərdə səfirliyin 
əməkdaşları tərəfindən “Aşıq Qərib” operası nümayiş olunur. 
Nadir İbrahimov, Əsgər Topçubaşov, İsmayıl İsmayılov, 
Mirzə Davud Rəsulzadə ifa etdikləri rollarm öhdəsindən 
məharətlə gəlirlər. İ.Əbilov konsertdə tarm, kamançanın, 
tütəyin səsləndirilməsinə də diqqət yetirirdi. Xeyriyyə 
tədbirlərində Rza Təhmasibin rejissorluğu ilə 
Ə.Haqverdiyevin “Bəxtsiz cavan” pyesi də tamaşaya 
qoyulur”.

Araşdırmalar göstərir ki, Rza Təhmasib 
nümayəndəliyin rəhbəri İbrahim Əbilovun vəfatından əvvəl,
1922-ci ilin avqustunda Vətənə geri dönmüş və sonrakı dövr 
fəaliyyətini teatr və kino sənətinin inkişafına həsr etmişdir.

Rza Təhmasibin diplomatik fəaliyyəti haqqında yazı 
hazırlayarkən onun həyatının sonrakı dönəminə aid 
diqqətimizi çəkən daha iki məqam oldu. Bu məqamların biri 
R.Təhmasibin siyasi hazırcavablığının, digəri isə böyük 
cəsarət sahibi olduğunun göstəricisi hesab edilə bilər.

XX əsrin 30-cu illərinin burulğanlarında, sovet 
repressiya qılıncının kəsdiyi bir dövrdə aktyor bir gün evə 
həyəcanlı gəlir. Geyinib tələsik evdən çıxır. Ona gec xəbər 
verildiyindən iclasa gecikir. Qapını açıb içəri girəndə 
Mircəfər Bağırovu əsəbi vəziyyətdə görür:

- Roza Tazmazyan sənsən?
Hamı birinci katibin dediklərinə gülür, Rza pərt olur. 

Əvvəl heç nə başa düşmür. Sonra Bağırovun əlindəki 
teleqramı görür:

- Yoldaş Bağırov, yəqin, teleqramı vuran ermənidir.
Birinci katibin sifəti ciddiləşir. Otağa sükut çökür.

İclas qurtaranda Rza Təhmasib öyrənir ki, teleqram

Bolqarıstandan - kinostudiyadan gəlib. Bununla da, belə bir 
çətin dövrdə Rza Təhmasib özünün cəsarətini və 
hazırcavablığını nümayiş etdirmişdir.

Onun hədsiz cəsarəti ilə bağlı digər bir məqam isə 
məşhur Azərbaycan filmi “Arşm mal alan”ın çəkilişləri 
zamanı səhnələrdən birini çəkmək üçün o dövrdə Azərbaycan 
DTK-sının sədri Yemelyanovun Şüvəlandakı bağ evini 
seçməsi və bununla bağlı ona cəsarətli müraciət edərək 
müraciətinə müsbət cavab alması olmuşdu. Bu haqda yazan 
tədqiqatçılar qeyd edirlər ki, Yemelyanov Rza Təhmasibi 
qəbul edib xahişini dinləyir və bağında çəkiliş aparılmasına 
icazə verir. O, qapıdan çıxmaq istəyəndə Yemelyanov deyir: 
“Film yaranmasa, özündən küs”. Bu hədə çəkiliş başa 
çatanadək onun qulaqlarından getmir.

Filmə baxış da çox ağır keçir. Uzun mübahisələrdən 
sonra qəbul edilən film Rza Təhmasibə də, yaradıcı heyətin 
bir qrupuna da Dövlət mükafatı qazandırır.

Beləliklə, Azərbaycan kinosunun və teatrımızın 
inkişafında əvəzsiz xidmətləri olan Rza Təhmasib ötən əsrin 
20-ci illərində özünü həm də ictimai-siyasi xadim və 
diplomatik nümayəndəlik əməkdaşı kimi göstərə bilmişdir.
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ƏZİZ ŞƏRİF

Azərbaycanımızın 
ayrılmaz tərkib hissəsi olan 
Naxçıvanla Gürcüstan ara­
sında tarixən müxtəlif 
əlaqələr, xüsusən də ticarət, 
təhsil və mədəniyyət əlaqə­
ləri olmuşdur. Tarixi mən­
bələrdə qeyd olunur ki, 
Naxçıvan xanlığının yara­
dıcısı olan Heydərqulu xan 
Kəngərli Gürcüstanın Kart- 
li-Kaxetiya çarlığı ilə hərbi 
münasibətlər qurmuş, Acar- 
ıstanla Naxçıvan arasında 
mövcud olmuş siyasi-

mədəni əlaqələr XVIII əsrin ortalarında daha da inkişaf 
etməyə başlamışdır.

1916-cı ilə aid sənədlərdə naxçıvanlı yazıçı Əli Səbri 
Qasımovun Batumidə müsəlman-qaçqın cəmiyyətinin üzvü 
kimi çox fəal iştirakı öz əksini tapmışdır. Hətta yazıçı öz 
xatirələrində yazır ki, Batumidən Trabzona qədər ərazidə 
yaratdığımız xeyriyyə cəmiyyətinin fondundan müsəlman 
qaçqınlarına müxtəlif yardımlar göstərirdik. Naxçıvanlı digər 
bir şair - Ələkbər Qərib də bu cəmiyyətdə təmsil olunmuşdur. 
Araşdırmalardan məlum olur ki, həmin illərdə həmyerlimiz 
polkovnik İbrahim bəy Qədimov Ərdəhan və Batumidə hərbi 
fəaliyyət göstərmiş, zorakılığa məruz qalan dinc 
müsəlmanların mənafeyini qorumuşdur. Eyni zamanda XIX 
əsrin sonu, XX əsrin əvvəllərində naxçıvanlı milyonçu Mirzə 
Heydər Nəsirbəyovun Batumi ilə yaxından ticarət əlaqələri

olmuşdur. Həmin vaxt Acarıstanın pambığa olan tələbatının 
bir hissəsi Naxçıvan pambığı ilə ödənilmiş, bu və digər 
məhsullarımız Batumidən Trabzona aparılmaqla Avropa 
bazarlarında da satılmışdır.

Azərbaycanda sovet hakimiyyətinin qurulmasından 
sonra da bu əlaqələr müxtəlif səviyyələrdə davam etmişdir. 
Naxçıvan tarixinin ən keşməkeşli dövrlərindən biri hesab 
edilən 1920-1924-cü illərdə isə bir müddət Naxçıvan SSR-in 
İran və Türkiyə kimi xarici dövlətlərlə yanaşı, artıq sovet 
hakimiyyətinin qurulduğu Qafqaz respublikalarında da 
nümayəndəlikləri fəaliyyət göstərmişdir. Səid Sadıqov 
“Naxçıvan Muxtar Respublikası tarixindən” kitabında yazır 
ki, XX əsrin 20-ci illərində Naxçıvanın Bakı, Tiflis və İrəvan 
şəhərlərində də nümayəndəlikləri yaradılmışdır. 1922-ci ilin 
yanvar ayında Naxçıvan SSR-in Gürcüstanda nümayəndəsi 
təyin edilən şəxs isə tənqidçi, ədəbiyyatşünas, tərcüməçi kimi 
tanıdığımız Əziz Şərif olmuşdur. 1895-ci il martın 28-də 
Naxçıvan şəhərində anadan olan Əziz Şərif Məmməd Tağı 
Sidqinin Naxçıvanda açdığı “Məktəbi tərbiyyə”də təhsil 
almış, burada oxuduğu dövrdə qismən fars və rus dillərinə 
yiyələnmişdi. Sonra isə o təhsili Cəlil Məmmədquluzadənin 
Tiflisdə açdığı pansion məktəbində davam etdirmiş, pansion 
bağlandıqdan sonra Tiflisdə bir rus ailəsində yaşamış və məhz 
bu dövrdə rus dili ilə yanaşı, fransız dilini də öyrənmişdir. 
Əziz Şərif “Keçmiş günlərdən” adlı xatirələrində bu barədə 
yazır: “Tiflisdə pansion bağlananda Mirzənin (Cəlil 
Məmmədquluzadə - red.) məsləhəti və köməyi ilə atam məni 
bir rus ailəsinə tapşırdı. Bu ailə üç qadından ibarət idi, evləri
də Mixaylovski küçəsində Müctəhid bağının yaxınlığında idi. 
Qoca qadın iki müəllimə qızı ilə yaşayırdı. ...Rus 
qadınlarının evində mənimlə həm rusca, həm də fransızca 
danışırdılar. ...Yadımda qalan budur ki, bu müddətdə mən
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rusca və fransızca xalis danışmağı, bu dilin ikisində də sərbəst 
yazıb oxumağı öyrənmişdim”.

Əziz Şərifin qeydlərindən o da aydın olur ki, o 1906-cı 
ilin yazına qədər Tiflisdə qalmış, 1905-ci ildən başlayaraq 
çarizmin dəstəyi ilə ermənilərin Azərbaycanın müxtəlif 
şəhərlərində, o cümlədən Naxçıvanda azərbaycanlılara qarşı 
törətdikləri qanlı qırğınlar onun Naxçıvana qayıtmasına səbəb 
olmuşdur. Sonralar o bir müddət təhsilini İrəvanda fəaliyyət 
göstərən İbadulla bəy Muğanlinski və Cabbar bəy 
Məmmədovun pansionunda davam etdirmişdir. 1908-ci ildən 
yenidən Tiflisdə oxumağa başlayan Əziz Şərif, 1915-1917-ci 
illərdə Moskva Kommersiya İnstitutunda təhsil almış, 
beləliklə də fransız, rus, fars, gürcü dillərini öyrənmişdir.

I Dünya müharibəsinin sonuna yaxın Qafqazda 
yaranmış gərgin-ictimai siyasi vəziyyət, Naxçıvana da təsirsiz 
ötüşməmişdir. 1917-ci ildə Naxçıvana qayıdan Əziz Şərif bu 
hərc-mərcliyin qarşısının alınması üçün xidmətlər 
göstərmişdir. Fəxrəddin Cəfərov “Naxçıvan qəza polisi” 
1828-1920-ci illər) kitabında Naxçıvan Muxtar Respublikası 
Dövlər Arxivinin sənədlərinə əsasən göstərir ki, Əziz Şərif
1917-ci ilin axırlarında Naxçıvan fəhlələrindən və 
kəndlilərindən ibarət “Qırmızı qvardiyanı” təşkil etmişdir.

1918-ci ilin yanvarında Naxçıvanda fəhlə və əsgər 
deputatları Sovetinin icraiyyə komitəsinin sədri olmuş Əziz 
Şərif bu dövrdə Zaqafqaziya Komissarlığına Naxçıvanda 
vəziyyəti stabilləşdirmək üçün bir sıra məktublar yazmış, 
hətta mövcud vəziyyəti Zaqafqaziya komissarlığına çatdırmaq 
məqsədi ilə Naxçıvan nümayəndəsi kimi hələ o zaman Tiflisə 
getmişdir.

Görünür XX əsrin 20-30-cu illərində Tiflisdə mətbuat 
və nəşriyyat sahəsində çalışan Əziz Şərifin Gürcüstan 
mühitinə yaxşı bələd olması, Tiflisdə müxtəlif ziyalılarla

əlaqələrinin genişliyi, fransız, rus, fars dillərini mükəmməl 
bilməsi məhz ona Naxçıvan SSR-i təmsil etmək 
səlahiyyətinin həvalə edilməsinin əsas səbəbləri olmuşdur.

Beləliklə, Azərbaycan SSR-i İbrahim Əbilov, Rza 
Təhmasib və digər diplomatların Ankarada, Naxçıvan SSR-i 
Qasım bəy Camalbəyovun Təbrizdə, İsmayıl bəy 
Camalbəyovun Makuda, Balabəy Əlibəyovun Qarsda təmsil 
etdiyi bir dövrdə, Əziz Şərif Naxçıvan SSR-in Tiflis 
nümayəndəsi olmuşdur.
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Нахчыванские
дипломаты

Дипломатия — не наука, не ремесло. Дипломатия - это 
искусство. Работа дипломата во многом схожа с 
работой художника или ковродела. Один грубый штрих, 
мазок, одна неудачно сделанная петля могут оказаться 
достаточными для того, чтобы погубить целое 
государство, народ. Поэтому дипломатами, как и 
художниками, не становятся - ими рождаются.

МУХАММЕД АГА ШАХТАХТИНСКИЙ

Говорят, что в 
Нахчыване имеются три 
Шахтахты. Первый 
вершина горы Элиндже, 
где когда-то хранились 
трон Эльдегизидов.
Второй - то место в селе 
Джехри, где в свое 
время Надир шах 
обратился с речью к 
своим воинам. Третий - 
село на Шарурской 
равнине, ныне входящее 
в состав Кенгерлин- 
ского района Нахчыван-
ской Автономной Республики. Здесь Шах Исмаил Хатаи 
одержал последнюю ключевую победу, которая и 
привела его на шахский престол. Иными словами, после 
Шарурской битвы в Шахтахты собрались военачальники, 
дипломаты, целители, которые находились в ставке 
Исмаила. Кто знает, возможно, поэтому это небольшое 
село впоследствии подарило миру видных дипломатов, 
военачальников, медиков, писателей...

Говоря о дипломатах села Шахтахты, принято 
упоминать в первую очередь видного политического 
деятеля начала XX века Бехбуда Шахтахтинского. Но у 
нас имеются данные о том, что писатель Мухаммед 
Шахтахтинский, который одним из первых представил на 
обсуждение общественности проблему азербайджанской
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идентификации, некоторое время работал в 
дипломатической службе переводчиком.

М.Шахтахтинский родился в 1846 году, окончил 
Тифлисскую классическую гимназию, а затем учился на 
факультете истории, философии и права Лейпцигского 
университета, центре высшего опытного образования 
знаменитой Сорбонны. Владел русским, немецким, 
французским, арабским, персидским и греческим 
языками, знал также ряд мертвых языков - пехлевийский, 
зендский и латынь.

До сих пор в литературе освещался главным 
образом период жизни М.Шахтахтинского в 1909-1912 гг. 
как время дипломатической работы. Но необходимо 
указать, что еще до этого - в конце 1880-х годов 
Мухаммед ага Шахтахтинский работал постоянным 
представителем Российской империи в Международном 
торговом суде, штаб-квартира которого находилась в 
Стамбуле. Эта должность позволила ему глубоко 
познакомиться с общественно-политической жизнью 
Османского государства. М.Шахтахтинский перевел на 
русский и издал трактат бывшего османского посла в 
России генерал-адъютанта Ахмеда Шакира «Расчет 
солнечного летоисчисления в мусульманском мире». В 
статье академика И.Габиббейли «Мухаммед ага 
Шахтахтинский: дороги судьбы и заслуги» отмечено, что, 
по некоторым данным, Мухаммед Шахтахтинский 
перевел также книгу Ахмеда Джевдета по истории 
мусульманской религии.

В 1907 году М.Шахтахтинский был избран 
депутатом Государственной думы России от Иреванской 
губернии. Смело защищая интересы жителей родного 
края в далекой северной столице, он одновременно

получил возможность близко наблюдать общественно- 
политическую жизнь России.

В 1909-1912 гг. Мухаммед ага Шахтахтинский 
работал журналистом-переводчиком в посольстве России 
в Стамбуле. Пользуясь своим дипломатическим статусом, 
он наладил связи с некоторыми высокопоставленными 
лицами Османской империи, узнавал их точку зрения на 
актуальные вопросы и готовил на этой основе газетные 
материалы. Так, в 1908 году в газете «Русское слово» 
появилось интервью с министром по делам религий 
Османской империи Шемседдин беком. Помимо этого, 
М.Шахтахтинский занимался переводами документов и 
трудов на военно-политические темы. Наиболее 
серьезной его работой в этом направлении считается 
перевод на русский язык книги главнокомандующего 
османской армии Мухтар паши «История русско- 
турецкой войны 1877-1878 годов в Малой Азии». Как 
указывает азербайджанский историк Муса Гулиев, 
переведенные отрывки этой книги были опубликованы в 
1913-1916 гг. в российском журнале «Журнал военной 
истории». Однако прекращение выпуска журнала не
позволило опубликовать работу целиком.

По возвращению на родину М.Шахтахтинский в 
1915 году также работал переводчиком на 
дипломатической службе. По данным азербайджанского 
историка Шовги Новрузова, он в течение некоторого 
времени возглавлял восточный отдел МИД России. 
Однако последующие исследования показали, что на 
самом деле М.Шахтахтинский работал в системе МИД 
переводчиком 7-й категории, пока в 1917 году не вышел 
на пенсию.
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При Азербайджанской Демократической 

Республике Мухаммед ага работал главным образом в 
качестве журналиста и в сфере образования, а после 
советизации работал советником по особым вопросам 
председателя СНК АзССР Наримана Нариманова. 
Согласно академику Исе Габиббейли, М.Шахтахтинский 
был одним из главных организаторов проведенного в 
Баку Съезда Народов Востока.

Мухаммед ага Шахтахтинский умер 12 декабря 
1931 года. Местонахождение его могилы неизвестно, что 
также представляет собой предмет исследований для 
историков.

МАГОМЕД ХАН ТЕКИНСКИЙ

влиятельнейших вождей 
Кенгерли, и вырос в

При его рожде­
нии никому и в голову 
не могло прийти, что 
вскоре начнется война, 
которая коренным обра­
зом изменит его судьбу, 
забросит его вдаль от 
родных мест, где он 
вырастет, а потом пос­
вятит жизнь благу и безопасности своей новой родины. 
Биография его станет доказательством того, что родина - 
необязательно место, где ты родился, куда важнее 
привязаться, прикипеть душой и проникнуться чувством 
причастности.

Магомед-хан Текинский родился в 1879 или 1880 
году в закаспийской долине Ахалтеке, когда здесь шла 
война между туркменами и Россией. Однако получилось 
так, что мальчик был усыновлен Эхсан-ханом 
Нахчыванским, одним из
азербайджанского племени
Нахчыване. До последнего времени дата его рождения 
оставалась неизвестной, пока азербайджанский ученый 
Атахан Пашаев не обнаружил в государственном архиве 
Одесской области Украины личное дело Магомеда 
Текинского, студента юридического факультета 
Новороссийского университета. Отметим, что в этом же 
университете учились и некоторые другие видные 
азербайджанские общественные деятели начала XX века, 
сыгравшие значительную роль в истории Нахчыванского 
края, - секретарь консульства Азербайджанской
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Демократической Республики в Батуми Азиз-бек 
Гадимбеков, Алигулу-хан Калбалиханов, Идаят-бек 
Султанов, Гамид-бек Шахтахтинский.

В статье А.Пашаева «Кто такой Магомед-хан 
Текинский?» отмечается: «В информации об учениках 
первой гимназии города Тифлиса против фамилии 
М.Текинского в графе имени отца указано «Эхсан-хан 
Текинский», в графе имени опекуна - «Джафаргулу-хан 
Нахчыванский», национальность - туркмен, вероиспо­
ведание - мусульманин, год рождения - 1879-й».

12 января 1881 года во время осады российскими 
войсками туркменской крепости Гойтепе все родные 
Магомеда были убиты, а сам он найден у стога сена 
полковником российской армии Эхсан-ханом и 
усыновлен. Согласно материалам азербайджанского 
историка, сотрудника Нахчыванского отделения НАНА 
Мусы Гулиева, спустя время Эхсан-хан забрал с собой 
мальчика в Нахчыван, и здесь он рос под присмотром 
Джафаргулу-хана, Рагим-хана и Гусейн-хана 
Нахчыванских. Окончил Тифлисскую первую мужскую 
гимназию, а в 1908 году юридический факультет 
Новороссийского императорского университета в Одессе. 
О занятиях Магомед-хана в течение последующих десяти 
лет мы фактически ничего не знаем. Тот же М.Гулиев 
после работы в Российском государственном военно­
историческом музее в Москве и Российском 
государственном историческом архиве в Санкт 
Петербурге установил, что М.Текинский по окончании 
гимназии служил в российской армии. А.Пашаев на 
основе материалов государственного архива Одесской 
области сделал вывод, что после окончания 
Новороссийского университета он работал в

правоохранительных органах Закавказья. При этом 
ученый исходил из того факта, что 15 июля 1918 года 
Магомед-хан был привлечен в Чрезвычайную 
следственную комиссию правительства АДР в Гяндже в 
качестве присяжного заседателя. Эта комиссия была 
создана для изучения фактов насилия в отношении 
мусульманского населения всего Закавказья и грабежей 
его имущества начиная с периода первой мировой войны. 
Наряду с Магомед-ханом Текинским в состав комиссии 
вошли Алекпер-бек Хасмамедов, Андрей Фомич 
Новацкий, Николай Михайлович Михайлов, Александр 
Клуге, Исмаил-бек Шахмалиев, Алей Адамович 
Александрович, Чеслав Болеславович Клоссовский, 
В.В.Гудвил, Аббасали-бек Хаджи Ирзаев.

Наибольшие же заслуги Магомед-хана Текинского 
перед Азербайджаном приводятся на период 
Азербайджанской Демократической Республики. В 
первом правительстве республики на него временно были 
возложены обязанности министра иностранных дел. 
Кроме того, согласно архивному документу, 
приведенному в пятом томе семитомника «История 
Азербайджана», он являлся также депутатом парламента: 
«Член парламента Азербайджана Магомед-хан Текинский 
29 января 1919 года был назначен послом в Иреване». На 
этом посту он с честью проработал до октября того же 
года. В книге «Азербайджанская Демократическая 
Республика и Нахчыван» читаем: «Будучи не в состоянии 
принимать в связи с Нахчываном меры военного 
характера, правительство АДР прибегало к некоторым 
политико-дипломатическим мерам. ...В связи с 
Нахчываном М.Текинский писал председателю 
правительства АДР, что если Армения согласится на
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переход Карабаха Азербайджану, то англичане передадут 
ей Шарур-Нахчыван. По его мнению, делать этого было 
нельзя, поскольку большинство населения Шарура и 
Нахчывана составляли мусульмане. М.Текинский имеет 
большие заслуги также в пресечении самоуправства 
армян в Нахчыванском крае. По этому вопросу он 
составлял сообщения и отправлял их в МИД».

1 октября 1919 года М.Текинский был назначен 
заместителем министра иностранных дел Азербайджана и 
оставался на этом посту вплоть до падения АДР. 
Находясь на этом посту, он принимал участие в 
переговорах с представителем Польши на Кавказе 
Вацлавом Островским, верховным комиссаром 
Великобритании на Кавказе Оливером Уордропом, а 
также чрезвычайной миссией Польши.

Судьба Магомед-хана Текинского после апреля 
1920 года неизвестна. Имя его встречается лишь в списке 
расстрелянных и арестованных за 1937-1938 годы, 
составленный историком Адалятом Таирзаде. Против 
него проставлено: 18.03.1938, 58 лет. Над датой
проставлена звездочка, которая, как сообщает нам 
примечание автора, означает дату расстрела.

БАХРАМ ХАН НАХЧЫВАНСКИЙ

Выступая на кон­
ференции по случаю 90- 
летия дипломатической 
службы Азербайджана, 
председатель Верховно­
го Меджлиса Нахчыван- 
ской Автономной Рес­
публики Васиф Талыбов, 
в частности, отметил:
«Министр иностранных 
дел Араз-Тюркской Рес­
публики Бахрам хан 
Нахчыванский, прило­
живший большие усилия 
для воссоединения тер­
риториально изолированного Нахчывана с Азер­
байджанской Демократической Республикой, вел 
активную борьбу за защиту территории государства».

Бахрам-хан Нахчыванский занимает достойное 
место в ряду выдающихся азербайджанских дипломатов. 
До сих пор исследователи обращали основное внимание 
на его заслуги как военного и в делах административного 
управления, но в период АДР (1918-1920) Бахрам-хан 
некоторое время занимался дипломатической работой. В 
указанный период с целью не допустить в Нахчыванском 
крае погромов мирного азербайджанского населения 
дашнаками была образована Араз-Тюркская Республика, 
и Бахрам-хан в качестве главы делегации этого 
государства вел переговоры как с делегацией АДР, так и 
командующим войсками Антанты на Кавказе генералом
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В.Томсоном, а в Тифлисе с представителями 
правительства Грузии. Он принимал участие в 
переговорах о возможности обсуждения нахчыванского 
вопроса на Парижской мирной конференции. 
Азербайджанский историк Муса Гулиев в статье «Аман- 
хан Нахчыванский: личность, которую мы должны знать 
и которую должны знакомить с другими», отмечает, что 
Бахрам-хан родился в 1872 году в Нахчыване, отец его 
Аман-хан Нахчыванский, а мать - Фатмабике, внучка 
карабахского Мехтигулу-хана. Между прочим, 
Фатмабике-ханум - дочь известной азербайджанской 
поэтессы Хуршидбану Натаван.

При царской власти Бахрам-хан работал на 
различных должностях: помощником полицейского 
пристава в Нахчыванском уездном полицейском 
управлении, почетным смотрителем нахчыванской 
мусульманской школы, членом коллегии мирового суда в 
Нахчыване. В период же существования Араз-Тюркской 
Республики он был не только одним из командиров 
народного ополчения, но и руководил внешней 
политикой этой республики. 25 января 1919 года Бахрам- 
хан был назначен на пост министра иностранных дел, и 
уже в первые дни работы на новом посту встретился с 
членами прибывшей из Иревана американской комиссии. 
В ходе переговоров была достигнута договоренность об 
открытии в Нахчыване больницы на 50 коек, а также 
создании детского дома на 250 мест и выделении на его 
нужды 50 тыс. рублей и 4 тыс. пудов пшеницы. И уже 
скоро в Нахчыване открылся детский дом на 200 мест.

Важнейшим из известных нам на сегодняшний 
день эпизодов дипломатической деятельности Бахрам- 
хана является его поездка в Баку во главе делегации

Араз-Тюркской Республики в марте 1919 года на 
переговоры с правительством АДР. Среди членов 
делегации были такие известные имена, как выдающийся 
азербайджанский поэт и драматург Гусейн Джавид и 
писатель, переводчик, один из активных участников 
национально-освободительного движения Али Сабри. 
Как отмечается во втором томе энциклопедии 
«Азербайджанская Демократическая Республика», 
изданном в 2005 году, по пути в Баку Бахрам-хан 
Нахчыванский сделал остановку в Тифлисе, где 
встретился с официальными лицами Грузии, а затем в 
Гяндже с представителями национального движения, 
обсудив перспективы воссоединения Араз-Тюркской
Республики с АДР. В Тифлисе он, согласно турецкому 
автору И.Атнуру, провел переговоры с представителями 
британской миссии относительно будущих границ 
Нахчыванского края. Он также встретился с Пашой 
Байрамовым и Юсуф-беком Газыевым, которые ездили в 
Баку в качестве представителей Араз-Тюркской 
Республики несколько раньше, и отрекомендовался в 
качестве нового министра иностранных дел.

В книге азербайджанского историка Айдына 
Гаджиева «Из истории Карсской и Араз-Тюркской 
республики» указывается, что делегация Араз-Тюркской 
Республики во главе с Бахрам-ханом Нахчыванским 
проводила переговоры с премьер-министром АДР 
Ф.Хойским, в результате чего азербайджанское 
правительство приняло решение направить в Араз- 
Тюркскую Республику группу из 10 офицеров во главе с 
полковником Кугушевым. Эти офицеры приняли участие 
в укреплении обороны Нахчыванского края. Помимо 
этого, Бахрам-хан добился отправки в Нахчыван
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гражданской делегации для ознакомления с трудным 
положением края и выделения миллиона рублей на 
задачи покрытия основных нужд населения. Таким 
образом, правительство направило на Нахчыванский, 
Шарурский, Сурмалинский, Ведибасарский и 
Милистанский участки Теймур-бека Макинского, 
Р.Исмайлова и доктора Ганизаде, которых сопровождали 
представители населения края. Из них в источниках 
упоминаются имена Багира Рзаева, Магеррама Алиева, 
Алиашрафа Кязымова, Гусейна Джавида, Асада 
Манафова, а также Бахрам-хана и Азиз-хана 
Нахчыванских.
Позже Бахрам-хан некоторое время занимал должность 
помощника генерал-губернатора Нахчывана, а затем 
представителя МВД Азербайджана в Ленкяране. Своими 
организаторскими способностями он внес достойный 
вклад в проведенную в августе 1919 года под 
командованием генерал-майора Габиб-бека Селимова в 
ленкяранской зоне операцию по разгрому отрядов 
белогвардейцев. Генерал-губернатором в Ленкяране в 
этот период был Джавад-бек Мелик-Еганов.

После советизации Азербайджана в апреле 1920 
года Б.Нахчыванский эмигрировал в Иран, жил в 
Тебризе. По данным историка М.Гулиева, он являлся 
членом антисоветской эмигрантской группы и 
организации «Независимый Кавказ». Сведениями о 
времени и месте смерти Бахрам-хана Нахчыванского мы 
пока, к сожалению, не располагаем.

АЛИ САБРИ ГАСЫМОВ

«Три дня и три 
ночи я в Тифлисе писал 
меморандум генералу 
Гаскелю. ...Я вручил 
меморандум генералу»

Чаще всего мы 
вспоминаем его как писа­
теля, журналиста и пере­
водчика, как борца за 
свободу Нахчывана. В эти 
дни, когда широко отме­
чается 90-летие само­
определения Нахчывана, 
невозможно не вспомнить 
о дипломатической дея­
тельности Али Сабри Гасымова. Если бы не он и другие 
патриоты, которые в 1918-1919-е годы упорно боролись 
за родную землю, напомнили американским генералам, 
что они военные, а не правители, то обретение автономии 
края в 1924 году оказалось бы под большим вопросом. 
Если народ сам не борется за свое будущее, то никто со 
стороны не придет и не предоставит ему независимость 
или другие блага. Автономия Нахчывана - важное 
историческое достижение, и авторами его являются 
выдающиеся общественные и политические деятели 
этого края Калбали-хан, Рагим-хан, Бехбуд 
Шахтахтинский, Али Сабри Гасымов и другие.

Али Сабри Гасымов родился в 1892 году в селе 
Неграм, которое издавна пользуется известностью 
благодаря воинственности и непреклонному характеру
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жителей. Учился в нахчыванской школе известного 
азербайджанского просветителя Магомеда Таги Сидги, а 
затем в знаменитой Горийской учительской семинарии. О 
его литературном творчестве подробно сообщается в ряде 
статей и в книге «Али Сабри» доктора филологических 
наук Гусейна Хашимли.

Из окопов за стол переговоров...
Дипломатическая деятельность Али Сабри 

Гасымова пришлась на 1918-1919-е годы — один из самых 
трудных периодов в истории Азербайджана в целом, 
когда в условиях открытых притязаний армянских 
дашнаков на Нахчыван развернулась упорная борьба за 
этот древний азербайджанский край. Все это побудило 
Али Сабри Гасымова подняться на защиту родной земли. 
В прежних источниках его дипломатическая деятельность 
описывается главным образом на примере встречи с 
американским генералом Гаскелем, на самом же деле 
А.С.Гасымов встречался также с премьер-министром 
Азербайджанской Демократической Республики Насиб- 
беком Юсуфбейли и министром иностранных дел 
Мамедом Юсифом Джафаровым. 9 сентября 1919 года он 
подписал обращение к правительству АДР от имени 
населения Нахчыванского, Ордубадского, Шарурского, 
Сурмалинского и Ведибасарского округов.

Генерал признал, что он военный, а не политик...
На тифлисской встрече с американским генералом 

Гаскелем Али Сабри Гасымов сделал высказывания, 
которые характеризуют его не только как пламенного 
патриота, но и истинного дипломата, хорошо 
разбирающегося во взаимодействии политики и военной

сферы. Азербайджанский историк Муса Кулиев в статье 
«Некоторые заметки о герое нашей истории Али Сабри 
Гасымове» сообщает, что А.С.Гасымов вручил Гаскелю 
меморандум от имени жителей Нахчывана и заявил: 
«Если эти требования не будут удовлетворены, то 
нахчыванцы будут отстаивать свою независимость с 
оружием в руках». Этот меморандум был составлен и 
вручен в ответ на действия прибывших в регион 
американских военных, которые пытались взять 
управление делами в свои руки, а в случае неудачи 
собирались передать в состав Армении исконно 
азербайджанские территории, включая Нахчыванский,
Ордубадский, Шарурский, Сурмалинский и 
Ведибасарский округа. Незадолго до этого британское 
командование в регионе предприняло попытку учредить в 
Нахчыване армянское управление, но эта затея с треском 
провалилась, местное население решительно заявило, что 
край является неотъемлемой составной частью 
Азербайджана. Прибывший же на Кавказ и 
обосновавшийся со своим штабом в Тифлисе генерал 
Гаскель в начале августа провел в Баку переговоры с 
правительством Азербайджана по вопросу создания 
вокруг Нахчывана буферной зоны и учреждения здесь 
американского губернаторства. По итогам переговоров 
была достигнута договоренность из 12 пунктов. Согласно 
книге турецкого автора Ибрагима Этхема Атнура 
«Нахчыван от османского управления до советского 
(1918-1920)», правительство Азербайджана согласилось 
на создание временного генерал-губернаторства. В 
соответствии с договоренностью, суды, железные и 
шоссейные дороги, почта и телеграф, учебные заведения 
на территории генерал-губернаторства должны были
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находиться в ведении Национального совета в 
Нахчыване, бюджет обеспечивался казной АДР, 
официальной валютой служили азербайджанские деньги, 
а участок строительства железной дороги Баку - 
Джульфа передавался под контроль Азербайджана.

Однако по возвращению в Тифлис Гаскел подписал 
совершенно другой документ из 21 пункта, 
противоречащий законным интересам Азербайджана и в 
то же время открывающий простор для территориальных 
притязаний Армении, который был разослан 
правительствам Азербайджана и Армении. Получив 
предложения армянской стороны, бравый генерал принял 
такие условия, как передача участка Даралагез Армении 
вместо включения в состав нейтральной зоны, признание 
Армении привилегированной стороной в будущей 
нейтральной зоне, запрет Азербайджану направлять сюда 
свои деньги, отказ Азербайджану в разрешении железной 
дороги Баку - Джульфа, признание Зангезурского уезда 
армянским регионом. Параллельно Гаскел стал угрожать 
правительству Азербайджана, давая понять, что не станет 
помогать против опасности с севера. В такой обстановке 
А.С.Гасымов и житель Нахчывана кто по фамилии 
Аскеров в качестве полномочных представителей 
приараксинских мусульман в середине сентября 1919 
года отправились в Тифлис и встретились с генералом 
Гаскел ем. Перед этим А.С.Гасымов встретился с 
премьер-министром Азербайджана Насиб-беком 
Юсуфбейлим, подтвердив преданность нахчыванцев 
АДР.

В прежних публицистических и исследовательских 
работах на данную тему приводится два варианта числа 
статей врученного Гаскелю меморандума - 10 и 17. В

книге академика Исмаила Гаджиева «Азербайджанская 
Демократическая Республика и Нахчыван» и уже 
упоминавшейся работе И.Атнура говорится о 10 статьях. 
Эта версия, основанная на материалах Центрального 
государственного архива новейшей истории 
Азербайджана, представляется ближе к истине.

В меморандуме оговаривались, в частности, 
вопросы проведения референдума в мусульманских 
приараксинских районах и согласие населения на 
учреждение американского генерал-губернаторства 
только до тех пор, пока Парижская мирная конференция 
не подтвердит принадлежность региона Азербайджану. 
Благодаря в первую очередь настойчивости 
А.С.Гасымова и перед лицом приведенных им 
неопровержимых аргументов Гаскель сделал необычное 
признание. Вот как описана встреча с генералом 
Гаскелем в произведении Али Сабри Гасымова 
«Воспоминания, переживания», опубликованном в 
ноябрьском номере журнала «Азербайджан» - органа 
Союза писателей Азербайджана за 1982-й год: «В 1919 
году, когда войска Антанты оккупировали Закавказье, 
командующим был американский генерал Гаскель. В то 
время власть в Армении перешла в руки дашнакской 
партии. Положение в Нахчыване было напряженным, 
люди могли ездить в Баку и Тифлис только через 
Зангезур. Этим путем нахчыванцы отправили ко мне 
пожилого человек по фамилии Аскеров. Три дня и три
ночи я в Тифлисе писал меморандум генералу Гаскелю. 
...Я вручил меморандум генералу. Переводчики передали 
генералу содержание написанного.
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Он задумался. Я смотрел в окно наружу. Генерал же о 
чем-то раздумывал, опустив голову. Наконец, он поднял 
глаза:

- Передайте господину Сабри, что я солдат. 
Политикой не занимаюсь.

Спустя два дня местные газеты напечатали 
подробности переговоров под заголовками 
«Нахчыванские делегаты у Гаскеля». Аскеров купил 
несколько экземпляров газеты и вернулся в Нахчыван».

Правительство Азербайджана не будет участвовать в 
плане, которого не хочет население Нахчывана

В дальнейшем благодаря проведенным в 
Нахчыване переговорам с американскими 
представителями и упорному сопротивлению жителей 
края США не сумели достичь в регионе своих целей. Это 
сопротивление дало в руки правительства АДР важный 
козырь для отказа от навязываемого ему плана. Накануне 
создания оговоренного генерал-губернаторства США 
азербайджанская сторона заявила: «Правительство 
Азербайджана не будет участвовать в плане, которого не 
хочет население Нахчывана».

В статье азербайджанского историка Наил Алиева 
«Али Сабри Гасымов - полузабытый дипломат, воин, 
писатель» приводится следующая цитата диалога 
А.С.Гасымова с верховным комиссаром в Закавказье 
Гаскелем, взятая из 193-го номера правительственной 
газеты «Азербайджан» за 1919-й год: «Нахчыван будет 
отстаивать свою независимость с оружием в руках до 
последнего вздоха. Мы не признаем государство по 
имени Армения. Мы отвергаем такое государство всеми 
силами оттого, что хотим самоопределения... Это наше

право, и мы никому его не уступим. Народ, добившийся 
свободы, даже правительству Азербайджана не позволит 
решать его судьбу, не принимая во внимание его волю. 
Это необходимо учесть».

В качестве логического продолжения требования 
Али Сабри Гасымова о самоопределении, выражавшего 
волю населения Нахчывана, спустя некоторое время 
возникло требование об автономии другого видного 
политического деятеля из Нахчывана Бехбуда 
Шахтахтинского. Именно благодаря автономии удалось 
сохранить историческое азербайджанское лицо древнего 
Нахчывана. В результате этот край дал миру величайшего 
азербайджанца всех времен - Гейдара Алиева. Этот 
замечательный политический и государственный деятель 
хорошо знал историю Нахчывана, в том числе факторы, 
сопровождавшие обретение краем независимости. И это 
познание в 90-е годы прошлого века уберегло Нахчыван 
от армянской оккупации.
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БЕХБУД ШАХТАХТИНСКИЙ

Бехбуд Шахтах- 
тинский - фигура, 
информация о жизни и 
политической деятель­
ности которой вплоть до 
недавнего времени была 
скудной и противо­
речивой. Только распор­
яжение Председателя 
Верховного Меджлиса 
Нахчыванской Автоном­
ной Республики Васифа 
Талыбова от 21 февраля 
2011 года помогло уста­
новить и конкрети­
зировать его истинное место в истории Азербайджана.

При знакомстве с литературой о Б.Шахтах-тинском 
мое внимание привлекли несколько обстоятельств. 
Пожалуй, самое примечательное — Бехбуд 
Шахтахтинский, родившийся в 1881 году в селе 
Шахтахты Шарурского уезда в родовитой семье, 
пользовался высоким авторитетом и уважением среди так 
называемого простонародья — крестьян и рабочих. По 
данным азербайджанского историка, доктора философии 
по истории Мусы Гулиева, в 1859 году комиссия по 
камеральной переписи населения российского 
правительства в своем постановлении указала: «Согласно 
переписи 1859 года, они указаны как беки. Члены 
комиссии единогласно подтвердили, что еще их прадеды 
были из дворян. Они отметили принадлежность

Шахтахтинских к племени газахлар и что их прадеды 
были потомками Агаджир-ага. До сих пор никто из этого 
рода не лишался бекства». Видимо, врожденное 
глубинное чувство патриотизма и любви к своему народу, 
без различения по социальному признаку, помогло 
Б.Шахтахтинскому сохранить авторитет даже в условиях 
политического режима, ставившего целью ликвидацию 
«эксплуататорских классов».

Присущие всем представителям рода 
Шахтахтинских-Кенгерли лидерские качества и глубокая 
интеллигентность позволили Бехбуду-ага в 24 года 
принять участие в создании организации конторских 
служащих, а в 36 лет стать членом исполкома Бакинского 
совета и чрезвычайной комиссии «Бакинского совета 
народных комиссаров», председателем центрального 
совета партии «Хуммет».

После советизации Азербайджана в 1920 году 
Бехбуд-ага Шахтахтинский исполнял обязанности 
наркома юстиции и одновременно был чрезвычайным 
представителем АзССР в РСФСР. У него не было не 
только дипломатического, но даже обычного среднего 
образования, и тем не менее благодаря врожденному 
дарованию и жизненному опыту он добивался большего, 
чем многие образованные люди.

При изучении биографии Б.Шахтахтинского 
выясняется, что в его формировании как дипломата 
главную роль сыграли три фактора - врожденные 
способности, среда и необходимость, т.е. сама жизнь. 
Давно известно, что нередко жизнь учит человека тому, 
чему не могут научить книги и педагоги. Необходимые 
для успешного дипломата качества - дальновидность, 
аналитический дар и упорство в достижении цели
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достались ему по наследству от славных предков. Среда 
научила его глубоко вникать в политические события и 
использовать их на пользу своего народа. Собственно 
говоря, способность превращать проблемы в 
возможности явствует из его обширного отчета В.Ленину 
об Азербайджане, о ситуации на Кавказе, в Иране и 
Турции, написанного в июле - сентябре 1920 года. Эту 
способность Б.Шахтахтинского можно видеть на примере 
подписания договора о военном и экономическом союзе 
между Азербайджанской ССР и РСФСР, а также 
Московских и Карсских переговоров 1921 года. Что же 
касается фактора необходимости, благодаря которой 
Б.Шахтахтинский стал видным азербайджанским 
дипломатом, то здесь необходимо указать на 
судьбоносное для Азербайджана значение вопроса о 
Нахчыване на переговорах между РСФСР и Турецкой 
Республикой. С другой стороны, сам факт широкого 
кругозора и обширных знаний, а также патриотизма 
вопреки искренним большевистским убеждениям также 
послужил императивом для того, чтобы 
Б.Шахтахтинский стал одним из видных 
азербайджанских дипломатов.

При подписании 16 марта 1921 года Московского 
договора между РСФСР и Турцией защита интересов 
Азербайджана и в том числе Нахчыванского края на 
самом высоком уровне, без сомнения, является заслугой в 
первую очередь Бехбуда Шахтахтинского. Показательно, 
что важнейшими положениями этого документа стали 
вторая и третья статьи, посвященные вопросам о Батуми 
и Нахчыване. Именно благодаря напряженным усилиям 
Б.Шахтахтинского в третьей статье договора и 
приложении 1 (в) оговорены статус и приблизительные

границы Нахчыванской области. В письме от 
Н.Нариманова читаем: «Спасибо за Нахичевань! Видишь, 
ты уже вошел в эту работу и ведешь дело правильно. Это 
меня радует». Нарком иностранных дел 
Азербайджанской ССР Мирза Давуд Гусейнов также 
телеграфировал Б.Шахтахтинскому, отметив важность 
Московского договора.

Дальновидность Б.Шахтахтинского как дипломата 
ярко проявилась также при подписании Карсского 
договора. Многие исследователи критикуют позицию 
Б.Шахтахтинского, который на переговорах в Карсе 
выступал против подписания отдельных договоров между 
Турцией и республиками Кавказа. На этом в ходе 18- 
дневных переговоров настаивала турецкая сторона, но 
РСФСР, выступая в роли посредника, противилась этому. 
Таким образом, Б.Шахтахтинский фактически 
поддерживал Российскую позицию. Однако если бы не 
такая позиция азербайджанского дипломата, Карсский
договор, скорее всего, не вышел бы за границы простого 
двустороннего документа и не приобрел бы того 
регионального значения, какое он имеет. Благодаря 
целенаправленной дипломатической работе Б.Шахтах­
тинского и приведенной им аргументации Карсский 
договор был заключен между Турецкой Республикой с 
одной стороны, Азербайджанской, Грузинской и 
Армянской ССР с другой. Таким образом, этот договор 
стал полноценным международным правовым 
документом регионального значения. Этот дальновидный 
шаг явился принес плоды, которыми в конце XX века 
мастерски воспользовался в интересах Азербайджана 
общенациональный лидер страны Гейдар Алиев.
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Пожалуй, наиболее спорным и неясным эпизодом 

насыщенной биографии Бехбуда Шахтахтинского можно 
назвать его смерть. Долгое время в исторической науке 
господствовала точка зрения о его самоубийстве, которое 
многие приписывали неудачной личной жизни. При этом 
большинство исследователей ссылается на материал о 
смерти Б. Шахтахтинского в номере газеты «Шаргин 
сабахы» от 31 мая 1924 года. Газета сообщала: «Вчера в 3 
часа дня Б.Шахтахтинский застрелился из огнестрельного 
оружия у себя на квартире в доме 25 по Кирпичному 
переулку. Тов. Шахтахтинский пришел домов пополудни 
и заперся у себя в комнате, а в 3 часа соседи услышали 
четыре выстрела. Открыв двери, они увидели в комнате 
упавшим на кровать с наганом в руке, полуголым. Вся 
постель была в крови. Несмотря на четыре выстрела в 
голову, он был все еще жив. Б.Шахтахтинский был 
немедленно доставлен в центральную больницу и спустя 
некоторое время скончался».

При внимательном анализе этого сообщения 
выявляются некоторые несоответствия. Очевидно, что 
человек физически не может выстрелить в себя 
четырежды, к тому же в голову. На это обратил внимание 
академик Иса Габиббейли в речи на конференции, 
посвященной 130-етию Б.Шахтахтинского и 90-летию 
Карсского договора. Если учесть к тому же, что выстрелы 
были произведены из нагана, который не относится к 
автоматическому оружию и для стрельбы из которого 
требуется с силой спускать курок, то версия о 
самоубийстве представляется еще более сомнительной. К 
тому же наган стреляет навылет, то есть его патроны не 
могут застревать в препятствии. При стрельбе в черепную 
коробку двух выстрелов более чем достаточно для того,

чтобы мозг утратил значительную часть своих функций, 
и человек потерял сознание. Наконец, маловероятным 
представляется сам тезис о самоубийстве такого волевого 
человека, как Бехбуд-ага Шахтахтинский. Таким образом, 
есть все основания для рассмотрения версии о терроре - 
излюбленном методе борьбы со своими противниками 
как большевиков, так и большевизировавшихся 
дашнаков, которые, скорее всего, не могли простить 
Б.Шахтахтинскому его деятельности, лишившей их 
шансов захватить нахчыванский край.
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ИБРАГИМ АБИЛОВ

История не 
просто цепь событий, 
происходящих в про­
цессе течение времени.
История - книга тайн, 
в которой сокрыты 
законы и нормы для 
выяснения настоящего 
и будущего. Да, эти 
законы сокрыты, но это 
не для того, чтобы 
спрятать от дневного 
света, а во имя 
сохранения. Время ид­
ет, наступает момент,
когда для понимания нынешних событий приходится 
оглядываться на прошлое, учиться у него. К сожалению, 
время от времени историческая память наша впадает в 
некую спячку, и мы забываем о том, как наши враги 
сеяли между нами рознь. Со временем мы нередко 
забывали даже, кто наш враг. Носители губительной 
дашнакской идеологии отравляли наше сознание 
ядовитыми семенами подозрения к самим себе. 
Примером может служить видный азербайджанский 
дипломат начала XX века Ибрагим Абилов.

И.Абилов родился в 1882 году в г. Ордубаде. 
Поступил в школу «Эхтар», открытую видным 
азербайджанским просветителем Магомедом Таги Сидги, 
однако последовавшая вскоре кончина отца поставила 
Ибрагима перед необходимостью помогать семье. Он

отправился в Петропавловск - так тогда называлась 
нынешняя Махачкала. Спустя некоторое время Ибрагим 
приехал в Баку и начал работать рабочим, а в 1903 году 
включился в левое революционное движение. Вскоре он 
стал активным членом азербайджанской социал- 
демократической партии «Хуммет», созданной в 1904 
году. В рядах этой партии он становится близким 
сподвижником Наримана Нариманова. В 1907 году 
И.Абилов явился одним из организаторов забастовки 
моряков Бакинского Каспийского Торгового Флота. В 
1912 году некоторое время был главным редактором 
газеты «Бакы хаяты». Многократно подвергался арестам, 
а в 1913 году был сослан в Астрахань, где - вот вам 
улыбка Фортуны! - как раз в это время Н.Нариманов был 
членом городской Думы. Это совпадение стало 
отправной точкой для серьезного сближения двух видных 
деятелей азербайджанского левого движения. После 
февральской революции И.Абилов приехал в Тифлис, а в 
конце следующего, 1918-го года был избран депутатом 
парламента молодой Азербайджанской Демократической
Республики, став членом Социалистической фракции.

После советизации Азербайджана в 1920 году
Ибрагим Абилов был назначен заместителем наркома 
внутренних дел Азербайджанской ССР. В сентябре того 
же года на проводившемся в Баку 1-м Съезде Народов 
Востока он по рекомендации Н.Нариманова был избран 
первым секретарем пропагандистско-агитационного 
совета народов Востока. 21 мая 1921 года на заседании 
Политбюро и Оргбюро ЦК КП Азербайджана И.Абилов 
вместе с Г.Мусабековым и М.Кахиани был избран в 
состав делегации на III Конгресс Коминтерна. 
Одновременно в Москве нашел положительное решение
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вопрос его отправки в Турцию в качестве полпреда 
АзССР.

В августе И.Абилов прибыл в Тифлис, а 21 
сентября в Батуми сел на итальянское судно «Рено», 
следовавшее в Стамбул. По пути он проводил встречи в 
ряде турецких городов. И.Абилов встретился с видными 
представителями азербайджанской эмиграции, включая 
бывшего начальника управления контрразведки 
Азербайджанской Демократической Республики Наги 
Шейхзаманлы, военного министра первого 
правительственного кабинета, а затем генерал- 
губернатора Карабаха Хосров-бека Султанова, командира 
кавалерийского полка Хосрова Мирзу Бахмана Каджара. 
11 октября И.Абилов прибыл в Анкару, а на следующий 
день побывал на приеме у министра иностранных дел 
Юсуфа Кемала. На этой встрече он добился решения ряда 
важных вопросов, в том числе открытия азербайджанских 
консульств в причерноморских городах Трабзон и 
Самсун. 14 октября И.Абилов встретился с основателем 
Турецкой Республики Мустафой Кемалом Ататюрком, 
которому заявил, что победы турецкой освободительной 
армии вызвали энтузиазм в Азербайджане и во всем 
мусульманском мире. В ответ Ататюрк сказал: «Наша 
нация счастлива слышать подтверждение этого факта из 
уст представителя Азербайджана. Народ Анатолии и 
Румелии знает, что сердца азербайджанцев бьются в 
унисон с ними. Горе азербайджанцев - наше горе, а 
радость - наша радость».
22 октября И.Абилов вручил Ататюрку свои верительные 
грамоты. 18 ноября в Анкаре состоялась торжественная 
церемония поднятия флага над постпредством

Азербайджанской ССР. На церемонии присутствовал 
М.Ататюрк.

Ибрагим Абилов провел в Турции весьма 
плодотворную дипломатическую работу, и даже сумел 
стать одним из ближайших друзей Ататюрка, другом его 
семьи. М.Ататюрк был среди участников банкета, 
устроенного по случаю рождения второй дочери 
Ибрагим-бека, и даже нарек ее Анадолу и объявил своей 
символической дочерью. Благодаря дипломатической 
деятельности И.Абилова между Турцией и советскими 
республиками был подписан ряд двусторонних и 
многосторонних договоров. В 1921 году на советско- 
турецких переговорах И.Абилов вместе с главой 
делегации Азербайджанской ССР Бехбудом 
Шахтахтинским подписывал Московский и Карский 
договора, заложившие международно-правовой 
фундамент под автономию нахчыванского края.

Однако столь высокий уровень азербайджано­
турецких отношений, как это не раз бывало на различных 
отрезках истории, явно не устраивал определенные круги. 
В частности, такое положение дел не на шутку 
встревожило армянских националистов, издавна 
служащих орудием в руках Российской империи. Это 
беспокойство явно проявилось в Баку и Москве в декабре 
1921 года, когда начало функционировать полпредство 
Азербайджана в Анкаре. В этот период началась 
кампания чисток коммунистов-мусульман в окружении 
Н.Нариманова. Чистка, развязанная в Бакинском горкоме 
партии, была направлена прежде всего против трех 
видных азербайджанских дипломатов - 
Б.Шахтахтинского, А.Ширвани и И.Абилова.
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Естественно, что для И.Абилова, посвятившего 

жизнь служению революции и советскому режиму, весть 
об исключении из рядов компартии стала тяжелым 
ударом. Видя, как высокие идеалы, которым он с таким 
энтузиазмом служил, стали разменной картой в 
нечистоплотной политической игре, он отреагировал на 
эту черную неблагодарность столь же искренне и 
естественно, как до этого верил в революционные идеалы 
и служил им. Вот что писал об этом секретарь 
полпредства РСФСР в Турции Михайлов в письме на имя 
Г.Орджоникидзе: «Видя, как этот поседевший партийный 
работник, отстраненный из рядов партии, сидит и плачет, 
я помянул нецензурно всех партийных формалистов». 
Только после поручительства Н.Нариманова И.Абилов 
был восстановлен в рядах партии. После этого Нариманов 
в письме Абилову заметил: «Ваша линия поведения до 
сих пор была правильной. Надеюсь, что и впредь не 
допустите ошибок. Мы не должны забывать одно: со 
стороны России и Турции есть определенные люди, 
которые хотят мутить воду. Теперь выясняется, что все 
контрреволюционеры Закавказья сошлись на этой мысли, 
хотят опять превратить прекрасный Кавказ в море 
крови».

Не стесняясь в средствах, враги организовали 
отравление Ибрагима Абилова на одном из приемов в 
Измире, где он как дипломатическое лицо должен был 
находиться под охраной. По возвращении с банкета он 
почувствовал резкие боли в желудке и кишечнике. 
И.Абилова оперировали врачи М.Ататюрка, причем он 
сам пришел в больницу, не желая оставить друга одного. 
Однако все усилия врачей оказались напрасными, и 
И.Абилов умер 23 февраля 1923 года. Тело его было

предано земле в Баку. Дочь азербайджанского дипломата 
Анадолу-ханум заметила: «В то время это никому не 
пришло бы в голову, но теперь мне кажется, что отца, 
возможно, отравили армяне. Они сделали это, 
испугавшись его влияния и достигнутых им успехов. Они 
же писали ему анонимные письма...»

Да, недоброжелателей у Ибрагима Абилова было 
немало. Ведь он достигал того, что не удавалось другим. 
Он кропотливо и целенаправленно работал над 
укреплением азербайджано-турецкой дружбы. Известно, 
что история все расставляет по местам. Имена тех, кто 
выступал с надуманными обвинениями против Ибрагим- 
бека, история не сохранила. С другой стороны, после 
начала Великой отечественной войны обе его дочери 
добровольно отправились на фронт; Анадолу Абилова в 
качестве медсестры дошла до Берлина. Не достигли своих 
грязных целей те, кто пытался использовать факт 
отравления И.Абилова в Турции для того, чтобы посеять 
семена розни между двумя братскими народами. Ведь 
народ прекрасно понимал, кто и для чего провоцировал 
братоубийственные кровопролития еще со времен войн 
между государством Ак-Коюнлу и османами...

Красноречивый факт: заклятые враги продолжали 
мстить Ибрагиму Абилову уже после его смерти. В одном 
из своих интервью его дочь Анадолу Абилова сообщила: 
«После войны и вернулась в Баку с врачом Искендером 
Исмаиловым, с которым мы поженились на фронте. 
Когда мы отправились проведать могилу отца, то застали 
ее разрушенной и разоренной... Несмотря на все поиски, 
так и не удалось найти его мумифицированные останки, 
которые были погребены в железном гробу. Похоже, 
даже могила Ибрагим-бека пугала его недругов. Не будь
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этого... Кто мог совершить такое варварство, кроме 
армян?!»
В 1981 году на Аллее почетного захоронения в Баку 
могила видного государственного деятеля и дипломата 
Ибрагима Абилова была символически восстановлена по 
указанию руководителя Азербайджана, обще­
национального лидера нашего народа Гейдара Алиева, 
который придал азербайджано-турецкой дружбе 
незыблемость и необратимость.

ЗИЯ ЮСУФ ТАЛЫБЗАДЕ

Зия Юсуф Талыб- 
заде упоминается в источ­
никах главным образом 
как военный комиссар 
Нахчыванского ревкома в 
1921-1922 годы. Однако 
ряд авторов указывают на 
его деятельность в 
качестве наркома ино­
странных дел.

З.Ю.Талыбзаде ро­
дился в 1877 году в 
Тифлисе и доводится 
братом известному азер­
байджанскому драматургу
Абдулле Шаигу. Начальное образование он получил в 
школе «Рушдийе» при Закавказском духовном 
управлении, а высшее духовное - в иранском городе 
Мешхед. Завершив образование в Багдаде, Зия Юсуф в 
1899 году приехал в Баку. Он в совершенстве владел 
арабским, персидским, русским и турецким языками.

В Баку З.Ю.Талыбзаде наряду с преподаванием 
занимался литературной деятельностью и переводами. В 
1907 году он поехал в Стамбул с поручением от 
известного мецената Гаджи Зейналабдина Тагиева 
вручить в дар султану Абдулгамиду II трехтомное 
издание Корана на азербайджанском языке. В 
дальнейшем Зия Юсуф активно включился с 
политическую жизнь. В Турции он получил военное 
образование, в рядах османской армии участвовал в
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Балканской войне и в Первой мировой войне на 
Кавказском фронте, а в 1918 году в рядах Кавказской 
исламской армии - в освобождении Азербайджана. Затем 
он некоторое время возглавлял османскую 
дипломатическую миссию в Тебризе.

В 1920 году после советизации Азербайджана Зия 
Юсуф Талыбзаде был схвачен, но по поручительству 
Наримана Нариманова освобожден и с учетом опыта 
политической и военной работы назначен военным 
комиссаром Нахчывана.

Как известно, 21 января 1921 года в качестве 
органа государственной власти в этом крае был создан 
Нахчыванский краевой ревком, а в феврале 
З.Ю.Талыбзаде стал его членом. В качестве военного 
комиссара в звании генерала он проявил истинную 
доблесть при обороне края от посягательств дашнакской 
Армении.

В октябре 1921 года в составе совнаркома 
Нахчыванской ССР наряду с наркоматами 
продовольствия, земли, финансов, здравоохранения, 
просвещения, внутренних и военных дел были созданы 
также наркоматы иностранных дел, связи, труда, 
внутренней и внешней торговли, социального 
обеспечения, юстиции, чрезвычайная комиссия, совет 
народного хозяйства и военный трибунал. Имя Ахунда 
Юсуфа Талыбзаде некоторое время упоминается в 
качестве наркома иностранных дел.

В книге азербайджанского автора Г. Гасанова 
«Национально-государственные взгляды и деятельность 
Наримана Нариманова» читаем: «В 1920 году он по 
просьбе Н.Нариманова приехал в Азербайджан и был 
назначен наркомом иностранных дел Нахчывана. Его

связи с турецкими пашами послужили укреплению 
безопасности Нахчывана. Спустя некоторое время ахунд 
Юсуф (Зия) Талыбзаде уехал из Нахчывана в Туркестан и 
вместе с Энвер пашой включился в басмаческое 
движение».

Судя по всему, при назначении Юсуфа Зии 
Талыбзаде на пост наркома иностранных дел решающую 
роль сыграли его свободное владение несколькими 
иностранными языками и тесные связи в Турции и Иране. 
Он с честью защищал Нахчыван от армянских дашнаков, 
но не мог примириться с либерализмом и даже 
заигрыванием большевистской России с дашнаками.

В конце 1922 года Талыбзаде приехал в Баку и 
попросил у Н.Нариманова разрешения покинуть пределы 
СССР. Получив соответствующий документ, он уехал в 
Среднюю Азию и включился в басмаческое движение, 
став соратником Энвер паши. В тот период он близко 
сошелся с известным общественным и политическим 
деятелем Зеки Велиди Тоганом. В ходе борьбы против 
большевиков Зия Юсуф Талыбзаде погиб.
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ГАСЫМ-БЕК ДЖАМАЛБЕКОВ

Гасым-бек Джамалбек-ов, 
сын Аббасгулу бека 
Джамалбекова - один из 
дипломатов, занимающих 
особое место в полити­
ческой истории Азер­
байджана начала XX века. 
Его жизнь и общественно- 
политическая деятель­
ность были столь же 
противоречивы, как и 
само то время, сложное и 
неоднозначное.
Наряду с этим, благодаря 

своему дипломатическо­
му дару и политическому чутью, умению разбираться в 
политических перипетиях Г.Джамалбеков сумел и при 
Российской империи, и при Азербайджанской 
Демократической Республике, и уже после советизации 
оставаться в центре общественных и политических 
событий, защищая интересы Азербайджана так, как он их 
понимал и теми способами, которые считал верными. 
Важным фактором его успехов в политической и 
дипломатической деятельности было образование. 
Гасым-бек родился в 1881 году в Нахчыване, семи лет 
был отправлен на учебу в медресе, а затем учился в 
Нахчыванской «Мектеби-тербиййе» («Школу воспи­
тания»), дававшей образование на азербайджанском, 
русском и персидском языках. Отметим, что эта школа, 
открывшись в 1896 году, действовала вплоть до 30-х

годов, в ней учились многие представители 
азербайджанской интеллигенции того времени. Гасым- 
беку преподавал видный поэт и просветитель Магомед 
Таги Сидги. Здесь юный Гасым в совершенстве овладел 
турецким и персидским языками, что сыграло важную 
роль в его позднейшей дипломатической карьере. После 
двух лет обучения в «Мектеби-тербиййе» он продолжил 
учебу в четырехлетней городской школе, а в 1901 году 
сдал экзамен в Иреванской Учительской Семинарии и 
получил звание народного учителя. В дальнейшем 
Гасым-бек преподавал в различных школах Иреванской 
губернии, и одновременно под влиянием распрос­
транявшихся в этот период социал-демократических идей 
включился в нелегальную политическую деятельность. В 
связи с погромами азербайджанского населения 
армянскими наци-оналистами 1905-1907 гг. Гасым-бек 
вернулся в Нахчыван и принял активное участие в 
создании ячеек РСДРП в Нахчыване и Джульфе, причем 
некоторое время даже возглавлял ревизионную
комиссию.

В 1912 году Г.Джамалбеков отошел от 
педагогической деятельности и поступил переводчиком в 
джульфинский филиал одного из иранских банков. 
Спустя год он стал работать в другом отделении банка, на 
территории Ирана. Однако вскоре из главного офиса 
банка поступило указание избавиться от Гасым-бека - 
видимо, сведения о его политической деятельности 
дошли до хозяев банка. Чувствуя опасность, Гасым-бек 
собрался нелегально приехать в Баку, но был арестован и 
сослан в Красноводск. Однако, по данным 
исследователей, спустя небольшое время он сумел бежать 
и добрался до Баку, где при помощи некоего Джафара
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Ахундова негласно поселился на территории 
механического завода «Рапид». Автор этих строк 
выяснил, что Дж.Ахундов - один из основателей первого 
в Азербайджане марксистского кружка, член партии 
социал-демократического толка «Хуммет». В момент 
принятия Декларации о независимости Азербайджана 28 
мая 1918 года Джафар Ахундов являлся членом 
Азербайджанского Национального Совета, при 
голосовании воздержался, став таким образом одним из 
двух членов совета, не проголосовавших за создание 
азербайджанского государства.

Нелегально прожив в Баку несколько месяцев, 
Гасым-бек вновь был арестован. Но ему опять удалось 
бежать из-под ареста и морем добраться до Астрахани, 
где он разыскал видного азербайджанского дипломата, 
своего земляка Ибрагима Абилова и нашел у него приют.

После создания Азербайджанской Демокра­
тической Республики Г.Джамалбеков стал депутатом 
парламента. До этого, войдя в состав Азер-байджанского 
национального совета, он сменил Джафара Ахундова. 
Дело в том, что вопрос его вступления в состав совета 
был обсужден на третьем заседании совета 1 июня 1918 
года в Тифлисе. В период пребывания правительства 
республики в Гяндже Г.Джамалбеков был членом 
Национального совета, поскольку в постановлении 17 
июня о составе второго временного правительства 
упоминается и его имя. В дальнейшем же, видимо, 
негативное отношение к провозглашению АДР и привело 
к его выходу из совета.

В парламенте АДР, который открылся 7 декабря 
1918 года, Гасым-бек Джамалбеков входил в 
социалистическую фракцию, являлся также членом

центральной комиссии по созыву Учредительного 
собрания. В парламенте действовала «мусульманская 
социалистическая фракция» из 12 членов во главе с 
депутатом от Газахского уезда Асланом Сафикурдским, в 
составе которой наряду с другими левыми 
группировками были представители левого крыла 
«Хуммет» Самед Агамалы-оглы, Алигейдар Гараев, 
Ибрагим Абилов (Абилзаде) и Гасым Джамалбеков.

После советизации Гасым-бек был первым 
консулом Нахчыванской ССР в иранском городе Тебризе. 
В конце 30-х годов Г.Джамалбеков оказался в числе тех, 
кто подвергся политическим репрессиям советского 
режима, и 9 января 1938 года был расстрелян в Баку.
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ИСМАИЛ-БЕК ДЖАМАЛБЕКОВ

То был очень тяжелый, 
сложный период в истории 
Нахчыванского края. В 1918- 
1920-е годы, после развала 
громадной Российской импе­
рии Нахчыван, оказавшийся 
по сути оторванным от 
остального Азербайджана, 
лицом к лицу с заклятым 
врагом, стойко сражался в 
одиночку - как на поле боя, 
так и на дипломатическом 
ристалище. Это была битва 
не только за Нахчыван и даже 
не только за Азербайджан,

подчас она приобретала даже религиозную, общемусуль­
манскую окраску. В 1915 году в городах Нахчыван и 
Джульфа была создана партия националистического 
характера «Муджахидин», что означает воители за веру. 
Четверо лидеров этой партии - Миргейдарзаде, 
И.Джамалбеков, К.Сафарбеков и Р.Сафарбеков многое 
сделали для отражения атак армянских дашнаков на 
Нахчыван. Из них Исмаил Джамалбеков сражался за 
Нахчыван на дипломатических фронтах и достоин войти 
в историю азербайджанской дипломатии.

Исмаил-бек Джамалбеков, сын Аббасгулу-бека 
Джамалбекова родился в 1883 году в Нахчыване. В 
феврале 1918 года, когда Закавказский Сейм, пришедший 
на смену Закавказскому Комиссариату (исполнительная 
структура, сменившая 11 ноября 1917 года Особый

Закавказский Комитет), активизировал деятельность по 
формированию в регионе независимых государств, 
И.Джамалбеков был в первых рядах тех, кто прилгала 
усилия по налаживанию надежной обороны 
Нахчыванского края от дашнакских нападений, сыграв 
важную роль в формировании отрядов народной 
самообороны. Благодаря своим лидерским качествам он 
за короткое время снискал большое уважение и стал 
одним из лидеров партии «Муджахидин». Позже, в 20-е 
годы он находился на дипломатической работе в качестве 
первого консула Нахчыванской ССР в иранском городе 
Маку.

В книге С.Садыгова «Из истории Нахчыванской 
Автономной Республики» отмечается, что в 20-е годы 
Нахчыванская ССР располагала более широкой 
автономией, имела свои консульства в иранских городах 
Маку, Хой и Тебриз, своего уполномоченного при 
консульстве РСФСР в турецком городе Карсе, а также 
представительства в Баку, Тифлисе и Иреване. В самом 
Нахчыване военное представительство Турции 
действовало до июля 1924 года, а консульство Ирана - до 
17 ноября 1938 года. Первыми консулами Нахчывана 
были в Маку Исмаил-бек Джамалбеков, в Тебризе - 
Гасым-бек Джамалбеков. В январе 1922 года Азиз Шариф 
был назначен представителем Нахчыванской ССР в 
Грузинской ССР.

Следует отметить, что Нахчыван издавна имел 
тесные связи с Маку. Весной 1918 года, когда Баку 
находился в руках дашнаков и эсеров, глава 
Нахчыванского Национального Комитета Джафаргулу- 
хан Нахчыванский отправился в Макинское ханство, 
которое тогда контролировали османские войска, и через
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хана повел с турецким командованием переговоры об 
отправке военного контингента в Нахчыван. В письме, 
врученном 19 января 1921 года турецкому 
командующему Кязиму Карабекиру, есть такие строки: 
«Независимость Нахчывана признали советские 
республики Армения, Украина, Дагестан, а также хан 
Маку и глава города Тебриза».

В январе 1921 года среди офицеров 106-го полка XI 
красной армии, стоявшего в нахчыванском селении 
Шахтахты, начался мятеж. В ночь на 11 января, несмотря 
на принятые чрезвычайным комиссариатом и турецким 
командованием меры, почти 300 солдат и офицеров полка 
перешли по мосту через р. Араз на территорию 
Макинского ханства. Этот инцидент привел к 
напряженности в отношениях между Нахчыванской ССР 
и ханством. Муртузагулу хан был недоволен тем, что 
взбунтовавшиеся красноармейцы, соединившись с 
находившимися на иранской территории деникинцами, 
стали заниматься грабежами и разбоем, и прервал 
отношения с Нахчываном. Для нормализации 
двусторонних отношений значительную роль сыграл 
Исмаил-бек Джамалбеков. В бытность консулом в Маку 
он стойко отстаивал интересы Нахчывана и 
Азербайджана в целом.

Возможно, эта его принципиальность и 
преданность национальным интересам и привлекла 
недоброжелательное внимание советских властей, а 
заодно и замаскировавшихся под большевиков дашнаков. 
5 января 1938 года выездная сессия военной коллегии 
Верховного суда СССР приговорила Исмаил-бека за 
«контрреволюционно-националистическую
деятельность» к расстрелу. Приговор был приведен в

исполнение на следующий день. Супруга Исмаила 
Джамалбекова Гюллу Шариф-кызы как «жена изменника 
родины» в соответствии с постановлением ЦИК СССР от 
4 июля 1934 года арестована 31 декабря 1937 года и 
решением Особого совещания НКВД СССР от 9 апреля 
1938 года приговорена к 8 годам исправительно- 
трудовых лагерей.
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БАЛАБЕК АЛИБЕКОВ

В процессе сбора сведений о дипломатах прошлого 
- выходцах из Нахчыванского края мое внимание 
привлекло одно имя, упоминаемое в книге Саида 
Садыгова «Из истории Нахчыванской Автономной 
Республики» (1995), а также несколькими авторами, 
ссылающимися на этот труд. Это некто Балабек, 
занимавший в 20-е годы прошлого века пост 
уполномоченного Нахчыванской ССР в Карсе. Ни один 
из этих авторов не сообщает фамилию этого человека и 
сведений о его личности. Однако в ряде других трудов, 
где содержатся данные по истории музейного дела в 
Нахчыване, упоминается некто Балабек Алибеков - 
создатель первого музея в этом городе. Наши 
сопоставления показали, что именно Балабек Алибеков 
некоторое время работал уполномоченным в Карсе.

Следует заметить, что в отличие от городов Маку, 
Хой и Тебриз, в Карсе действовало не консульство 
Нахчыванской ССР, а уполномоченный при консульстве 
РСФСР. 7 февраля 1924 года в Анкаре проведен обмен 
нотами относительно консульских организаций между 
Турцией и СССР, после чего советские консульства были 
открыты в Стамбуле, Измире, Карсе, Артвине, Эрзеруме 
и Трабзоне. Последние четыре консульства СССР были 
закрыты в феврале 1938 года.

На сегодняшний день наиболее конкретный 
характер среди известных информаций о том, что 
уполномоченный НССР в Карсе - это Балабек Алибеков, 
носит книга Фермана Халилова «Научное общество по 
изучению Нахчывана». Собирая данные о нахчыванском 
музее, автор обратился к заслуженному педагогу

Азербайджана Лятифу Гусейнзаде: «...Хорошо зная 
Б.Алибекова, кандидат филологических наук
Л.Гусейнзаде во время беседы с нами в июне 2005 года 
вспомнил, что Б.Алибеков работал в посольстве 
(консульстве) в Карсе на какой-то должности и имел 
хорошие связи с Карсом». Кроме того, исследования об 
открытом Б.Алибековым музее проводил также директор 
Нахчыванского Государственного Музея Истории 
Низами Рагимов, который дал ценные сведения о его 
музейной деятельности.

В результате наших поисков выяснилось, что 
Балабек Алибеков родился в 1855 году в Нахчыване. 
Дело в том, что в 6-м протоколе специальной комиссии 
по изучению Нахчыванского края от 4 апреля 1925 года 
указано, что Балабеку Алибекову 70 лет. В 1903-1908 
году он служил офицером полиции, в 1908-1911 гг. - 
переводчиком в полицейском управлении Карса. В 1911 
году вышел на пенсию, но обширный опыт и хорошее 
владение русским, персидским и турецким языками, а 
также авторитет среди местного населения привели к 
тому, что Б.Алибеков был оставлен на службе и в 1911- 
1917-е годы работал в полицейском управлении 
переводчиком. С 1917-го по 1920-й годы он занимал 
должность полицмейстера в г. Урмийе. В дальнейшем 
работал уже в советских учреждениях, а с марта-апреля 
1924-го по начало 1925 года занимал пост 
уполномоченного Нахчыванской ССР в давно знакомом 
ему Карсе. Точное время ухода с этого поста нам 
неизвестно, но ясно, что в апреле 1925 года Балабек
Алибеков на дипломатической работе уже не был: в уже 
упоминавшемся выше 6-м протоколе специальной 
комиссии от 4 апреля 1925 года говорится, что он был
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судим как финансовый агент наркомата финансов 
Нахчыванской ССР и в итоге уволен.

Балабек Алибеков происходил из старинной 
бекской семьи. Долгие годы подвизаясь на 
государственной службе, он был также известным 
коллекционером, собирал различные предметы, 
связанные с историей, культурой, этнографией 
Нахчыванского края. В 1917-1918 годы он устроил музей 
у себя в доме, находящемся в центре города Нахчывана, - 
этот факт красноречиво свидетельствует о его глубоком 
интересе к истории и культуре. В статье Низами Рагимова 
«Нахчыванский музей Балабека Алибекова» отмечается, 
что этот дом находился на том месте, где позже, вплоть 
до последних лет располагался коммунально-бытовой 
комбинат.

Следует заметить, что созданный Б.Алибековым в 
порядке частной инициативы музей сыграл значительную 
роль в его судьбе после его увольнения из наркомата 
финансов НССР в апреле 1925 года. После того, как 
постановление совнаркома Нахчыванской АССР от 30 
октября 1924 года о создании Нахчыванского историко­
этнографического музея осталось невыполненным, 
частный музей Б.Алибекова был постановлением того же 
совнаркома от 6 января 1926 года официально переведен 
в республиканскую собственность, а сам Балабек 
Алибеков назначен пожизненным директором с окладом 
в 40 рублей. В протоколе №33 Научного общества по 
изучению Нахчывана от 12 февраля 1927 года Б.Алибеков 
также упоминается в качестве директора музея.

Можно предположить, что Балабек Алибеков умер 
приблизительно в 1940е годы.

Итак, в 20-е годы XX века при консульстве РСФСР 
в Карсе уполномоченным Нахчыванской ССР работал 
Балабек Алибеков - умелый дипломат и одновременно 
один из основоположников музейного дела в 
Нахчыванском крае Азербайджана.
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РЗА ТАХМАСИБ

«С какими бы 
трудностями в жизни ты 
ни сталкивался, никогда 
не теряй объективности и 
принци-пиальности...» 
эта фраза выдающегося 
деятеля азербайджанского 
театра и кино, участника 
создания 17 популярных 
художественных фильмов 
Рза Тахмасиба из его 
воспоминаний 
«Незабываемое» не только 
отражает жизненное кре­
до, но и может восприни­
маться как сжатое изложение принципа его 
дипломатической деятельности. Прочтя эту 
тахмасибовскую фразу, я вспомнил высказывание одного 
из героев романа «Дипломат» известного английского 
писателя Джеймса Олдриджа: «Дипломатия нуждается в 
людях просвещенных, привыкших к объективности».

Углубленное изучение дипломатической 
деятельности Рзы Тахмасиба (Рза-бек Тахмасиббеков) 
требует обширной кропотливой работы в архивах России 
и Турции. Пока нам достоверно известно лишь, что около 
года этот незаурядный человек, проживший 86-летнюю 
сложную и насыщенную жизнь, проработал в 
дипломатическом представительстве Азербайджанской 
ССР в Турции. Этот год пришелся на сложный период 
истории как Азербайджана, так и Турции. Возложение на

Р.Тахмасиба дипломатических задач в столь трудное 
время проистекало из его широкого мировоззрения, 
образованности, высокого авторитета в обществе, а также 
не в последнюю очередь свободного владения русским, 
арабским, персидским и турецким языками.

В 1901 году Рза-бек поступил в «Мектеби- 
тербиййе» («Школу воспитания»), открытую в 
Нахчыване видным азербайджанским просветителем и 
поэтом Магомедом Таги Сидги. Здесь преподавались 
русский, арабский и персидский языки, история, 
география. Проучившись в этой школе 5 лет, он поступил 
в трехклассную городскую школу, которую окончил в 
1909 году.

Начало активной общественно-политической 
деятельности Рзы Тахмасиба приходится на 1917-1918-е 
годы, когда Нахчыванский уезд превратился в арену 
противостояния между империалистическими державами. 
В этот период армянские дашнаки проводили кровавые 
этнические чистки азербайджанского населения по всему 
региону. Под влиянием буржуазной революции в России 
в Нахчыване проходили многолюдные митинги, одним из 
организаторов и активных участников которых был 
Р.Тахмасиб. Несколько позже, весной и летом 1918-го, 
когда весь регион был охвачен трагическими событиями, 
когда дашнаки учинили кровавые эксцессы в селах 
Неграм, Шахтахты и ряде других, Рза-бек храбро 
сражался в рядах сформированных жителями края
отрядов самообороны, участвовал в обороне Нахчывана. 

После 1918 года Р.Тахмасиб жил в Баку, где также
активно участвовал в общественно-политической жизни. 
В 1921 году, уже после советизации он получил 
предложение работать переводчиком в дипломатическом
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представительстве АзССР в Турции. В сентябре месяце 
азербайджанская делегация из 28 человек, среди которых 
был и Рза-бек, отбыла из Тифлиса в Батум, где 
погрузилась на итальянский пароход «Рено», 
следовавший в Стамбул. В Государственном архиве 
Азербайджана хранится документ «Состав полномочного 
представительства Азербайджанской ССР в Анкаре и 
таблица месячных окладов», из которого следует, что 
Р.Тахмасиб был сотрудником информационного отдела. 
Необходимо заметить, что Рза-бек стал одним из 
ближайших помощников первого полпреда АзССР в 
Турции Ибрагима Абилова. Одновременно он активно 
интересовался культурной жизнью Турции. Рза Тахмасиб 
явился вдохновителем и организатором преобладающего 
большинства благотворительных мероприятий, 
проведенных азербайджанским постпредством. В книге 
азербайджанского исследователя Ферганы Гусейновой 
«Культуро-логические аспекты азербайджано-турецких 
связей периода независимости (наука, образование, 
культура)» на основе архивных материалов дана 
информация о некоторых театральных спектаклях и 
других культурных мероприятиях, проведенных 
полпредством. Из одного из таких документов - 
«Программа азербайджанского вечера» явствует, что Рза 
Тахмасиб взял на себя функции режиссера устроенного 
спектакля и вдобавок сыграл на нем две роли.

17 февраля 2013 года в газете «Республика» вышла 
статья Тараны Джабиевой об истории азербайджанской 
дипломатии, в которой, в частности, читаем: «Работники 
азербайджанского посольства во главе с Ибрагимом 
Абиловым проводили и благотворительные мероприятия 
с целью оказать материальную помощь детям-сиротам, а

заодно пропагандировать богатейшую культуру 
Азербайджана в Турции. В те годы сотрудниками 
посольства была поставлена опера «Ашуг Гариб». Надир 
Ибрагимов, Аскер Топчибашев, Исмаил Исмайлов, Мирза 
Давуд Расулзаде мастерски справились с исполнением 
ролей в этой постановке. На концертах И.Абилов уделял 
большое внимание игре на таре, кяманче, свирели. На 
благотворительных вечерах ставилась пьеса 
А.Хаквердиева «Злосчастный юноша», режиссером 
которой был Рза Тахмасиб».

Согласно историческим данным, Р.Тахмасиб 
вернулся на родину в августе 1922 года, то есть до 
кончины И.Абилова, и в дальнейшем посвятил жизнь 
делу развития отечественного театрального искусства и 
кино.
При работе над этой статьей внимание автора привлекли 
два случая из последующей биографии Рзы Тахмасиба, 
свидетельствующие о его недюжинной смелости, а 
заодно остроумии.

В 30-е годы, когда в стране усиливались 
политические гонения и репрессии, однажды вечером 
Рза-бек вернулся домой взволнованным. Быстро 
переоделся и поспешил на важное собрание, о котором 
его известили слишком поздно. Однако он опоздал и 
вошел в зал, когда все уже сидели на своих местах. 
Увидев его, секретарь ЦК Мирджафар Багиров 
раздраженным тоном спросил:

- Это ты Роза Тазмасян?
Присутствующие засмеялись этой реплике 

«самого». Рза-бек ничего не понял и вначале смутился, но 
потом заметил в руках Багирова телеграмму.
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- Товарищ Багиров, телеграмма, наверно, от 

армянина.
Лицо Багирова посуровело, и в зале воцарилась 

тишина. После собрания Рза-бек узнал, что телеграмма 
поступила из болгарской киностудии.

Еще один случай, свидетельствующий о 
незаурядной по тем временам смелости Рзы Тахмасиба, 
связан со съемками знаменитого фильма «Аршин мал 
алан». Рза-бек выбрал для съемок одного из эпизодов 
дачу не кого-нибудь, а председателя КГБ Азербайджана 
Емельянова в селении Шувелян, и направил ему письмо 
об этом. Ответ был положительным: согласно 
литературным источникам, Емельянов принял 
Р.Тахмасиба, выслушал его и дал разрешение на съемки. 
Когда же Рза-бек выходил из кабинета, Емельянов сказал: 
«Если фильм не получится, пеняй на себя». 
Неудивительно, что эта угрожающая реплика звучала в 
его ушах еще долго - до окончания съемок.

Между прочим, просмотр фильма шел очень 
трудно. Лента была принята после долгих споров, но зато 
принесла группе членов творческой группы, в том числе 
Р.Тахмасибу Государственную премию.

В заключение приходится констатировать, что 
общественно-политическая и дипломатическая 
деятельность Рзы Тахмасиба, известного своими 
заслугами перед азербайджанским театром и кино, еще 
ждет своего всестороннего исследователя.

АЗИЗ ШАРИФ

Нахчыванский край Азер­
байджана исторически 
поддерживал тесные 
связи с грузинскими 
государствами. Так, сог­
ласно историческим 
источникам, еще осно­
ватель Нахчыванского 
ханства Гейдаргулу-хан 
заключил военный союз с 
Картли - Кахетинским 
царством. В середине 
XVIII века заметно 
оживились политические 
и культурные связи

Нахчывана с Аджарией.
В документах 1916 года содержатся сведения об 

активном участии азербайджанского писателя Али Сабри 
Гасымова, уроженца Нахчывана, в деятельности 
Батумского мусульманского благотворительного 
общества. В своих воспоминаниях писатель указывает, 
что общество действовало на территории от Батума до 
Трабзона, оказывая помощь беженцам-мусульманам. 
Членом этого общества являлся также поэт из Нахчывана 
Алекпер Гариб. Кроме того, как выясняется из 
источников, в указанный период в Батуми и Ардагане 
активно защищал интересы мирных мусульман, 
пострадавших от насилия и произвола, уроженец 
Нахчывана полковник Ибрагим-бек Гадимов. В конце 
XIX - начале XX века миллионер из Нахчывана Мирза
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Гейдар Насирбеков поддерживал тесные торговые связи с 
Батумом. Часть нужд Батумского округа в хлопке 
покрывал Нахчыванский уезд. Наряду с этим, различные 
товары из Нахчыванского уезда через Батум следовали в 
Трабзон и далее на европейские рынки. Эти связи в той 
или иной мере сохранялись и после советизации 
Азербайджана.

В 1920-1924-е годы Нахчыванская ССР имела свои 
представительства в Иране, Турции и советских 
республиках Грузии и Армении. В книге Саида Садыгова 
«Из истории Нахчыванской Автономной Республики» 
сообщается, что в 20-е годы действовали постпредства 
Нахчыванской ССР в Баку, Тифлисе и Иреване. В январе 
1922 года представителем этой республики в Грузии был 
назначен видный критик, литературовед и переводчик 
Азиз Шариф. Он родился 28 марта 1895 года в 
Нахчыване, окончил «Мектеби-тербиййе» («Школу 
воспитания») известного азербайджанского просветителя 
Магомеда Таги Сидги, частично овладев персидским и 
русским языками. Затем продолжил учебу в школе- 
пансионе, открытой в Тифлисе видным азербайджанским 
писателем и публицистом Джалилом Мамедгулузаде. 
После закрытия этой школы жил в некой русской семье, 
где хорошо изучил русский и французский языки. В 
своих воспоминаниях «Из дней минувших» Азиз Шариф 
сообщает: «Когда пансион в Тифлисе закрылся, мой отец 
по совету и при помощи Мирзы (Дж.Мамедгулузаде - 
ред.) поручил меня одной русской семье. Эта семья 
состояла из трех женщин, а дом их находился на улице 
Михайловской, вблизи сквера Муджтехида. В этом доме 
пожилая женщина жила с двумя дочерьми- 
учительницами. ...В доме со мной говорили по-русски и

по-французски. Помню, что за это время я научился 
свободно говорить на обоих этих языках, а также читать и 
писать на них».

Из записок А. Шарифа явствует также, что он жил в 
Тифлисе до весны 1906 года, когда в связи с 
разгоревшейся при подстрекательстве царского режима 
армяно-мусульманской резней вынужден был вернуться в 
родной Нахчыван, где также происходили кровавые 
эксцессы против мирного азербайджанского населения. 
Затем он некоторое время учился в Иреванском 
Пансионе, открытом Ибадулла-беком Муганлинским и 
Джаббар-беком Мамедовым, а в 1908 году опять стал 
учиться в Тифлисе. В 1915-1917 годах учился в 
Московском коммерческом институте. В результате он 
хорошо овладел французским, русским, персидским и 
грузинским языками.
К концу первой мировой войны на Кавказе сложилась 
крайне напряженная политическая обстановка. В 1917 
году Азиз Шариф вернулся в Нахчыван, где многое 
сделал для устранения анархии и беспредела. В книге 
Фахреддина Джалилова «Нахчыванская уездная полиция 
(1820-1920)» на основе архивных документов 
сообщается, что в конце 1917 года А.Шариф 
сформировал в уезде рабоче-крестьянскую «Красную 
гвардию».

В январе 1918 года он был избран председателем 
Совета Рабочих и Солдатских Депутатов. А.Шариф 
направил в Закавказский комиссариат ряд писем о путях 
стабилизации обстановки в Нахчыване, и сам поехал в 
Тифлис, чтобы изложить ситуацию руководителям 
комиссариата.
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В 20-30-е годы Азиз Шариф жил в Тифлисе, 

занимаясь журналистикой и издательским делом. По всей 
вероятности, его хорошее знание тифлисской среды и 
обширные связи с местной интеллигенцией, а также 
свободное владение несколькими языками сыграли 
решающую роль в возложении на него обязанностей 
представителя Нахчыванской ССР в Грузинской ССР. 
Напомним, что в этот период Нахчыванскую ССР 
представляли в Тебризе Гасым-бек Джамалбеков, в Маку 
Исмаил-бек Джамалбеков, в Карсе - Балабек Алибеков.
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